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Európa atmoezférája ma olyan, 
miníiha finom puskajKirral volna telítve. 
Ha valaki, akár a legutolsó, a legcseké­
lyebb ember is, például Nikit a vagy Pé­
ter király, könnyelmű fejjel, vagy eery 
pillanatig i be^aá,mi thatatlan aíla,pót­
ban gyufát gyújt, messze nyugattól tűi­
vel keletig lángra lobbanhat a,z egész 
látóhatár. S a helyzet ma éppen ezért 
az, hogy mindazok, akiknek kezű kegyé­
ben van a gyufa,tartó, lázas izgalommal 
lesik és ellenőrzik egymást, hogy ha 
a körülmények már ennyire veszedelme­
sek. sőt, reménytelenek, legalább egy­
más nyakába varrhassák a bekövetkez­
hető világháború ódiumát.

Es az is természetes, hogy a bécsi 
Burgot vizsgálják leginkább, legtöbb 
.gyanakvással az ellenőrző szemek. Min­
den szó, mely innen világgá röppen, ma 
egy-egy gyújtó battéria s a Burg legtit­
kosabb szobáiban hét lakat alatt elzárt 
szándéktól függ, hogy • jégbehütsók-c. 
vagy hevítsék és izgalommal íütsék eze­
ket a szavakat, mielőtt azok repülésü­
ket a puskaporos atmoszférán keresztül 
megkezdik.

Úgy tudjuk, hogjv a Burg legt itko 
sabb szobáiban hét lakat alatt elzárt 
szándék üern egészen egységes. Infon--

máozióink szerint egy agresszív, harozias 
akarat versenyez egy békés, jóakaratai 
hajlandósággal. Az elsőt képviseli a 
trónörökös. A másodikat a király.

Két különböző temperamentum, 
két különböző életezél került itten egy­
mással szembe. Az agg ember szkep­
szise, nyugalom szere tető és a magában 
bízó fiatalos férfiasság akczióereje és 
tevőked've. Érteni lehet mind a kettőt: 
a közel nyolezvan éves koronás embert, 
aki, miután hatvan óv ótai viseli a. kor­
mányzás terhét és megért- sok csapást, 
sok megpróbáltatást, pihenőre vágyik, 
minden koczíkázattól irtózik, inkább 
nyerni sem akar, csakhogy izgalmak- 
11 ak, vesz te s ege k n ek, mega hízta tás ok - 
nak ki ne tevődjék. Egty hosszú harozias 
•élet után tiszteletre méltó a csendes 
révnek, az arány tagos biztonságnak, ez 
a féltő szeretető. De az agg ember mel­
lett meg lehet érteni a fiatalt is, a .mai 
uralkodó mellett a jövendőbeli császárt 
es királyi. Furcnozi Ferdinand élte \ i- 
í'ágzó korában jár, amikor legerősebb, 
legköxetelöbbtn duzzadó a férfias tett­
erő. Amikor minden valamire való em­
ber. hogyha széles hatáskörű, kiváló po- 
eciczióra állította sorsa, nagy* konczep- 
cziókkal merész te ivek kel foglalkozik. 
Ferencz József a múlton és a jelenen 
cstigg s ez értékesebb száamira. mint a 
legrózsása-blira festett jövő. Ferenc/.

Egy bál története.
Irta: Nógrádi László.

(Utáuuyomá.' tilos.)

A földrengés-bizottság megalakult Te­
véken is és lázas sietséggel működött éjjel - 
nappal Emberemlékezet óta ilyen tevékeny­
ség nem volt Tevéken. Forrt, buzgo.it az 
egész váiros. Ankét, zsur, összejövetel, tanács­
kozás, megbeszélés, vacsora egymást érte, 
mióta megmozdult Mvssinahaii a föld. Az em­
berek másról se beszéltek, csak a Messina- 
hákrnl, melynek olyan fényesnek kell lenni, 
amilyen még nem volt Tevéken.

Három hétig alakult a hi-zoltság, de 
végre is megalakult, mert nem könnyű ám 
egy ilyen bizottságot megalakítani. Annvi 
szempont, tekintet, politika, eszélyesség, fúr - 
fang nem kell semmihez a világon, mint egy 
ilyen bizottság inéira la ki tusához, liosry min­
denki benne legyen, de mégis kimaradjanak 
azok, akiknek !ű kell mavn-dni, lmgy mind­
azok tl-szlsé-gliez ju-sanak, kikel mellőzni nem 
leltet, mellözmi periig senkit min szabad. 
Aztán egy csőmé) hol, hogy, miként, mikort 
kell még elintézni, s vsak ezek szerencsés át- 
láb-olásn utón alakulhat meg egy bizottság 
Tevéken.

De megalakult. A bizottság aztán két­
féle irányban kezdett működni: először is 
védekezett, másodszor pisiig működött. Az 
első, a védekezés, annyi dolgot adott, hogy n 
másodikra egyelőre idő nem maradt. A bi­
zottságból kiinaradottak ugyanis erős ellen­
zékbe mentek s keményen támadtak a Tevék 
és Vidéke Hircsamubban s a le,goszintöbben

I megmondták, hogy az „így“ összeállított bi­
zottságtól mem sokat várnak, mert ez csak 
kompromittálni fogja Tevék jó hírét, nevét, 
még a külföld előtt is, tehát . . . Tehát elha­
tározták, hogy a bizottságot szétrobbantják. 
Előbb csak papiroson folyt a háborúság. Éles 
pennával vagdalkoztak ide is, oda is. Rette­
netes ho.—zu vzikkvk jelentek meg, egy 
idei.g... Azután a „Xyilttér“ is működésbe 

j lépett, Xyilttér után Nyílt tér következett, tel­
ve megbolygatott családi krónikák szellőzte­
tésével. Több tonnás gorombaságok -röpültek 
ki csodálatos könnyűséggel. Három-négyszáz 
esztendő eltemetett ix-skasá-gad kerültek elő, 
melyben a rózsaszínű históriától a legfeke­
tébbig mindenfajta megakadj

A nyilltéri csatározás utérni súlyos nyilt- 
teri esetek következtek, a esattunósribb argu­
mentumokhoz nyúltak az ellenfelek. Ebből 
aztán egy sereg dnellum következett ki: lőt­
tek, szartak végki mór ülésig. Szerencsére 
I lőhli végkimoniltek, mielőtt egymásban 
kárt tehettek volna.

Mikor az utolsó lövés is elhangzott s ki­
éig.) ott a puskapor teljesen, mikor már nem 
volt I gynrk se mondani valója, akkor végre 
is a 'bizottság a maga kebelében háborodott 
meg. Csókuv társelnök or Csépy Barnabás 
társelnök urat nem értesítette, hogy összeül 
a bizottság, ez aztán a bizottság kebelébe el­
ültette a megtiltsonIá.s csiráját. A csira meg- 
fngaint s: gyorsan kikelt, még gyorsabban 
megnőtt, szépen fcllombösodott, virágzott, s 
gyümölcsöt hozott. A gyümölcs b ibéiét lenül 
hamarosan megért lehullt. A bizottság „el­
háríthatatlan elvi ellentétek“ miatt szctlmllt, 
mint ez oldott, kéve.

A Tevék jó hire nevéért élő-halók két-

Ferdinand ellenben a jövőt látja, hiszen 
a múlt nem az ő múltja, a jelen nem az 
ő jelenje; a jövő ellenben minden nagy 
eshetőségeivel, gyönyörű álmaival, me­
rész- képzelődéseivel egyetemben az övé. 
Ezért kezdeményezte Basznia annexiú- 
ját. S a legfőbb intéző hatóságokban 
szereplő emberei: Aeh rent haj, Oonra-d 
vezérkari főnök s a holnapi kormányzás 
többi exponensei segítségével ezért dol­
gozik teljes erejével azon, hogy a mon­
archia intranzigens szívóssággal ha­
ladjon tovább azon az imperiafisztikus 
utón, mely még Ferehoz József életében 
nagyobbra, hatalmasabbra kerekíti ki 
a habsburgi birodalmat.

Azonban csakis ezeket a személyes 
motívumokat tekintve, érthető és egy­
formán emberi mind a két álláspont. Ez 
p'-dig nem a. legfőbb szempont, mert sze­
mélyes motívumoknál ós egyéni óhaj­
tásoknál sokkal fontosabb szempontok 
szabályozzák itt a döntést. Az ősz ki­
rály és a szögita-ju trónörökös politiká­
jában egyaránt a régi i s te n kegy o Íme bő 1 
való fejedelmek önös szempontjai adják 
meg a vezérmot ivamot s a kettő közül 
nekünk teraiészetszé-rüleg az, a legked­
vesebb, amelyik közelebb áll az egye­
temes érdekhez-, amelyik jobban szol­
gálja a nemzet, természetes önzését,, 
amelyik -minden más érdeknek és érzés­
nek fölötte való. hiszen milliók érdekei-

aé.gbe-esve szaladtak Csókay Pálhoz, Ceókay 
Páltól Csépy Barnabáshoz, hogy Tevék jó 
hírnevéért hozzák meg az áldozatot-, -az eddig 
sikevesen működő bizottságot -no engedjék ki­
múlni OTS-zá.gvihíg előtt szégyenére az eddig 
mindig jó hírnek örvendő Tevék városnak.

Csillag Péter gyönyörű fii a ngon szóno­
kol ín, hogy eljött a rég várt alkalom, ami­
lyen ezer esztendőben ha kínálkozik egy. 
remii,cd ölt Messina, s ennek romjain építjük 
fél Tevék hi rét-nevét azzal, hogy -egy hatal­
mas összeggel járulunk hozzá a nyomorúság 
kényeinek letörléséhez.

A jeles szónok szeme könybelá-had-t, de 
C.-nkay és Csépy Achilles rendületlen maradt. 
A bizottság töredékeiből összeverődött, depu- 
táeziő hiába hangoztatta, hogy nélkü'lök Te-: 
veken nem történhet semmi egészséges ak- 
ezió, a két társelnök nem hajolt.

— Az én őseim meghaltak, de magukat 
meg nem adták. — mondta Csépy Barnabás.

Csókay e-hhe-n ezé-Jzást látott ^ ő sem en­
gedett. Elvei vannak s ezekből nem engedhet.

Ebben meg Csépy látott ezi-lzá -t > az 
Alsó-. I1 első-. Külső-, Belső-Tevék! Lapokban 
egy lángoló ezikklx-n magyarázta meg mirt- 
dm h-akmdénak, hogy ó még elveit se lm se 
hagyta cserben. A kelleténél kissé világosab­
ban fejezte ki magát s másnap már jókor 
reggel segédek kopogtattak ajtaján.

A párbaj megvolt, a felek kibékültek. A 
kibékülést bankett követte, melyen nagyokat 
ittak, nagyokat mondtak s viharosan éltették 
Tevék két kimagasló egyéniségét. A kima­
gasló egyéniségek uieg voltak elégedve s 
most már a ragaszkodás ezen megható tanú­
bizonyságát. azzal hálálták meg, hogy a társ 
elnökség tisztét újból elvállalták, de csak
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bői tevődött össze. S ma már túl va­
gyunk azon a koron, amikor milliók 
szenvedtek, milliók éheztek, milliók 
haroZoltak egy miatt, ugly, hogy termé­
szetesnek is találták azt, hogy a maguk 
roncsolt, meg tépett tetemükből építse­
nek a kiváltságos, istentől eredeti, kü­
lön, magasabb rangú életet élő egynek 
piedesatált.

És igy téve föl a kérdést, percznyi 
habozás nélkül lehet állast foglalni. Az 
ország a maga áhitásávai és heves vá­
gyakozásával azok mellé áll, akik a bé­
két akarják. Berniünket nem izgat a 
megnövekedőit monarchia délibáb ál­
ma. Nekünk nem kellett Bosznia; az. 
hogy a bécsi diplomáczla kudarczot ne 
valljon, nekünk nem ér meg egy véres 
háborút. 11a a béke gazdasági rekom- 
penzácziókkal megvásárolható Szerbiá­
tól, ám adjanak neki gazdasági rekom- 
penzácziókat. Nyissák szabadjára a 
szerb határt a szerb marha- és sertés­
import előtt, ebből még hasznot is Iá 
tünk, mert legalább olcsóbb lesz az élés 
ebben a mindenféle vániháborúval és 
közös vámterülettel agyansanyargatott, 
méreg drága országban. Nekünk min­
den mindegy, Aehrenthal külügyminisz­
teri presztízse, a trónörökös imperialis­
ta álmadozása, nekünk béke kell min­
denekelőtt és mindenekfölött. meri. nem 
akarjuk, hogjv véres harcztérre ágyút öl­
tel éknek vigyék a magyar anyák fiait, 
magyar gyermekek aj íjait s hogy egv 
bosszú hiáboru rémes pénzáldozataival 
letarolják, gyökerestől kiirtsák a ma­
gyar közgazdasági élet alig zsendülö 
vetéseit.

Olvassuk, hogy a trónörökös útban 
van Becs felé s személyesen készül 
résztvcnni a Burgban folyó tárgyalá­
sokon.

Őszinte kívánságunk, hogjv ebben

a tusában az ősz uralkodó sok tapasz­
talat közt meg edződött mérséklete s bé­
keszerető higgadtsága legyen a győztes.

Budapest, február 2-4
A képviselői! fiz holnap, dél ülő ti tíz óra­

kor ülést tart, amelyen folytatja az ujoncz- 
mcgajánhlsi javaslat tárgyalását,

A főrendiház szombaton, e hó huszonhe- 
tedikén, délelőtt tizenegy órakor ülést tori. 
Megelőző nap délután négy órakor a főrendi­
ház közjogi bizottsága tart ülést. Ezen az 
ülésen a földadó-javaslatot és az ujonezjavas- 
latokát tárgyalja a főrendiház.

Zichy Aladár a királynál. Becsből táviratom- j 
zák: Gróf Ziehu Aladár, ö felsége személye körüli 
miniszter ma délelőtt 11 órakor Sehöubrumuban 
külön kihallgatáson jelent meg a király előtt. A 
kihallgatás, melyen a miniszter jelentést tett :i 
királynak, félóránál tovább tartott.

Az uj angol fökonzul a miniszterelnöknél. 
I)r. 1 Yekerle Sándor miniszterelnököt ma délelőtt 
a kópvisefőkázban felkelte,to mr. Lsmo Howard uz 
uj budapesti angol fökonzul, aki a miniszterelnök­
nél bemutatkozó látogatást tett,

A horvát bán Budapesten. Báró Ranch Pál 
koTvát bán ma reggel Becsből Budapestre érkezett. 
A bán délelőtt 11 órakor megjelent a képviselő- 
házban, ahol először Josipmich Gear horvát, mi­
niszterrel tanácskozott, majd gróf Andrássá Gyula 
belügyminisztert kereste föl, akivel res-zor t- ügyek -. 
ben tárgyalt.. A bán ezután 1 Yekerle miniszterelnök­
kel tanácskozott.

A függetlenségi párt vacsorájának elhalasz­
tása. Kossuth Peren ez tudvalevőleg csak ma dél­
ben érkezett vissza Budapestre és arra való tekin­
tettel, hogy útja őt meglehetősen kifárasztotta, a 
függetlenségi párt ma ostora tervezett, vacsoráját 
elhalasztották. A vacsora, amelyen Kossuth Fc- 
rcnez okvetlenül részt vesz, holnap, csütörtökön, 
oste S órakor lesz a Royal-ban.

A radikális szerbek és a nemzetiségi pártklub.
Hanojlovics János szerb radikális párti képviselő­
nek a Ház mai ülésében tett nyilatkozata a neinzc-

ngy, ha. az ellenzékből is beválasztana k egy 
társelnököt.

A viharos éljenzéssel fogadott indítvány 
után általános kibékülés, még általánosabb 
társasvacsora következett, melyen Csillag 
Péter, a jeles szónok, kijelentette, hogy a tör­
ténelem múzsája ezt a napot arany pennával 
fogja feljegyezni könyvébe.

>— Tevék a haladás útjára lépett, — 
mondta a kiváló férfin s erre olyan éljen zú­
gott fel, amilyent még Mátyás se kapott.

A bizottság erre ujm megszerveződött, a 
tisztikar felfrissült, kiegészitődött s most 
már általános volt a vélemény, hogy olyan 
valamit kell csinál mi, amilyen még nem volt 
Az eszmetermelő ülések, m eg Ítészéiért 'k, ta­
nácskozások végnélkül! sora következett. A 
tzüköbh s tágabb bizottsági ö-szejöve,telek 
egymást érték. Amit a szőkébb bizottság el­
határozott, nem tartotta kielégítőnek a tá­
gabb bizottság, a tágabb bizottságét nem he­
lyese' te a szőkébb, az előkészítőét a rendező, 
a rendezőét az előkészítő.

Egyszer csak, mint a bomba csapott Te­
vékre a hir, hogy Messina épül.

■—. Meg egyszer nélkülünk épül fel s ki 
tudja, esik-e hamarosan egy akkora katasz­
trófa, — mondta Csillag Péter, Csináljunk 
valamit.

Csináljunk valamit, zúgott Tevéken a 
kiáltás kelettől nyűgötig, déltől éjszakig. A 
bizottság állandóvá nevezte ki magát s a 
Hárornkirály-szálInda egyik termében vir­
rasztóit eszme, jó bor s czigány mellett. Az 
Igen sűrűén látogatott állandó illések hatal­
mas munkát végezlek. Voltak rosszmájú em­
berek, akik azt állították, hogy makaézmak, 
de ez nem volt igaz. A rendőrkapitány, mint 
a bizottság egyik oszlopa szintén az ellenkezőt

tiségi párti képviselők körében nagy megütközést 
és mól tutin n kodást keltett. Nem annyira a nyilat­
kozat tartalma, mint inkább az a tendencaiája 
bántja a nemzetiségieket, mely a nyilatkozaton 
végig vonul. Hozzájárulnak ehhez azon körülmé­
nyek is, melyek hatása alatt H anojlovtes indít­
tatva érezte magát arra, hogy Maniu fejtegetései­
vel szemben a szerb radikálisok álláspontját ki­
domborítsd. Áz Oraviczán Myó képviselőválasztási 
mozgalmak miatt a klub több tagja ez idő szerint 
távol van a fővárostól, miihelyt azonban visszatér­
nek, a nemzetiségi pártklub első értekezletén fel 
fogják vetni a kérdést, vájjon összeogyeztetbet$-o 
ifanojlovics és társainak szereplőse a szerb-radikl- 
lisoknak a nemzetiségi pártklubbau való további 
bcnmaradásával.

Küldöttség Andrástsy belügyminiszternek A
,.Petőfi Sándor" betegsegélyző egyesület küldött­
sége kereste, lel ma délelőtt a kopviselohazban 
gróf András&y Gyula belügyminisztert, hogy ujo 
egyesület szervezeti ügyében a miniszter közbelé­
pését' kérjék. Gróf Andrássá Gyula belügyminisz­
ter átvevőn a küldöttség kérelmét, uz ügy gyors 
megvizígálái;át helyezte kilátásba.

Az önálló jegybankért. A fővárosi kerületközi 
függetlenségi és 48-as párt központi választmánya 
Holló Lajos érsz. képviselő elnöklőiével ma este 
hat órakor a VI. kerületi függetlenségi pártkor 
nagytermeiben értekezletet tartott. Napirend sze­
rint az első, második és harmadik kerületi füg­
getlenségi pártoknak az ónálló nemzeti banirra 
vonatkozó indítványa következett, melyet Platt hu 
György terjesztett elő. Az indítvány a következő:

A budapesti függetlenségi és 48-as párt bi­
zalommal eltelve az országos függetlenségi ^ és 
•18-as párt és annak vezére Kossuth Forcncct iránt, 
kéri az országgyűlés többségi pártját, hogy az ön­
álló bank érdekében folyó küzdőimet, lankadatlan 
crólylycl é*.s Luzgósággal folytase-a és elvárja^ Bu­
dapest székesfőváros országgyűlési képviselőitől, 
hogy a székesfőváros szempontjából^ is eme első­
rendű fontosságú gazdasági c& politikai kérdésben 
rendületlenül kitartana.

Az indítvány beterjesztése után dr. Platthy 
György utal arra, hogy már a fővárosi független­
ségi pártok c kérdésben állást foglalt-ak, megás 
szükség-ősnek tartja, hogy megismételjék azt. an­
nak a kijelentésével, hogy a legteljesebb bizalom­
mal viseltetnek úgy nz országos -lSos függedon- 
ségi párt, mint annak vezére iránt,. Holló Lajos 
elnök* helyesnek tartja azt az inteneziót,. amit az 
indítvány cselez. hogy t. i. a fővárosi tüggetlen- 
ségi párt tartsa ébren és minden alkalommal nyo-

áli itotta (egy pár nagy bankot szerencsésen 
megütött).

Egy hónapi verejtékez munka után végre 
ia annyira, előrehaladt az állandó bizottság 
munkájában, hogy az egyetemes gyűlés elé 
terjeszthette véleményét s az Also-, Felső-, 
Külső-, Belső-Tevéki Lapok, valamint, a Te­
vék és Vidéke Iliresarueka legközelebbi szá­
mi) örvendve jelentette, hogy a bizottság 
munkáját siker koronázta, mert a Messina- 
föhlrciugés-liizottság egyetemes gyűlésének 
p ragra ni m j a. inogván.

A programm most már a tervezd-, előké­
szítő-, rendező-, végrehajtó-, szőkébb bizott­
ság kezébe került, hogy tetté, váltsa.

A tettéváltás nem csekély időbe s mun­
kába került, meri eltekintve attól, hogy egy 
híres szi.tvésznu, s egy hires iró is benne volt 
a programúiban, még a helyi személyi körül­
ményekkel is számot kellett vetni.

Először is össze kelleti á'litaui a depu- 
táeziót a hires fővárosi színésznőért es Íróért. 
Tevék ét száz kilométernyi re volt a fővárostól 1 
s igy a. hófúvások miatt állandó nagy vonat- 
késések igen megnehezítették a kellé tamilt 
vállalkozók ös.-y.etoh«>rzásá t.

Egy-két he tees ke megint eltelt, míg 
végre, a város é’jenriadalma között egy nagy 
buesuvacsora után, uttt'y reggelig tartott, 
végre is vonatra szállt a fővárosba a küldött­
ség. Az otthonimaradiak a másik dió feltöré­
sébe/, láttak: ki énekeljen, ki zongorázzon, 
ki szavaljon, ki ezimbalmozzon stb., -db. Ez 
is kemény dió volt, szinte feltörhetetlen. A 
bizottság mindenkit ki akart elégíteni. De 
hogy, mikor Tevéken minden leány számot 
tartott, arra, hogy a fényes bállal összekötött 
konczerton szerepeljen. A bizottság végre is 
titkos szavazattal döntött s egy makaóval

egybekötött viharos éjszakai züllés után meg­
született a szereplő hölgyek névsora is.

Erre felkérés, megkérés következett s 
mire -,i fővárosból megérkezett a küldöttség, 
teljes volt. a harag s neheztelés Tevéken. Ki­
tört a titkos asszonyi háború, a kimaradot­
tak méltatlanul rucMőzvo érezték magukat s 
megfogadtak, hogy feléje se néznek az egész 
földrengés-bálnak.

A fővárosi deputáczió mosolygós Ígére­
tekéi hozott, csak. De hát az ígéret is édes 
dolog volt s jé alkalom arra, hogy a bizott­
ság lázas tevékenységet fejtsen ki a híres 
művésznő és hires iró fogadása érdekében. 
Mert ennek is rendkívül fényesnek kellett 
kuni, hadd lássák, hogy milyen nagy a kul­
túra hevsiiléso Tevéken.

A dolog gyönyörűen haladt: a, felkért 
hölgyek tanultuk: szavaltak, zongoráztak, 
énekeltek, hegedültek s czimbnlmoztak. Mo­
nológ- s verspréhák, duettek ,s szólók har­
sogtak, s a bájos arezocskák kitartóan tanul­
tok a tükrök előtt, hogy mosolyogjanak, á’l- 
jaiiiak, miként hajtsák meg magukat, ha 
majd felharsan a tapsorknu. A bizottság el­
döntötte ím'ur azt is, hogy kinél lesz szálláson 
a két fővárosi kitűnőség, hol fog állni a dia- 
dalkapu, kinek a négyese hozza ezt, meg azt, 
kik fogadják, sőt már azt is kimondták, 
hogy a fogadásnál is kötelező a frakk.

Szóval, megvolt minden, a töltettek is 
készültek. A mamák nem kímélték az apákat: 
ki kellett rukkolni. A Tevék! első általános 
hitelbank és részvénytársaság üzleti for­
galma óriási lendületet, vett, mert a sok szép, 
ragyogó, drága ruha jórésze tőle került ki.

Az általános s láza-, készülődés között 
jött meg a lesújtó hir, hogy a két. fővárosi 
kitűnőség nem jöhet; az egyik meghűlt, a
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tn a tétován hangsúlyozza az ötiállú bankhoz való 
ragaszkodást.

Dr. Körmaczy Zoltán hozzájárni az indítvány* 
hoz. Földiák Gyula szerint a dolog mai stádiumai­
ban, jóllehet őzt a kérdést már megvitatták, szük­
ség van arra, hogy újból állást foglaljanak és ál­
lásfoglalásukkal erősítsék azokat a faktorokat, akik 
hivatva lesznek szemben álla ni az akárhol inét, meg­
nyilvánuló esetleges ellenkező felfogással. Nagy 
Dezső orsz. képviselő ezé lhoz vezetőnek tartja éa 
örömmel látja, hogy a közvélemény ebben a kérdés­
ben miinél többször nyilatkozzék meg. Szükséges 
az, hogy a képviselőket a polgárság egész ereje tá­
mogassa. h hogy munkájukban a polgárság vélemé­
nye.. meggyőződése táplálja és buzdítsa őket I)r. 
Bán Sándor tiltakozik az dl lom, hogy az önálló 
hank ügyét, kapcsolatba hozzák külügyi vonatkozá­
sokkal és különösen tiltakozik az ellen, — amit, a 
bécsi sajtó nníris pedzeni kezd — hogy két é\ i 
hatnkprovízőrium hozassák ha Dr. Plnithy György 
ínzítm hiszi, hogy a függi tjenség-i pari, az önálló 
bank érdekében minden lehetőt elkövet, szükség 
esetén az ellenállás terére is Dp. Holló Lajos elnök 
ezt természetesnek és a függetlenségi párt elveiből 
fojyónak mondja. Ezután a közgyűlés úgy Plnithy 
ja vaslatát., mint. Bán pót indítványát egyhangúlag 
elfogadta.

Ezután áttértek a buditi kerületek második 
indítványára, amelyet, ugyancsak dr. Plalhy 
György terjesztett a közgyűlés dó s amelyben ki­
mondják. hogy feltétlenül szükségesnek tartják, 
hogy ív. fővárosi törvén-;/ novellája sürgősön benyúj­
tások és az még oly időben emelkedjék törvény­
erőre, hogy nemcsak a legközelebbi őszi választás 
már ezen törvény alapján történjék meg, hanem a 
ti'SZtujit.ás is már az uj törvényhatósági közgyűlés 
által eszközöltessék. A novella ügyében kérvény 
aynjtandó be az országgyűlés kőpviselöházáhez, 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez, Kossuth 
Ferencz kereskedelemiig)"i miniszterhez, mint a 
függetlenségi cs 48-as párt vezéréhez, hogy a fő­
városi törvény novellájának elkészítés«! mvgaürget- 
tossék. Az indítvány felett hosszas v'ita indult 
meg, amelyben Rehfeld Ernő, Földiák Gyula, 
tícffcr László, Párkányi Oszkár, Hahóty Sándor, 
Sieben-;/ .Antal vettek részt, végül elfogadták az 
indítványt, ée elhatározták, hogy A'agy Dezső érsz. 
képviselő vezetésével a memorandumot küldött.-égi- 
leg fogják átnyújtani gróf Andrássá Gyula baltigy- 
m inlszte.mek, Kossuth■ Ferencz kere.-lsedeletmügyi 
miniszternek és Justh Gyulának, a képv'iselőhá'. 
elnökének. Ezután elhatározták, hogy a nyár be­
álltáig lehetőleg minden héten más-más kerület ­
ben pártra csór át fognak tartani. Dr. Káldor Gyulai 
indítványára bizottságot küldtek ki egységem köz­
ségi prograrumnak 4*-as alapon való kidolgozására. 
Végül szervezési ügyeket tárgyaltak, mire Hollo 
Lajos elnök az értekezletet bezárta.

A politika világából
I

másiknak régi baja tért vissza, szóval, saj­
nálattal bár, dö-stb. stb.

— Mi lesz, — sóhajtozott a bizottság.
Újabb lázas fejtörés következett, tervek 

születtek s haltak meg. Az állandó bizottság 
már-már kimerült, míg végre is elhatároz­
ták, hogy álarczosbáil lesz.

— Ez pótol mindent, — jelentették ki.
Most. már a fel néni, kért hölgyek örültek 

s a hiába fáradt szavaló, éneklő, duettem 
hölgyek haragudtak s megfogadták, hogy 
feléje se néznek az egész földrengés--;! larczo.-- 
komédiáinak.

... Persze,az áJarczoshál mégis meglett. 
Szép volt. fényes volt, gyönyörű volt és jö­
vedelem is volt. Mikor az állandó s elszámoló 
bizottság papiroson megcsinálta számadását, 
kisült, hogv éppen öt.ven korona a tiszta 
haszon.

— Ezt kiegészítjük százra, — mondta az 
egyik társelnök.

— Az ám, — ötlött valakinek az eszébe,
— de még bátra van a Háromkirály-szálloda 
kontója.

Erre a. kontóra a rendezöbizottság min­
den tagja ráfizetett i— néhány koronát. Mi­
kor ezt is kifizették, Messinába nem jutott 
egv fillér se.

— Hisz van elég szegényünk nekünk is.
— vigasztalták magukat a bizottsági tagok.

Mindazonáltal a tevéki két újság nagy 
eziezoro betűkkel méltatta a földrengés-bi- 
zotts;lg fáradhatatlan .< emberfölötti munká­
ját a fényes siker érdekében s kijelentette 
mindkettő, hogy hervadhatatlan érdemeket 
szereztek, s hogy Tevék mult.jii.lme mélt min 
kivette réseiét az emberszeretet munkájában.

Budapest, február 24.

Kossuth Ferencz itthon.
■— Justh a fúzióról és a bankról. —* 

Wckerlc a királyhoz megy.
A tegnapi audienczia után ma visszaérke­

zett. B ml a. pest re Kossuth Ferencz, a független­
ségi párt vezére. Gróf A p ponty i Aliiért, Szte- 
réntji államtitkár és dr. Th-ormay Géza titkár 
ki sértők sza.lonkocs i j ában a minisztert, aki jó­
kedvűen beszélgetett a bécsi eseményekről.

Becsben, az indulás előtt, összegyűltek a 
magyar újságírók a. vonatra várakozó miniszter 
köré, aki jóidéig beszélgetett a sajtó munká­
saival.

-— Alit Írnak a bécsi lapok l — kérdezte 
A ossu-th Ferencz.

A válasz az volt, hogy a. bécsi lapok ma­
gyar szempontból pesszi misztikus an fogják föl 
a helyzetet és olyik részleteket is tud az audieu- 
cziáról.

Kossuth Ferencz erre így felelt:
— Pedig sem a király ö felsége, sem én 

nem nyilatkoztunk a tegnapi- andieueziáról. 
Következtetéseket levonni tehát a tegnapi ki­
hallgatásból csak mi tudnánk A fáradságból 
önöknek is kijut. — folytatta Kossuth. 
Sajnálom, hogy olyan sok embernek oly keveset 
mondhattam. Tudják jól, hogy szívesén tájé­
koztatom a sajtót. Királyi audiehcziáról közlé­
seket. azonban tenni nem lehet. Maga a király 
veimé ezt különösen zokon.

Gróf Apponyi Albert fordult azután az 
újságírókhoz és ezeket mondotta:

— Az esti pártvacsora elmarad.
— Pedig megtarthattuk volna — jegyezte 

meg Kossuth Ferencz.
— Éppen reád való tekintettel, Ferencz 

— mondja Apponyi — halasztott.uk el a párt­
összejövetelt. holnapra. Pihenned kell ma. Ele­
get fáradtál.

— Csöppet sem érzem — jelenti ki Kos­
suth Ferencz és hozzáfűzte:

— Hallom, hogy a „Beichspost“ a. rólam, 
lapjában megirt, hazugságokat most brosúrában 
adja ki. Mondták, hogy erről plakátok ié jelen­
tek meg Becsben. Ha tudnák, hogy mennyire 
nem izgat, a dolog . . .

Később kiderült, hogy nem is jelcint még 
meg a hírhedt röpirat. Kilencz óra után indult, 
el a vonat, amelyre Pozsonyban felszállt Ra- 
kovszky István, a képv iselöház alelnöke is, aki 
négy perezig beszélgetett a miniszterrel. Dél­
ben egy Óra negyven perézkor érkezett meg a 
minisztert hozó vonat a nvugot.i pályaudvarra. 
A perronon csak Szatmári Mór képviselő és 
Hariái állomásfönök fogadták Kossuth Fe- 
ronczet. Botra támaszkodva, de egyébként fris­
sen, egészségesen szállt le Kossuth a szalcra- 
kocsiból. Nehány pc-rézig beszélgetett, még a. kör­
nyezetével, azután kocsira ült és egyenesen a 
lakására hajtatott.

A bécsi események külsőségeihez tartozik 
még, hogv Kossuth Ferencz tegnap közvetlenül 
kihallgatása után tanácskozásokat kezdett a 
B’v-ben időző függetlenségi párti képviselők­
kel. Mikor visszajött, a Burgból, bizalmas be­
szélgetésre hívta meg Tjoahne Hugó és Berk 
Lajos képviselőket, akikkel félóra hosszat tár­
gyalt a miniszter. A politikai természetű meg­
beszéléseket kéttobb a Sacher ben tartott, ebéden 
is folytatták.

A képviselöház folyosóján a politikusok 
eeyébvöl sem lx-széltok, mint Kossuth Ferencz

bécsi audiencziajáról. Beavatott forrásból ter­
jedt el az a hír, hogy Kossuth kihallgatásának 
egyik eredménye az lesz, hogy legközelebb ki­
fejezésre jut a mértékadó köröknek az a föl­
fogása, hogy legelső sorban az vj pártalakulás- 
nak kell megtörténnie. A király nagy figye­
lemmel hallgatta Kossuth Ferencz előadását, 
amelyben, az önálló karlcllmnk fölállításának 
szükségét főképpen gazdasági énekkel indokol­
ta, de nem nyilatkozott sem mellette, sem el­
lene. Az audienczia legnagyobb részét a fúzió 
kérdésének taglalása foglalta le, amelyet úgy 
kívánnak megvalósítani, hogy egy munka- 
program m alapján; jöjjön létre az egyesülés, 
amely azután a kormányzást átvenné.

Erről a hírről beszélgetett délfele a füg­
getlenségi képviselők egyik csoportja, amelyben 
Kinély Károly éppen, fölvetette azt a kérdést, 
elfogadják-e Aagy Györgynek azt a határozati 
javaslatát, hogy' az ujonczj avaslatoi vegyék le 
a napirendről s a vitát addig ne folytassák, 
amig nincs határozott döntés a bankügyben, 
amikor odalépett Justh Gyula.

•— Nekünk semmiféle segítőeszközre szük­
ségünk nincs, — mondta az elnök. — Ali va­
gyunk a többség és a függetlenségi párt pro­
gramra ja alapján, követelj az önálló bankot. A 
többséget: nem lehet eltéríteni álláspontjától. 
J/í pedig mint többség ragaszkodunk az ön­
álló bankhoz. A parlamenti kisebbség'alkudha- 
tik, a többségtől azonban senki sem várhatja, 
jogosan, hogy n bankszabadalmat meglwsszao- 
bitsa.

■ 1 ónyleg oiztos az önálló bank híveinek
többsége ? — kérdezte valaki.

Föltétlenül 1 — válaszolta -Justlv a met?- 
győzöd'és hangján. — Ha vannak 'köztünk meg­
alkuvóik, azok kövessék Gat'd Gaszion példáját. 
Mondjanak le a mandátumukról és kérdezze*: 
meg választóiktól, mitévők legyenek. Árulót 
von tűrünk meg magunk között.

A csoport ezután feloszlott. Nemsokára 
Justh Gyula a Dunára néző oldálOm az újság­
írókhoz lépett és velük a fúzió újabban nmét 
aktualitásban tartott kérdéséről közölte a maga 
véleményét:

— Fúziót — úgymond Judit Gyula — 
mm lehet, elvek nélkül csinálni, hanem csak 
elvek alapján. Az olyan fúzió, amelyik nem 
elvi alapon keletkezik, nem hozhat jó ered­
ményt, épp IIígy, mint. ahogy én ,i koalic.zmt 
sem tartom ilyennek. Egyébiránt próbálják 
iu Cg ezt a iuzxót, majd meglátják mennyire. 
mennek vele.

Eozk mellett a kirek mellett, élénken fog­
lalkoztatta a polititrai világot a bon kp ro vize -
I rumról szóló hír is, amely szerint — min*
II ár jelentettük — most megkezdik a banktár­

gyalásokat, de a zavaros külügyi helyzetre való 
utalással a szakbizottságok ajánlani fogják a 
Lét kormánynak, hogy- a- közös bank szabadal­
mát ideiglenesen- hosszabbítsák meg két eszten­
dőre, vagyis 1913. január elsejéig, s a bank- 
kérdés végleges rendezésére a tárgyalásokat 
1911-ben kezdjek meg ismét. Addig megtörté­
nik a fúzió, rendezik a katonai kérdéseket, tisz­
tul a külügyi helyzet, szóval egyedül a bank­
kén Ív- lesz megoldandó.

Kossuth Ferencz után most ismét Weket le 
Sándor miniszterelnök fog a király elé járulni.
A miniszterelnök még ennek a hétnek a végén 
utazik Becsbe, hogy a Kossuth Ferencz audien­
ce iá ja következtében támadt politikai hely-zet,- 
rül és ,i tárgyalások megkezdéséről jelentést te­
gyen a királyaiak. A miniszterelnöknek ezt az 
audieneziáját, miniszterlanárs fogja, megelőzni, 
amelyet holnap délután négy órakor tartanak.

14*
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Ezen1 a minisztertanácson fog Kossuth Ferancz 
beszámolni audiencziájáról és bécsi tanácskozá­
sairól 6 ennek a jelentésnek alapján fog a 
kormány véglegesen határozni a banktásrgyala- 
sok .megkezdésenok módjáról.___________ ___ _

Ajánljunk vagy ne ajánljunk?
— A képviselőház ülése. —

Budapest, február 24.

Az ujonezmegajánláői törvényjavaslat kap­
csán ma arról volt szó a képviselökázban, meg­
ajánl ják-e a honvédelmi miniszter kérte njou- 
ezokat vagy nem ajánlják-e meg? A Ház vé­
leményéről nem lehet, disputa, mert, ia mostani 
helyzetben a Ház minél gyorsabban szeretne az 
ujónezanegajánlással végezni.

' A szónokok mindamellett, elég hosszadal­
masam okoskodtak róla; Farkasházy Zsigmondi 
például a bankkérdéssel és a paktum meg nem 
tartásával keverte össze az ujonezokat és amikor 
az elnök neon akarta megengedni ezeket, a nagv 
kitéréseket, mérgesen leült. Nagy György meg 
nem kevesebbet kívánt, mint azt, hogy vegyek 
le a napirendről az ujonczmegajánlásról szóló 
törvényjavaslatot. Csak Kmety Károly tudott 
államférfiul magaslatra emelkedni; megma­
gyarázta, miért nem lehet most késlekedni az 
ujonczmegajánlássál és hogy micsoda érdekek 
fűződnek ahoz, hogy a hadseregben a magyar 
tisztek a magyar csapatokban kellőleg legyenek 
képviselve. A hadi tengerészeiben is követelte 
a paritást s egyáltalában a magyarságnak a 
hadseregben való nagyobb térfoglalását, 
Kmety fejtegetéseit igén nagy figyelemmel 
hallgatta a Ház és süni helyesléssel kísérte.

Kellemes meglepetést keltett Manojlovits 
János fölezólalása. A szerb radikális párt ál­
láspontját. fejtette ki, me\v álláspont magában 
foglalja az önálló vámterületet, az önálló ban­
kot ce az egységes magyar hadsereget. Ezt. a 
szerbek azért tartották, száikségesuek preczizi- 
rozni, nehogy összetóveszszék őket, Múniu ka­
tonáival. Bozóky Árpád is azt kívánta, amit 
Kagv György: vegyék le napirendről az ujoucz- 
inegajáilláét és csak akkor tárgyalják majd, 
amikor meglez az egységes pártalakulás.

Bozóky Árpád különben interpelláczióval 
is állott elő; az önálló bank dolgát firtatta. Fo~ 
pórias Dusán újból a nagyszorb felség árul ás i 
pörben interpellált. 3/ozóf l \ ilmofi intorpel- 
láoajójának friss aktualitása volt. A háborús 
bésziilödésekröl tudakozódott a miniszterelnök* 
pél és arra kérte, hogy nyugtassa meg az or­
szágot. Választ nem kapott Miezöíi.

*
Készletes tudósításunk ez;

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tíz órakor. —>

Elnök: Justli Gyula, később Xávay Lajos.
Jegyzők: Hammersberg László és Dudits 

Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést..
A rnult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

felolvastak az iuterpelláeziós könyvet, melybe 
Beniezky Ödön, Bozóky Árpád, Mező ti "A ilmos, 
Kovács János és Popovies Dusán jegyeztek be in- 
tóirpelláeziókat.

' A Ház ezután az újoncaiét szám megállapít a* 
sáról szóló törvényjavaslatot harmadszori olva­
sásban elfogadta. A törvényjavaslatot átküldték a 
főrendiháznak,

. "•■Következett az 1009-iki ujcmezlétszám meg­
ajánlásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Ami bizalmi kérdés,
Moskevitz Iván, a véderő-bizottság előadója 

elfogadásra ajánlja a javaslatot,
Farkasházy Zsigmondi Az ujonezok megaján­

lásának kérdése bizalmi kérdés, a kormány pedig 
a legnagyobb bizonytalanságban tartja nemcsak a 
tőríényhozást, de az egész közvéleményt abban a 
tekintetben, hogy mi a programtója tulajdonkép­

pen. A bankkérdésben 
anélkül, hogy megmondanák, mit

Az elnök: Kérem, tessék a 
A bank-kérdés most. nincs napirenden.

Nagy György: Elég baj, hogy nincs. (De­
rültség.) ,. .

Farkasházy Zsigmond azért sem lehet brza 
lommal a kormány iránt, mert eddigi kötelezettsé­
geinek, Ígéreteinek sem tett eleget, a pák tu .női­
sem tartotta meg.

Az elnök: Kérem, ez nem bizalmi kérdés. Nem 
adott be senki bizalmatlansági indítványt. Tessék 
a javaslatról beszélni.

Farkasházy Zsigmond leül.
Bozóky Árpád: Jól tetted, Zsiga. így nem le­

het vitát folytatni.
A magas színvonalú vita.

Nagy György azt mondja, hogy hatvanhét ótai 
nem folytattak olyan magas színvonalú vitát, a 
katonai kérdésekben, mint most a balpárt. (De­
rültség.) Határozati javaslatot nyújt be, hogy a 
javaslatot vegyék le a napirendről. Szóvá teszi a 
nazarénus katonák dolgát, akiket vallásuk miatt 
kínoznak és bebörtönöznek. A had vezet őség óvről- 
évre következetesen túllépi a megajánlott létszá­
mot., azonfelül ezreket soroz be.

Jekclfalussy Lajos honvédelmi miniszter: Ál­
talános védkötelezettség van.

Nagy György: Hisz akkor nincs czéljn az egész 
ujonczmegajánl ásnak. Nem szavazhatja meg a ja­
vaslatot, míg az önálló bank fölállítása iránt, biz 
tositókot nem kap.

Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Kmety észrevételei.

Szünet után Kmety Károly az ujomezmogta­
gadást, amit Nagy György ajánl, nem tartja a 
mai körülmények között helyénvalónak. Nagy 
György gyei polemizál s lchetotlcnnok mondja a. 
jelenlegi bankprivilégium meghosszabbítását, mert 
az önálló banknak van többsége. A mai rendszer 
mellett kizártnak tartja, hogy a magyar csapatok 
magyar tisztek parancsnoksága alá kerüljenek, Eu 
nek egyetlen' módja csak az lehet, hogy a tiszt- 
képzőbe 431» magyar növendéket vegyenek tel.

Bolgár Feroncz: Máma hányat vésznek felt
Kmety Károly nem tudja azt, de biztos, hogy 

nem 43 százalékot. A tisztek között csak 20 százat- 
lék a magyar. Azt is kifogásolja, hogy sok magyar- 
tartalékos tisztet osztrák ezredhez osztanak be.

Külön magyar vasúti- és távíró-ezredet óhajt. 
Szerinte keresztülvihető a haditengerészetnél is az, 
hogy a magyar katonák magyar csapatokhoz ősz 
lassanak he. Külön magyar matrózosztály legyen 
idő is sorozznak bo 42 százalék magyar legénysé­
gei. A javaslatot elfogadja. (Elénk helyeslés.)

A hazafias széf bek.
Manojlovics János a szerb radikális párt ál 

láspontját ismerteti a hadsereg kérdésében. Köz­
jogi kérdésben ők a függetlenségi párt álláspont" 
jtru állanak. (Helyeslés a függetlenségi párton.) 
Követelik az önálló vámterületet, az önálló bankot 
s az egységes magyar hadsereget. (Általános 
helyeslés és taps.) Követeli a hadscreglKsi a ma­
gyar nyelvnek általános érvényesülését, do kívánja, 
hogy a nemzetiségi nyelvnek is kellő tér biztosít­
tass ék. (Helyeslés.) A javaslatot elfogadja,

Bozóky‘Árpád halasztó indítványt nyújt- be, 
hogy addig, tóig egységes párt-alakulás nincsen, ad­
dig" vegyék lé a napirendről a javaslatot. Újság- 
szemelvényekből akarja igazolni a függetlenségi 
és a néppárt közti ellentétet.

Az elnök ezt, nem engedi meg
Bozóky Árpád kéri, hogy a tárgytól eltérhet- 

’sen és hogy a Ház határozatképességét állapít­
sák meg. ,

Az elnök megszámoltál ja a jelenlevő képvise­
lőkét. Xyolczvanhoten vannak. A Ház határozat 
képtelen s az elnök az ülést tiz perezro felfüg­
geszti.

Szünet, után Bozóky Árpád eláll a határozat­
képesség megállapítására vonatkozó kérdésétől, a 
tárgytól való eltérésre pedig nem adja meg neki a 
Ház az engedőimet. Bozóky erre befejezte beszédét 
s a holnapi ülés napirendjének megállapítósa után 
a Ház áttért az interpellácziók tárgyalására.

Az interpellácziók.
Popovies Dusán a nagyszerű felségárulása 

pörben intéz interpvllácziót a miniszterelnökhöz.
Beniezky Ödön iuterpellúcziójának a követ­

kező ülésre való elhalasztását kérte.
Bozóky Árpád a/t kérdeni! a miniszterelnöktől, 

hogy mi u magyar kormány álláspontja a bank­
kérdésben.

.Mezöli Vilmos n háborús hírek miatt intézett 
in'crpellávziót, a min i szt erei nőkhöz. Kérd: a mi­
niszterelnököt, hogy igaz-e, hogy küszöbön a 
Szerbia elleni háború és maholnap bevonul oda 
az osztrák-magyar 1 adsoreg. Kérdést, intéz a mi­
niszterelnökhöz, bujlandó'e a magyar közvéleményt 
megnyugtatni. S hu. ez nem volna módjában, haj­
ion dó-o figyelmeztetni u közös külügyminisztert

arra, hogy Magyarországon senki sem akarja a 
hláborut. A hatalmi tébolyból Magyarország nem 
akarja kivenni a részét.

Az elnök: E kifejezésért rendreutasitja.
Mezöli Vilmos kérdi, hogy azért kell a háború, 

hogy a külügyminiszter egy véres háborúval írja 
be a nevét a történelem könyvébe. Ez edlen Ma­
gyarországnak tiltakoznia kell. Hivatkozik az 
1608. évi dekrétum II. ezikkére, amelyet felolvas.

Hammersberg László: Miért nean latinul?
Mezöíi Vilmos: Mert attól félek, hogy' a kép­

viselő ur nem értené meg! Majd azt fejtegette, 
hogy Schönaichnak és A eh rent halnak nincs joga, 
éppen ezen törvény alapján, a magyar nemzet ne­
vében háborút indítani. Kéri a miniszterelnököt, 
hogy nyugtassa meg a kedélyeket.

Az iuterpellácziót kiadják a miniszter­
elnöknek.

Kovács János leérte interpellácziójáuak el­
halasztását.

Az ülés féllrárom óraikor véget ért.

Budapest, február 24.
Folóuyi Kossuth ellen. A belvárosi Raskörbon 

ma este Székely Feroncz, a belvárosi tclkjairékpűn'zr- 
tár elnökigazgatója felolvasást tartott a bank­
kérdésről. A nagyhatású felolvasás után társas­
vacsora volt, amelyen1 Polónyi Gézái fölhasználta 
az alkalmat., hogy megtámadja a kormányt és kü­
lönösen Kossuth Ferón özet, a bank-kérdésben el­
foglalt álláspontja- miatt. Azzal kezdte — és eb­
bon az egyben igaza is volt — hogy tálán nem 
stilszerii. ha most felszólal ebben a kérdésben, 
amelyben a jelenlevők közül sokan vele ellenkező 
nézeten vannak, mert ő ink a ma tus hivő az önálló 
jegybanknak, amelyet az önálló vámterület clke- 
rülhctkm elöf olt ételének tart. Vainnak, akik a 
bank ügyét politikai, vannak, akik gazdasági 
kérdésnek mondják. Ő úgy látja, hogy 
a bankkérdés most. hatalmi kérdése a koalicziónak. 
A laiukkérdő-- neon volt bont a. paktumban, miután 
a koaliczió uralma nem volt ily sokáig megszabva. 
Politikai kuriózum, hogy a többség szakértőkhöz 
fordult e kérdésben, de a logiUotókesebbek, Wekerle 
éi Popovies hallgatnak e kérdésről, mint a hal, pe­
dig az önálló bank az első lépés volna az önálló 
vámterülethez. Báró Beck annak idején tizonhatti- 
zed százalék kvótaemelést követelt, az alku folya­
mán azt a jogot, hogy mi „alkudhassunk'' az ön­
álló bankra, azt, négytized százalékkal megfizettük, 
tehát ma már a províziót is megfizettük az osztrá­
koknak. A bankkérdés most összekerül a választói 
reform kérdésével. Kossuth pedig azért ment ő fel­
ségéhez, hogy a 14. szaka-z alapján kierőszakolja a 
kartel-bankot. Ő felsége azonban ahhoz határozottan 
nem járult hozzá.

Tudvalevő pedig, hagy a kartelbank kérdését 
csak azért találták k.i, hogy e kérdés megoldása el­
tolódjék. Pedig a kartelbank egy halvaszüleleit 
dolog. Fúziót cF-imSnii pedig a katonai kérdés ée a 
bacítókérdéte között (nem lehet, mert. a katonai ké-r- 
dé‘»t a btakkérdióa nélkül és a bank kór'dóst, a ka­
tonai kérdés nélkül kell megoldani a koalíciónak. 
Es itt a krízisnek ki kell törnie, de reméli, hogy 
az ország rövid időn belül meg fog szabadulná ebből 
a kínos bizonytalanságból. Jelenleg a hazugságok­
nak a kellő közepében állunk, itt pedig tisztám kell 
látni, mert az ország bőrére megy a dolog, A 
bankbizottságnak kell először állást foglalnia, 
hogy változtasson a helyzet bizonytalanságán. A 
rendkívül hevesen előadott beszéd igán vegyes ha­
tást keltett.

Beszámoló-gyűlések betiltása Horvátországban. 
Zágrábból jelentik: A hatóságok a képviselők által 
egybehívott beszámoló gyűléseket sorra betiltják. 
Knpelka. Milán képivselő Grubisnopoljón boszá- 
móló beszédet akart tartani, do a Itatósáéi közogvik a 
gyűlést szétoszlattál; es a képviselőt n kerületből 
kitolonczulták. Ugyanígy járt Obradovics Iái 
képviselő, aki Gra- * zon akart beszámolót 
mondani.

Az oraviczai választás. IllMalvi Papp György 
a nemzetiségi párt jelöltjét, aki az oraviczai kö­
rűiét községeiben most mondja cl program mboszé- 
dél, Köröttig, Zdttim és Kcrnyácsa községcklicn a 
válaoztó polgárság nem hallgató meg, úgy hogy 
Papp a kiséretéhen levő nemzetiségi képviselők­
kel együtt progrummbeszód tartusa nélkül \olt. 
kénytelen elvonulni a községekből. Dr. Siegcscu 
József az alkot in'ínypárt jelöltje újból végigjárja 
a kerületet és mindenütt lelkes fogadtatásra talál.

is tárgyalásokat- folytatnak, 
akarunk.

tárgyhoz szólani.

egyetértés
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Készülődés Szerbia ellen.
— A nagyhatalmak

\ mai nap eseménye, hogy Német­
ország akcziót indított a nagyhalaltnak 
közölt, hogy közös m ego győzi'1.ssel nyo­
mást gyakoroljanak a. belgrádi kor­
mányra. A berlini diplomáé/,ia, o lépé­
sének eredményéről még niem tudni bi­
zonyosat. A Pétervárról érkezeti, tudósí­
tásokból nem lehet, tiszta képet, alkotni 
arról, hogy az utóbbi napokban oly in­
gadozó orosz politika magáévá 1 eszi-e 
a hatalmak közös akczióját. Diplomá­
ié, iái körökben azon a véleményen van­
nak. hogy az inlewenczió csak akkor le­
het sikeres, ha Oroszország a. béke fen- 
Utrtása érdekében vsat lakozik a. hatal­
mak demarsához. Ha Póicrvároti vona­
kodnak ebben részt venni, akkor a. hely­
zet végleg kritikussá válnék. Belgrád­
iján ugyanis Oroszország; magatartásá­
ban biztatást, látnának és ebben az. eset­
ben a hatalmak intervencziójának alig­
ha lenne eredménye. Ez annál is inkább 
valószínű, mert az uj szerb kormánv. 
mely máris a ,,háború kormánya11 elne­
vezést kapta, nem nagy garancziál 
nyújt arra nézve, hogy mérsékelt maga­
tartásával lehetővé teszi a békés meg­
egyezést. Nocákovicn, az uj miniszter­
elnök volt tudvalevőleg az. aiki a. leg­
gy ülöj-ebescbb hangon nyilatkozott a 
monarchiáról abban a vitában, amely­
ben a szkupslina az isiméit, rezolueziót 
hozta Ausztria-Magyarorszák ellen. 
Nagy meglepetést keltett. Zsickocics- 
vak, a harczias párt. egyik legtöréke­
nyebb tagjának újbóli kinevezése had­
ügyminiszterré. meri tegnap még .1/ffrz- 
hocU'h ezredesi emlegették, mint a had­
ügyek vezetőjét. A koalieziós miniszté- 
rium üsszeálliiásá-ból tehát világosan 
Jói Mii. hogy a háborús pári végleg felül­
it ere kódolt Bel prá d I >an.

E helyzet közepette, bárhogv is 
ezáfolják 1 Ívesből, a monarchia lázason 
készülődik a háborúra. A boszniai csa­
patok részére már napok óta szállítják 
a. csuka,szinti egyv-u ruhát és a had veze­
tőség nap-nap után nagv .megrendelése­
ket lesz katonai felszerelések szia Ilit á- 
saia. l'élhivalalos jelentés szerint a esa- 
pat lohliigvelók vezetése alatt a tábor­
nokok között katonai nieahesz.é'lések 
lesznek, amelyeket hivatalostul tudomá­
nyos megbeszéléseknek minö'dtenok és 
amelyek allit-ölag semmiféle összekötfe- 
te.'.ben sem állnak a mostani politikai 
eseményekkel. A ezáfulat azonban na­
gyon valószínűt lennek hitszik. meri; mi 
vzelja volna e megbeszéléseknek most. 
amikor eset eg habom előestéjén állunk, 
ha a targva nem függne össze a jövendő 
katonai mlezke (lésekkel. Tudói i ián \ os 
uu glleszek sekvl. ha azok nem jelenté»- 
si'gtrdjesek. nem szoktak akkor tartani, 
almikor csak félreértésekre adhatnak 
okol.

Mai hireink' a következők:

A hatalmak közbelépése.
Berlini* .1 mérvadó helyről közük, hogy a 

hatalmak körében folytatják ;iz arra irányuló 
fáradozásokat, hogv egy BcIgNtdbau leendő lé-

intervencziója, —

prxre vonatkozólag megegyezési. koszorúik télre. 
Az. errp nézve folylátott megbeszél éteknek ed­
dig vem roll positiv eredménye és az európai 
közönségnek egyelőre meg kell elégednie azzal 
a ténynyel, hogy a hatalmak abbahagyták a 
tétlenséget és hajlandók a beavatkozásra. A 
nagykövetek megbeszélései Tiev]in-ben a német 
kormány képviselőivel ma is tovább folytok és 
az osztrák-magyar nagykövet Schocu német 
külügyi államtitkárral, mint. ahogy ezt néhány 
map óta minden nap megtette, ma is értekezett.

E hírrel szemben a franczia félhivatalos 
lapok utalnak arra, hogy Németország tegnapi 
visszautasítása, hogy egy Becsben való inter- 
venczióbani részt vegyen, nagyon barátságos, 
sőt szívélyes módon történt, ele a visszaidasiiad 
réglegesnek tekintik. frhoen külügyi államtit­
kár hangsúlyozta Gambon nagykövettel szem­
ben, hogy báró Ach rent hal nem ing könnyű 
szívvel háborús bonyodalmat előidézni.

Berlinben a helyzetet ma lényegesen ked­
vezőbben ítélik meg- és erősen bizakodnak ben­
ne illetékes körök, hogy létre jön az egyértel­
műség a belgrádi intervenczió czéljáhól. Ka 
vsak egyetlen egy szignatáriu- hatalom is ki­
vonná magát — természetesen Anszt-ria-Ma- 
gyarországot kivéve — akkor a békeákcz'ó 
meghiiiiHilna, ele eddig semmi iel nem szól 
amellett,'iiogv Oroszország ne akarna részi.ven­
ni a belgrádi de ina foltéban. A íranezia kor­
mány nagy eröiészité-.st tesz. IV-tervárott. hogy 
megtartsa Oroszországot az európai konezort- 
bvu. Az orosz -ajtó viszont az; a rémet festi 
3alva, hogy megszűnik az orosz-fríinezia szövet­
ség, ha Németország az eset leges háborúban az 
osztrák-magyar monarchia pártjára kel. Pichen 
külügyminiszter, aki különben i» őszinte barát­
ja a békének, a/ ellentétek elsőm it ásóm. fárado- 
z.k", mert ó is. mint minden J'rancvia politikus, 
nagyon jól tudja, hogy a háború árát elsősor­
ban í rancziaország adná. meg. A helyzet snty- 
r.mt.ja azonban Pétorvárott van. A kormány­
hoz közel álló körökben jogosulatlannak tartják 
a tnlságos pesszimizmust. Oroszország bizo­
ny á ra min fog a rideg tagadás álláspontjára 
helyezkedni. Mindenesetre szükséges, hogv | 
Szerbiában esi i lapod jók a népszón vedé Ív és a 
űzető politikusok is higgadtabb magatartást 
taninit.-una.k', vizont Auxztria-Magyarorszáa.
<ivitat már bizalmason nem. egysi-ir közölte, a- 
döntő piHanalbaa nem tesz szűkkeblű Hxerbio 
uányá/xm. Németországon a sor. ‘hogv meg­
nyerje eszi rák-magyar monarchiát az orosz- 
bolgá r pénzügyi megegyezés számára és közö­
sön rávegyék a portál az orosz javaslat elfoga­
dására, akkor Oroszország bizonyára kész lesz 
meggyőzni a .-zláv népeket, arról. bcg\- a béke. 
JcntortásH az él érdekükben \aló.

A ...Maiin ■ mai szárna nvilván siigalma- 
>i"tt, meg |ied;g külföldről sugalmazott ezikk- 
n; n azt íi■]11 - ■ I. hugi Franc :iaor-z(i'i a nenn !
,, gyzékre azt l'nffjn választót ni. hogy szives 
l estseggel. ha.jtn.nd'i Belgrádban interveniálni, 
I." fc-rmészclrxt'ii csaj,- uga, ha Oroszország őszi- 

az európai hatalmai felfogását a belgrádi 
I diplomáeziai h-in-vk«'-.: ill« tói g Anglia, Olasz­

éi-zág és Erancziimrszág a. nénié: birodalom­
mal i'jyeiri'te.lg hajlandó eljártr, de tormé- 
.'•ztles<-n í>k áznám közösen viselnék a fc/rfőssr- 
f/:'l n'.i rl, Inn/1 legalább gazdasági. té­
ren kap ja a kárpótlási,

Xoli.i a traiicziü k,ormá.u\- még ívmii kaiyitt, 
hivatalos joli-ntvst. 1 V.iorvarrol, hog-v az orosz 
kormány inihiti allá-poiiioi loglal el a, német 
lónI«l.iImi knruiá.iiN nak a. Belgrádiban teendő 
diplomáe./.iai lépé.-ekro vonatkozó indilványát 
illetőleg, mégis azt. hisz.ik beavatott körökben, 
hogy < Írószer.-zúg csatlakozni fog a hatalmak 
kollektiv eljárásához. Ha létrejön n. megegye­
zés, akkor a hatalmak azt fogják a-jánlaid a. 
szerb kormá.n,/nak, hogy lismkMezer tartalé­
kost bocsásson el. a zászlók alól és mondjon Ív 
" territoriális igényekről, amelyeket Auszfvia- 
Magi/arorazág még megvi lathatóknak sem tart.

---------------------- -------------------------------- a

Azt remélik, hogy Aehrenthal fel fogja -viZár 
gosif.ani a. nagyhatalmakat a Szerbia ettem 
emelt, panaszok jogosult voltáról, és azokról aa 
engedményekről, amelyeket, a. monarchia, Szer­
biának adm kíván és amelyek miatt a külügyi 
kormány Becsbe hívta gróf Forgách belgrádi 
követet.

Oroszország akcziója.
Diplorniáeziai körökből jelentik, hogy 

Oroszország még eddig nem lett léped arra. 
■nézve, hogy a, hatalmak együttesen, járjanak 
el Belgnidban és Becsben. Meglehet, hogy a 
p éter vári kabinetnek eredetileg ez volt a szán­
déka, de csakhamar belátta, hogv Németorszá­
got, Olaszországot, és Franezia,országot nem 
luxija megnyerni e terv számárra.

Gróf Bobrinszki a birodalmi duma teg­
napi ülésén azt mondta, hogy a dumának van! 
még egy beváltatlan váltója, a kormánytól m 
osztrák-magyar kérdésről, amelyet most be kell 
mutatni. Bobrinszki ezzel azt; az inter poll ácaiöt 
érti, amelyet a -boszniai annexió nyilvános/ 
megvitatásának megtiltásáról intéztek a kor­
mányhoz. Az iuterpelláeziónak nem lesznek kö­
vetkezményei, mert, Izvolszid azon az álláspon­
ton van, hogy a birodalmi dumáénak a. Balkán- 
kérdésekről vallott nézete nem. tekinthető aa 
orosz vép fát fogása, kifejezésének.

Franczia diplomáeziai körökben, úgy tudják, 
hogy Oroszország mindent elkövet a habom 
elkerülése, ezé'jóból. A pétenváifi kormány a 
múlt héten Londonba ni és Parisban lépéseket/ 
tott, hogy eloszlassa azt a hiedelmet, mintha 
Oroszország egy esetlegs háborúban Szerbia és 
Anszt ria-Afagyaiország közöt nem volna ha.j- 
landó semleges maradni és hogy Ijtbizonyitea. 
bőkés törekvéseit, erélyesen figyelmeztette * 
belgrádi kormányt, hogy Szttrbia. bábom esetén 
egyetlen egy külföldi hatalom támogatására' 
i-<‘m számi that. A pétervári kormány azzal ma­
gyarázza legelső lépését, jn&or úgy tüntette föl 
a dolgot, mintha háború esetén nem void«, hu"* 
laiidó nentralitását megőrizni, hegy etzzel nyo­
mást okait közvetlenül gyakorolni az oszhák- 
magyar int nn.rch.'ifhra, viszont határozott fcllé- 
]*»cso ÍBelgráclban minden bizonynyal megtöri«f 
gyümölcsét.

Szerlsia löldsávot követe*.
Szí-rb korinanyköivkben kijelentik, hegyi 

n inemorand-nmol már a napokban el fogják 
jut fal,a a berlini szerződés ssiffnatórims hatal­
maihoz. A memorandumban az a. követelés fog­
lalta iák, hogy 'Ansztria-Max/yarország engedjen 
(,r rfi!l keskeny földiáival Bosffn.ia-hx?rczegoiimkt 
In ideiéből. hogy Szerbia a tengerhez közvetlem 
összeköttetést kapjon. Xovakovics miniszter* 
°!nnk egy Ireszélgetés folyamán, amelyben az a 
kérdés vetődött lel, hogy Szerbia nx^jelégszi'k-e 
gazdasági engedményekkel, kijelentette, hegyi 
Szerbiára nézve a tengerrel való közvetlen vas­
ul/ összeköt te lés. amelynek aeorifam saját terü­
leten kell lennie, életkérdés. A kormány a 
s/knpstinában egy nyilatkozatot kását, elő, 
amolvoon a C...00.0/ ifi dinárnyi Irgy-wi-riru- 
zési hitel megszavazását is fog_jn Itiérni.

Bresi jelentések .'Beriet, az ottani szerb k<> 
vet nyíla,t,kozatailhvl az tűnik k-i, hogv Azerbtű 
nem szándékozik mérsékelni köve Is lései*. K 
k ej vöt ki jelen tetten hogy Styrbia nem eszközölt, 
remikivüli fegyverkezéseket. Ami a nagyhatal­
mak belgrádi intiTvenezióját illeti, orré nézve- a 
kövtitoek az a, véleménye, hogy Autetfri a ■ M a - 
gyaromág a Bévslxm való i-ntorvmoriót. vkwau 
utasitette és most ngvamvn. akarják Szerbiára 
oktrojálni, amit, Anszt,ria-Míify;u'orazág vissaa- 
utasított. .Ez kt«serit irónia volna.

Gróf Forgónk szabadsága.
fitó!" Forgách b'ktrádi kitwet fírjfiRÓgávpfi 

ma reggel lléesbe érkezett, «ás nva, dáhitán a eaar- 
biai helyzetről jelentést tett báró Aohremtted-



na.l\. Gróf Torgách lövet elutazásának Boltiad­
ból semmiféle politikai jekfiilőeéget nem tu­
lajdon itanak. Ezt az elutazást már hetek előtt 
be jelentették és nem szabad azt a diplomáciai 
viszel ív megszakadás an ak tekinteni. Egy követ 
elutazása, ha annak az a eziélja, hogy a dmlo- 
máeziai viszony megszakadását jelentse, níliu- 
denkor határozott diplomáeziai formák közti 
történik, de gróf Forgáeh elutazásánál nem 
óit ezekkel a formaságokkal.

Szerbiát megintik.
Párisi jelentének szerint a legutóbbi belgrá­

di táviratok alapján a fvanezia kormánynak 
oka van annak a föltevésére, hogv ar uj szerb 
kormán u meg foqja fociadni Anglia■ ás h ran- 
cziaország tanácsúi és a szerb népet komolyan 
meg; fogja inteni, hogy azonnal szüntesse bo 
ns .1 uszlria-Magyarország elleni■ agitácziót. 
Ifmnék az intelemnek eredményétől függ — ír­
ják a kormányhoz közel álló lapok -— az az idő­
pont, amelyben a bécsi kormány előterjeszti a 
maximumát azoknak az engedményeknek, ame- 
lveket Szerbiának tenni akar. Németországnak 
telj.esi«n igaza van, ha a hatalmakat legköze­
lebbi feladataikkal Belgrádira utalja. Hiteles 
forrásból hire jár, hogv az orosz kormány 
Szerbiát a napokban újból a legkomolyabban 
niesiütötte, hogv tartózkodjék mindenfele me- 
ré>z lépéstől, amely a békét fenyegetné. Orosz­
ország nem óhaj!ja a háborút és Szerbiái, ha 
támadólag lép fei, semmiesetre sem jogin tá­
mogatni.

A Novakovics-kormány bemutatkozása.
A ezkrqrstina mára kitűzött ülését, hol­

napra halasztották. A Xoiakovies-ié\o koalí­
ciós kabinet alakítását Belgrad összes kövedben 
nauv örömimel üdvözölték. A lapok a szkirpsti- 
nának és vtalamennyi hazafias partnak kö­
szön etet mondanak magatartásukért, a,mólv le­
hetővé teszi Szerbia egysége5, egyöntetű állás­
foglalását a szerb nép érdekeiért. A Xova bo­
x'ies-kor in fin v nvi 1 a.tkozattal log1 -a szkttpstinu 
hoki ági ülésén Ixrnnttalkozm. *A ova-kovics mi- 
ni-azteielnök fel fog olvasni egy nyilatkozatot, 
amelynek eszmemenete a következő:

..A miniszterelnök egy rendkívüli kabineté, 
mutat be a píirloimentiiek amely az összes poli­
tikai áramlatok képviseli'»:!*’’! van ö.-szeállitva.

6_____ __ _______________ __ ____
az Aehrcrdha! es fzvolszkc között i ellenszenv 
megbénítja, C étin jóból inegezáf ol t a k azt. a hi i ti, 
hogy Mihita fejedbleni elhatározta a Szerbiá­
val való közösség fölmondasati s hogy önállóan 
kezd tárgyalást, Ausztria-Mäigyarorszaggdi. 
Montenegró tovább is szövetségese marad Szer 
hiúnak és szolidaritást vállal vele at összes kér­
désekben.

Katonai megbeszélés,
A legközelebbi időben a „Búd. Tud.“ je­

lentése szerint valameuniv i nagyobb katonai 
központban a három csapat,felügyelő és az e 
czélra kivezényelt tábornokok között tudomá- 
II vos katonai megbeszélések leszívók. E megbe­
széléseket három csoportban Jenő főherezeg lo­
vassági tábornok, báró Albovi gyalogsági tiá- 
boírnok és Fiedler táborszernagy tartják meg. 
A tanácskozásokon a hadgyakorlatok, a műkö­
dési tervek és hasonló kérdőitek elméleti meg­
beszéléséről lesz sző, de a tábornokok o tanács­
kozásának nincsen semmiféle időszerű, jel­
lege (?)

Szerb félhivatalos kirohanások.
A „Samouprava“ mai száma konstatálja, liogy 

a teguapelőtti szerb kommüniké jdl talált. Az 
osztrák és a magyar sajtó elvesztve lélekjelenlétét 
hiábavaló kísérleteket tett arra, hogy a szero 
kommüniké tárgyilagosságát gyalázkodásokkal pá­
rái izá,Íja. Az osztrák és a magyar sajtó izgatottsá­
gának oka abban található, hogy hazugságainak 
hálózatát, felfedve ‘látta Nyugat-Euróna előtt és a 
tervbevett büntotö-expcdicziő, valamint a Szerbia 
okkuválására feljogosító európai mandátum esz­
méje az európai sajtó részéről a legélesebb hangú, 
visszautasításban részesülj. Az annvxio preklamá­
lásának aktu-.iv e lépés brutalitása, valamint a 
nemzetközi jog szempontjából tekintve anarkis/.ti- 
kus jellege, főleg pedig Szerbia, Montenegró és 
Törökország erélyes tiltakozása oz.-n nemzetközi 
.nyűt jogfosztás ellen, arra indították az európai 
sajtót, hogy külön tudósítói révén behatóan ill for- 
mállássá magát a Balkánon uralkodó helyzetről. Az 
uj konlicziős kormány megalakulása első váll asz 
Szerbia részéről Ausztria-Mag'yarorszag támadá­
sának.

Az irrctlontisták és a háború.

EGYETÉRTÉS_________
nek a szerb -kormánynak. Ezekről az üzelmekrőt 
tudomása van- a bécsi kabinetinek is.

London, február 24.
A mai bécsi, budapesti és belgrádi jelen- 

lések kétségtelenül mutatják a helyzet- komoly 
voltát, a közvet leül érkező párisi, római és pé- 
tervári hírek poriig túlságosan pesszkmiezt.Lkus 
sak. A mai reggeli lapok cziikkei úgy fogják föl' 
a helyzetiét, hogy a háború könnyen kitörheti 
Szerbia és Ausztria-Magryarország között, akkor 
aztán egy nagy euxópa i háború réme fenyeget. 
Jellemző, hogy (■. sajtié majdnem kivétel nélkül 
ellenséges 'hangulattal van eltelve. Ausztrla-TVIa- 
gyarország ellen s úgy hit,szik, hogy ha Szerbiát 
még nem huj fogatta, fel eléggé Óioszország, az 
angol sajté mefeszi a magáét.

Paris, február 24.
A Temps ..Oroszország és Szerbia“ czimii 

czikké.beu egy regéli lap fejtegetéseivel szemben 
konstatálja, hogy az általa helyeselt politika 
nem áll ellenkezésben a franczia-orosz szövetség­
gel. Oroszország már 1876-ban, hogy- biztosítsa 
Ausztria -Magyarország sem liege ssegét,, jóváhagyta 
Bosznia c-s Herczegovina okkupáozíóját. Szerbia 
feldarabolásáról, vagy megrövidítéséről nincs szó. 
Elég, ha a szerkőket figyelmeztetik arra, hogy te­
rületükből semmit som veszítettek és ezért nirhs 
joguk területi kárpótlást igényelni, amit külön­
ben nekik soha senki, még Oroszország sem ígért. 
Az orosz kormány okvetlenül csatlakozhat a 
Belgrádbau szándékolt lépéshez.. Ha a szerbeket 
meghagyjuk öuámitásukbau, mely szerint orszá­
gukat a monarchia vágj- pedig Törökország hát­
rányára megnövelhetik, egyenesen katasztrófáig 
juttatnék ökot is. Európát is. Izvolszkinek nines 
ok ara, hogy az interveneziótól távol maradjon, 
mert annak az a szólja, hogy a szerbek figyelmessé 
tétessenek követeléseik elfogad'hatlanságára. Ak 
ily lépés nem. geyngitheti az orosz-franozia szö­
vetséget és nem árthat Francziaország általános 
politikájának.

x ;sütörtök, február 25.

KÜLFÖLD.
Tittoui utóda. Gróf Gallina olasz nagykövet 

ma Kómába utazott, és politikai körökben azt be­
szedik, l.ogy Tiltani lemondása esetón ö lesz az

Ez a jelenség mindazonáltal nagyon természetei. 
Az uj kabinet, a jelen pillanatban a. belső oeyet- 
értéit, cs a kifele való védekezési, jelenti. Szer­
bia. létérdekeit veszély fenyegeti, A szerb nép 
képviselete a nép szivéből fakadt követeléseket 
állított fel. Ez a szerb nép külpolitikai pro- 
rammja. más programul ja a szerbeknek, mint ez. 
vem lehet. Szerbia óv Montenegró követelései 
rövid idő alatt egy európai bíróság elé kerülnek 
és az Így összeállított kormány megjelenése a 
parlament előtt, azt bizonyítja, hogy n szerb nép 
nemzeti óhajait, amelynek mélyen és kiirt,hatat­
lanul gyökereznek szivében, milyen egyetérté-ben 
terjeszti Európa tok*. A kormány, a kamara ha­
tártalan bizalmára 1 ámiv-zkodvv. a parlament, 
őszinte támogatását, várja, .adja Ibiién, hogy az 
ö-szes szerbek közös törekvéseit siker koronázza."

Nikita és a háború.
Londonból jelentik, hogy ott. i ni-tiik a -t- 

hét fen tar inni. Először is Mikiin ntontcucgr .i 
fvjedelem, kit a szerbek háború esetén anno:, a 
vezetésével bíznának meg, szaval adta, hogy 1 , - 
lógja várni az európai kaufereneziat, ma-'o 

ír pedjo- Arhrrnthal bárónak märe?ins vőív’n, 
amikor a szerb kereskedelmi szciződés lejűr. 
alkalma h.-z arra, hogy Szerbiának a vámokra 
vonatkozólag ergedmenyeket. tegyen és megadj.» 
Szerbiának azt a jogot, hogy termel vényeit le­
pecsételt v aggul tokban a monarchia vasúttal n .i 
tengerparthoz szállitisa. De még nincs nvg a 
praktikus alap a tárgyal ások megindit-ásar--. 
Az összes Szerbia ce Moutcnegró fihal tárna 
ti-tt területi, követelések teljesen, ki vannak 
■.árra ős ehlx'n a tekintetben ezt a hét szláv ál­
lamot az irántuk barátságos érzülettel viselte > 
1; a tál maik som. bátorítják. Anglia, F ránézi aor- 
szág tovább is a béke órd-ekóben fognak dol- 
gdati sé erre jeleit adta, de fáradozásait, sajnos

Amxfiiából táviratozzak, hogy két, hónap 
előtt, mikor a lármás tüntetések megkezdődtek 
Ausztria ellen, az irredentista szervezet kél 
kiküldöttje. Belgrádiul utazott, hogy az ottani 
pártvezérekkel megbeszéljék a közös eljárást 
A usztria-Magi/arország ellen háború esetére. 
Néhány nap éta három szerb tiszt jár-kel 
Olaszország városaiban és az irredentista. vezé­
rekkel tárgyal. IIir szerint az a, terv, hogy az 
ausztriai olasz vánosokhan habom eseten fegy­
veres felkelést támasztanak cs ezzel kényszerí­
tik Ausztriát, hogv ezekben a városokban na­
gyobb hely őre rgek e t tartson és ilymédon önma­
gát gyöngítse. B.Vsljpn lorritorista nierúnylote- 
ket terveznek vezetöpolit ikusok ellen.

Legújabb hírek.
Becs, február 24.

Czettinjvhöl jelentik a Südsl ivitohe < 'or­
ré? pon den z»ek : Aíu diclmit-án uyill ulezcin meg­
gyilkolták Erzcgov’csol a konstanlápolyi osz­
trák-magyar nagykövetség volt portását és egy 
bizonyos (i rklian int, akikel osztrák kémeknek 
kiáltottak ki. A cs,lék dorong--hhal es kővek- 
k-l verte őket ,-gyon, a holttestekéi azután nn-g- 

<•-on-k itot: áh, a -kel szerenesé-tih ^ áhlji/zat nak 
fii lét, orrát és -zakálhit, leváglak

Grávz, február 21.
A .,Grazer 1 agbhitt“-nak jrlentik I.al 

buciiból, hogy Krajnában egy idő óta szerb ké­
mek garázdái lkod naik és ma !• ranz, lm f közelé­
ben a hatalmas alagút mi! egy kémet elfogtak. 
Azóta a hidalta» ce a lag itt a kát katonaság őrzi.

Prága, február 24.
Ivlofax* lapja, a ..(‘-seszkv Sh-vo“ közli, 

hogy Szerbiából emii-szionáriu,sók1 jöttek Prá­
gába és más cseh városokba s ezek a fizetett 
kreatúrák agent provocateur szolgálatokat te-z-

utóda.
Oroszország és Kína. Az oroszok a Karbintói 

nyugatra közlekedő vonat mentén levő össze« kiírni 
üzleteket és áruraktárakat bezárták, miután azok 
tulajdonosai vonakodtak a rájuk kirótt illetékeiket 
megfizetni. A vasúti hatóságok jelentése szerint a 
forgalom a külföldi megbízások kivételéivel telje­
sen pang. A pekingi orosz-kinai tárgyalások egy 
idő óta holt pontra jutottak. Kima azzal váxlolja az 
orosz igazgatási, és a karín ni helyi igazgatást, hogy 
n portsmouthi békeszerződés intézkedéseit, megsér­
tette. Jordan angol követ fis Roekhill amerikai kö­
vet legutóbb tudatták az orosz követséggel, hogy 
Nagybritaimia és Amerika nem kiván beavatkozni 
az orosz-kinai viszonyba és ezért, szükségesnek lát­
ják újból kijelenteni, hogy ez ügyben követett előző 
magatartásukhoz, vagyis a békeszerződés határoz- 
Hiányaihoz Invek maradnak.

Anglia és a perzsa alkotmány. Az alsóitáz mai 
ülésén Grey külügyi államtitkár a Perzsiára vo­
natkozó orosz memorandumra adott angol választ 
illető kérdésre írásban felelt és a következőket fej­
tette ki: A brit kormány arról értesítette az orosz 
kormányt, hogy a legjobb' eljárásnak tartja, ha 
Anglia és Oroszország teljesen távol tartaná, ma- 
gát Per-sin belit gyei tői. Miután azonban Oroszor­
szágra nézve nehézséggel járna e magatartást, kü- 
\i tni, mert Perzsia legnyugt.ahwiabb részével ha­
táros, a brit kormány bizonyos irányban kész az 
orosz kormány nyal együtt működni. A képviseleti 
re ndszer újból való élet belépt etcseig az ország hely­
zete előreláthatólag nem fog javulni és ezért, az an­
gol kormány szerint, a jic-rzsa sah folszolitamK» 
volna, hogy tehetséges én erélyes férfiakból álló 
államtanácsát a képviseleten alapuló törvenjdioza-i 
rffKlszcr kidolgozásában tájmoga«sa. Az angol kor­
mány javasolta Oroszországnak, hogy a sah fdvilá­
gosi tandó volna arról, hogy anionuyilxrn nem alkot­
mányos kormány formát engedélyez, az angol és



..... ....

oroez kormány részéröl nem bzárni that támogatásra, 
sőt, hogy ezek minden intézkedést, meg fognak tenni 
érdekeik védelmére. Tudomására 'hozta na amgol 
kormány Oroszországnak azt is, hogy nem járul 
hozzá oly kölcsönhöz, amelyet nem megválasztott 
törvényhozó testület szavaz meg1. Orr-y hozzátette, 
hogy az angol ée orosz kormány között nincsenek 
elvi ellentétek a követendő oaélolsra és módokra 
nézve.

Csütörtök, február 25.

A balkáni események.
Budapest, február 24.

Törökországgal való megegyezésünk, mai 
hiradásot szerint, végleges elintónúst nyert, a 
minisztertanács a jegyzőkönyvet elfogadta s a 
bojkott megszüntetése érdekében szigorú, rende­
letét adott ki. Ezek szerint ebben, az ügyijén a 
legközelebbi napokban végleg lezáródnak az 
aktak.

A bolgár fiiggetionségi ü.gs- tnohozobten 
hada a megoldás fölé. Ferdinand király meg- 
hosszabbitatta pélCTvn.ri t.artódíodásá/t, ami azt 
jelenti, hogy még tüzetes tanácskozásokra, van 
szükség, hogy ügyüknek az orosz udvart meg­
nyerjék. A bolgár káipótiás kérdésének meg­
oldása érdekében egyébként Anglia mindent el­
követ, hogy Törökországgal megegyezést hozzon 
létre.

Megegyezésünk Törökországgal.
A tegnapi mindsztertanács alkalmával a 

nagyvezér dolgozó-szobájába idézte Kolossá 
osztrák-magyar követség! tanácsos dragontánt 
és tudtára adta, hogy a minisztertanács a, 
jegyzőkönyvet véglegesen elfogadta és még az 
éj folyamán a palotába küldi. A szultán mai 
íródé,ia el fogja rendülni o, jegyzőkönyv alá­
írását. Egyben a bojkott, megszüntetése dolgá­
ban szintén ma adnak ki szigorít rendeletieket. 
A bojkott-bizottság kijelentette, hogy a boj- 
kOttót a jegyzőkönyv végleges aláírása után 
uzonna l rn égsz im tel i.

Konstantinápolyban aast, hiszik, hogy ha 
mindkét ítészről be lesznek fejezve a formali­
tások, az cm tente-jegyzőkönyvet szombaton alá­
írják.

A bolgár függetlenség,
'Férdinámd király néhány nappal elhalasz­

totta elutazását Péter várról, mert. meg akarja 
várni Malinov bolgár tiiiniszterelnöknek és az 
uj-török külügyminiszternek, Rifát basának 
megérkezésiét. Az utóbbi számára a pétervári tö­
rök nagykövetségen lakást, rendeztek be. Mali- 
hoü és Rifát baftit Iivolszki jelenlétében fognak 
ta*iáeskozni a török-bolgár diffeveneziák el­
intézéséről.

A „Frankfurter Zeittm.g<:-nak Kouetanti- 
uáprlybéil niesbizható forrásból jelentik: Mint­
hogy az orosz kormány kijelentette, hogy ezidö 
szerint mein hajlandó Törökország ellonja.va«la- 
ttiiról tárgyalni. Grey Edvárd angol külügyi 
államtitkár Kone-t a nti nápolyii au és Péti rvárott 
közveti lő javaslatot tett. amelv lehcds^essé 
teszi, hogy az orosz és török álláspontot egymás­
hoz közelebb hozzák.

A ,,Yoni Gazette“ értesülése szerint Grey 
államtitkár a bolgár kárpótlás rendezése ügyé­
ben javaslatot terjesztett a jiorta eV', amely 
Oroszország javaslatainak és Törökország ellen- 
javaslatának összhangzásba hozását vzélozza. 
Gray javaslata szerint a török hadikárpótlás 
74 évi részlete tökéé it tessék, abból Bulgária 
kárpótlási összege, 125 millió frank, levonásba 
hozassék és a főn maradó összeg fizettessék ki 
Oroszországnak. A kamatláb 5 százalékban 
volna megállapítandó. A tőkésilés (1,200.000 
fontot tennie ki. Oroszországnak 700,000 fon­
tot. fi száza lék ve kamat mellett, kellene kapnia. 
Rifát basa külügyminiszter Ih'tervárra men­
ne, hogy Tzvokzkivnl erről tanácskozzék. A. 
..Yeni Gazella“ reméli, hogy Anglia barátságos 
közvolifése lehetővé fogja tenni a lvdgár kár­
pótlás kérdés-érnek megoldását é-: azt hiszi, hogy 
a porta kedvezően fogad ja a javaslaiVol.

■Az „Ikdain“ szerint Bulgária titokban

folytatja, katonai készülődéseit. A „Saba“ ér- 
tesüléso szerint a hadügyminiszter a miniez- 
ttirfcanáús után kijelentéit te, hogy lemond, mert 
a pénzügy miniszter és Laurent pénzügyi ta­
nácsadó a hadügyi költségvetés javasolt cmclé- 
séhoz nem járulnak hozzá. A ,,Sm*rari-Ummnt“ 
szerint a hadügyi köLtségvetóst 31,000 ember 
szabadságolásával 8 ós fél millió fonttal re­
dukálják.

A török sajtó mar megnyugodott. Ferdi­
nand bolgár király (tértervári fogadása felett- 
A ,,Sabah" mai ve.zórozikltóbon kifejti, hogy 
már nincs ok a nyugtalanságra s reméli, hogy 
a, Bulgáriával való diffóréncziákat, csakhamar 
meg lehet oldani. A „Yeni Gázetta“ szerint 
Anti variban fegyvereket és lőszert szállító orosz 
hajót vártnak. A „Serveti Furoin“ értesülése 
szerint Resid Akaif rövid ideig volt, belügyini- 

nisztert maczedóniái főfelügyelővé nevezik ki.

EGYETÉRTÉS

Razzia van!
Budapest, február 24.

Szürke hétköznapokon, ha füstös, piszkos 
falu lebujbán fölhangzik: razzia van, ijedt embe­
rek próbálnak menekülni nesztelen, surranással. A 
kik pedig ottmaradnak az asztalok mellett, tétován 
bámulnak a rendőrség közegeire és szávdobogva 
fekeinek a kérdésekre.

Tegnap húshagyó kedd volt, a farsang utolsó 
napja és mulatott mindem épkézláb ember. A raz­
zia is más volt, mint máskor. A lebujokban, támez- 
helyekén annyi ember örült az utolsó farsangnak 
és annyi próbálta felejteni ezt a nyomorúságos 
életet egy pohár savanyu bor mellett, hogy alapo­
san nem is lehetett szem ügyre venni eket. A rend­
őrség mégis tartott razziát., mert az utolsó farsang 
kicsalja odiyükbúl a legjobban bujkálókait, a bor is 
segit a rendőröknek, megoldván a- nyelvét nem egy 
bűnnel henczegő legénynek és ilyenkor nagyon jó, 
ha körüljárnak a kerületben az ottani viszonyokkal 
ismerős detektívek és szétnéznek egy kicsit a 
tanytákon.

Dcmjén Béla <ktektivfelügyelő a keleti pálya­
udvar őrszobájába rendelte titkos rendőreit. Este 
tiz órakor készen állt a kis csapat, amely adott 
jelre kettős, hármas csoportokban indult neki a 
városnak. Elsőnek az Alsóerdősoron, levő „Zöld 
koszorú“"t. lepték meg a detektívek. Az alacsony 
ivóban két. munkásféle ember poharazgatott és szi" 
varozott. Egy detektív az asztalhoz lép és igazol­
tatja az embereket. Az egyik Írásokat mutat, a 
másiknak semmije sines.

— Mi a foglalkozása t — kérdi a titkos rendőr.
— Asztalos vagyok,
—- Mutassa a kezét-.
Az ember odatartja a markát. Kidolgozott, 

kérges munkáskéz, a légjobb igazoló. A detektívek 
cl is fogad,ián és otthagyják a csöndesen mulat,ozo- 
kat. Az ajtó melletti asztalnál vén, maszatéa nő 
üldögél.

— Nini, a Mari.
Az asszony feláll az asztal mellől és köszön. 

Régi ismerősei a kerületi titkos rendőrök, do is­
meri a paragrafusokat is.

— Hát Mari néni, — szólítja meg az egyik,
•— maga ki van tiltva a főváros területéről . . . 
Minek köszönhetjük a szerencsétl

Az asszony ravaszul pislog, úgy látszik, régen 
várja ezt az alkalmat. Most megfizet a detekti- 
v éknek.

— Igaz, igaz, — dünnyögi, mintha nagyon 
megzavarná ez a kérdés, — igaz, igaz ... de 
hát . . . tetszik tudni . . . az uram pesti ember . . , 
Mert, tetszik tudni, törvényes férjem vau . . .

Várja a hatást. Tudja, hogy a pesti emberrel 
való törvényes házassága érvényteleuiti u kitiltást- 
A detektívek iis tudják ós miután még egy kiesit 
érdeklődnek az, asszony ura iránt, otthagyják 
a nőt.

Egy lebujbán a detektívek felismernek egy 
másik kitiltott embert. Ennek nagyon is érvény­
ben van a kitiltása, az öreg tehát joggal szepog a 
(letek ti vek elölt.

— Édes, kegyelmes urak, bizony isten, csuk 
Lejöttem egy kicsit, mórt farsang utolja vau . . .

Tessék itt hagyni reggelig, bizony isten, kegyelmes 
urak, elmegyek cn innen, akármi legyek.

— Reggelre berúgsz és botrányt csinálsz — 
mondja neki a felügyelő.

— Nem csinálok, éd-es apám, dehogy csiná­
lok, drága édes apám — dadogja a bukott vállu 
öreg, alkatién már egy liter tior hallgat — inkább 
elmegyek most . . . Jöjjön velem egy rendőr, még 
most felülök a vasútra.

Nagyon ipa-rkodnók eltfolle, tecméazetes tehát, 
hogy lekerül a rendőrőrszobába.

Sorra vesszük az apió Letiujókat, piszkos ká­
vék áea kát, füstös korcsmákat,, amelyek az általá­
nos vigadozás napján ami-fóliásig vannak’ emberek - 
kel. Amikor belépünk, végig fut a ldkfilitiáeon. a 
suttogó szó:

I—- Razzia van — az embereik azonban nyu­
godtan megmaradnak helyeiken. Legföljebb egy 
kis telegrafáláis-féle kezdődik, kézzel, szemmel, 
fejjek Egyik-másik legényt igazolásra szólítanak' 
föl a rendőrség emberei, Valamire való bűnök azon­
ban aeon akad.

Nem találtak gyanús embert a híres Kisvígá­
tlóban sem.

Érdekes hely. Kicsi szűk folyosón bejutottunk 
a nagy terembe, amelyben nyüzsgött a mulatni 
vágyó nép. Az ajtóban húsz krajezárokat szednek, 
amelyeket áldozatkész nők tesznek le gavallérjaik 
helyett. A színes papirláncEokkal diszitett, túlfű­
tött teremtien mozogni sem lehet. Verejtékező, 
visító nők hanezuroznak és kétes formájú gavallé­
rok csapják a szelet. Farsang utolsó napján terme­
szeimen álarezban, kosztümben vígadnak az embe­
rek. Amit csolédleányok és mesterlegények primi­
tiv fantáziája ki tud teremteni,, az a teremtien lát" 
ható. A szegényes rongyokban való vigadás szinte 
szomorú. Nehézkesen, bántóan bizarr jelmezben, 
ön-k oust rotálta maskarában tánczol a napszámos, 
magával hurczolván kicsi, vörös párját, az izzadt 
homloku, durva arczu cselédleányt, vagy ravasz" 
szemű tolvajnőt, A bálteremben szeuzácziószáhiba 
megy egy papiros korona,, amelyet üres tojások 
diszitenek. A bál-királynő viseli, aki egy hosszú, 
női ruhába öltözött legénnyel ugrál. A tömegben, 
sok a katona, postás, jobb mesterlegény és a tol- 
vajnővol együtt tánczol a kisigényű iparoslány.

Megjelenésünk nem okoz riadalmat. A gaval* 
lerok halkan kítanitják hölgyeiket:

— Razzia , . . keresnek valakit, — azután to­
vább kurizálnak. A leányok kíváncsian odafordit- 
ják fejüket ós néznek minket.

Fölmegyünk a karzatra. Nyíltan és dugott 
szeparékban isznak az emberek. Amikor keresztül- 
furjuk magunkat a tömegen, megjelenésünk nem 
megy szenzácziószámba. A katona ós czivil szép 
nyugodtan néz reánk. A detektívek fölismernek 
egy tolvajt.

■— No, Ferkó, mi újság!
A legény mosolyogva felel. Ujaibh .mázli ’ 

nem terheli a lelkét, a régieket nem röstelli. A tit­
kos rendőrök inkább a pajtásai, „cbaver"-jei után 
tudakozódnak. Ezekről azonban a legény nem vall. 
Egy része ül. azokról mi-ért szóljon, a másik része 
tain» dolgozik, cetekről minek basaélni: kisül az 
magától is.

A rendőrséggel ismerős Lámczm esten .kalauzolja 
a defekt iveket. A titkos rendőrök egy-egy asztal 
mellől fölállítanak egy gyanús egyént}, de rövid 
kérdezés után visszabontják. Szélcsend van mos­
tanában. Nagyobb bűntettest nem keresnek, a kicsi 
Vünősökön nem szárad megtöri atl an bűin.

Javában és zavartalanul folyik a mulatság, 
amikor elhagyjuk a termel,. Még néhány apró 
korcsmába nézünk Ijc, meglátogatunk nohány szük­
séglakást az A1 földi-utezában s ezzel véget ér a 
farsang utolján lefolytatott razzia. Kicsi az ered­
mény, do a rendőrség megtette a kötelességét,: vé­
gigjárta a gyanús helyeket ys tisztogatott., a meny­
nyi re lehetett.. Hajnalodétt, amikor véget ért, a 
séta. Mulatságból hazatérő emberek siettek lakásuk 
feló és egy pillanatra megállva megbámulták a 
különös csoportot, amely hasznos rímük a után szer- 
tvszék dt a derengő világosságban. . , (tód-)

_________________________ 7_,
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Csütörtök, február 25.

Milyen az angol? j
Budapest, febril'ál' 24.

Milyen az angol? A világ legbüszkébb embere, 
aki sajnálkozva néz le mind'cn más nem'/ctbclit, ha 
ugyan egyáltalában érdemesíti arra, hogy ránéz­
zen. Az angol végtelenül önérzetes. Az angol vég­
telenül tiszta és nagy szakértelemmel gondozza 
egészségét. Kiesi korától fürdik minden nap es 
alsóruháira többet, költ, mint felsőruháira. Az 
angol végtelenül praktikus és nines az a bonyolult 
helyzet, amelyből Ki ne tudná magát vágni. Az 
angol megél a jég hátún is. Az angol tele. van ini- 
cziativával. Mindezek a gyönyörű emberi tulaj- | 
donságok tették az angol nemzetet olyan hatói- j 
mássá, mint. a milyen. ;

[gy tanultuk ezt már az iskolában is. Ha vg> - 
egy politikus, vagy publiczista tettekre akarta 
serkenteni nemzetét, rögtön kihúzott- a zso.be.úöl né. 
hány méter angol példát. íróink szintén gondosan 
ápolják ezt. az angol típust. Novellában, regény­
ben 22 angol mindig gondosan mc.g vau borot­
válva, frizurája szépen szét van simitia, gallérja 
tiszta, gerincze egyenes, pillantása aezélos, járása 
szilárd, beszéde vágó, ökle kemény, gesztusa hatá­
rozott.

Az angol parlament munkásügyi bizottsága 
küldöttséget delegált" a német munkiásjóléti tör­
vények és viszonyok tanulmányozására. Ez a kül­
döttség — néhány képviselő — bejárta Német or­
szág nagyobb városait és tapasztalatairól részletes 
jelentést irt. Ez a jelentés most jelent meg és töb­
bek között ez a passzus vau benne .

_ Meglepetten tapasztaltuk, mily óriási az
ellentét az angol és német munkás között, külö­
nösen akkor, ha munkanélküli állapotban vannak. 
Nálunk gyakori látvány az utczákon a piszkos, 
szennyes., mocskos ember aki meggöniy ed ten és 
megalázkodottan tér ki mindenki elöl. Németor­
szágban ilyet nem láttunk. Az utolsó eniocr is 
fonnhordja a fejét és az elaljasodásnak olyan pél­
dáival nem találkoztunk, mint amilyennel itthon 
igen gyakran találkozunk. Még inkább meglepett 
bennünket a német földön tapasztalt határtalan 
tisztaság. Férfi, gyerek, asszony, ház, uteza. tér: 
mind olyan kellemes módon tiszta, amilyenről 
Angliában fogalmuk sincsen az embereknek. Ná­
lunk, ha bajba jut a munkás, rögtön lesülyed a 
legalsó fokra, ezt sem láttuk Németországban. Azt 
mondhatnók. hogy a németek nem ismerik a két­
ségbeesést. és azt a tehetetlenségi állapotot, amely 
a mi hazánkban olyan gyakori.

Még egyebet is mondanak az angol képvise­
lők az angolok szemébe, ami mindennek minősít­
hető, csak hízelgőnek nem. Azt vethetné valaki ez 
ellen, hogy itt. csak munkásokról van szó. Hát a 
munkás inkább vehető típusnak, mint a gróf. 
Mert a gróf nemcsak Angliában, de Palesztinában 
is büszke, és ott is gondozza az egészségét, meg a 
testét.

Kétségtelennek látszik, hogy néhány megálla­
pítás revideálásra szorul. így nem lehetetlen, 
hogy egyszer a ,.lovagja*, büszke, vendégszerető, 
politikus, belátó, türelmes, nagylelkű" jelzőkre is 
rákerül a sor.

TÁVIRATOK.
A Reichsrath összehívása.

Becs, február 21. (Sajtit tudósítónktól.) A 
minisztertanács elhatározta, ihogy a Beidisratihot 
márczius 9-ikeré hívja össze.

A duma ülése,
Pétcrvár. február 24. A duma iilését 8 óra 30 

porcakor nyitották meg. A házban igen sokan 
vannak jelen. Az összes páholyok megtelteik. A mi­
niszterek páholyában az. egész kormány jelen van. 
Gróf Dohmnek.v mérsékelt jobbpnrti röviden szól 
az Azcw-iigyb a benyújtóit, infeirpoliácriókrál és a 
bizottság nevében a kadét-párt határozatát ajánlja 
elfogadásra, ellenben a szocziáldomdkratáké’t el­
leti. Szólásra 54 szónok jelentkezett.

EGYETÉRTÉS
Közgazdasági táviratok.

A berlini pénzpiac/.
Berlin, február 24 (Saját tudósi tónktól.) A 

nc.mzctiközi politikai helyzet a devi-sepiaiczo.il is 
éreztető hatását. A urag-áivkamatláb Vs%-*kal emel­
kedett, ultiméra 2-!-1A volt a kamatláb «es kis­
emberek 2 Zs% 'Százalékot is ,kény télének voltak 
fizetni. Ultimon túl 3% volt érvényben. Devise 
Londonra 20.3Hí pénz és 20.51','i.

ÚJDONSÁGOK.
Kornfeld Zsigmond — báró.

Budapest, február 24.

Kornfeld Zaigmondol, a Magyar Általá­
nos Hitelbank elnökét és vezérigazgatóját • 
a budapesti áru- és értéktőzsde elnökét, mint 
értesülünk, a király bárói méltóságra emelte, 
s a kinevezést a hivatalos Tap holnap, vágy­
ból napú tán közli.

A magyar gazdasági életnek igazi vezet"- 
egyéniségét érte a királyi kitüntetés, s ha 
valaha, úgy a jelen esetben igazán nem | 
puszta frázis az, hogy a közügyek s Magyar- | 
ország közgazdasága körül szerzett érdemek i 
jutalma a bárósitás. Még egy nálunk gazda- . 
gabb s gazdaságilag fejlettebb országban is i 
a köztisztelet és közbecsülés övezné Honit eV \ 
det, s nevét a legkiválóbbak közt emleget- j 
nék, de nálunk egyenesen az egész ország há- ! 
Iájára érdemes. Mert az utolsó évtizedek gaz- j 
das ági munkájában nagy rész volt az övé, s 
ha nem is csak neki, de nagy részben neki ' 
is köszönhető, hogy egy középkori gazdasági 
rendszerből egy kait uráliamhoz méltó gazda- | 
sági élet fejlődött ki nálunk.

A Magyar Általános Hitelbank egy ki­
csiny s bukóié!ben álló intézet volt, mikor ő, 
mint egészen fiatal, nem is még harmiinczéyes 
ember a bank élére került és a,z ő munkája 
folytán a bank ma nemcsak nálunk az első 
hitelintézet, de a nemzetközi piaczon is egyike 
a legelsőknek. A magyar hitelélet konszoli­
dálásában, a valutánk reituezé.sóben, fizetési 
mérlegünk javításában, a magyar kereskede­
lem fellendítésében, az iparfejlesztésben 
majdnem úttörő munkásságot t ejtett ki 
Kornfeld, s a magyar gazdasági életnek az 
osztrák tőkétől való fiiggetlenitési harcidban, 
egyike volt a legzseniálisabb vezéreknek.

Pedig nem is volt született magyar. 
Morva volt, s egyetlen szót sem tudott ma­
gyarul, mikor a Hitelbank élére s Budapestre 
került. A magyar föld amalgamizáló ereje 
ritkán végzett tökéletesebb és áldásosabb 
munkát, mint mikor Kom fehlet magyarrá 
tette. Nemcsak hogy megtanult magyarul, 
hanem szívben is magyar lelt, s a Hitelban­
kot, mely a bécsi Creditanstalt für Handel 
und Gewerbe alapítása volt, a magyar keres­
kedelem s a magyar ipar fejlesztésének tette 
legúiat hatósabb támoga t< >já v á. Egy másul á u 
•alapította, a nagy iparvállalatokat, nagy ke­
reskedelmi intézményeket, finanszírozott már 
fennálló vállalatokat, és segített tu] a kezdet 
nehézségein újonnan alakultakat, s anélkül, 
hegy valaha is vezető szerepet vindikált 
volna, magának, vezére lett a magyar keres­
kedelemnek és iparnak. Támogatása egyma­
gában 'biztosította a sikert, nemcsak azért, 
mert a Hitelbank pénz-erejét állíthatta so­
rompóba, hanem azért is, mert erős gyakor­
lati érzéke sohasem csalt, abban, hogy mire 
van szüksége a magyar gazdaságnak. Ha egy 
vállalat megnyerte, őt pártfogóul, akkor a 
közszükséglet bizonyítványát is megszerezte 
a maga számára.

Húsz év előtt a budapesti áru- és érték­
tőzsde cay kis jelentéktelen provim-ziális 
börze volt, s ma a monarchia galionapiaczu. 
Annak a tőzsdééi lenes áramlatnak, amely a 
berlini és bécsi tőzsdét tönkretette, s amely 
nálunk j, mind követelölibeji lép fel, egyes- 
egyedül az a köztisztelet és közbizalom vetett 
gátat., amelynek Kornfeld Zsigmond, mint a 
tőzsde elnöke örvendett. A

Fájdalom, súlyosan beteg s nehéz kór­
ágyon sínylődik. Mindenki, aki ismeri és aki 
méltányolja nagy érdemeit, melegen óhajtja, 
hogy betegágyához napsugarat hozzon ez a 
királyi elismerés, s kívánja, hogy övömet 
okozzon neki. S a kormáin,y is igazam helye­
sül cselekedett, mikor az uralkodó kegyét 
kieszközölte ennek a tkyék munkás, jó ma­
gyar embernek.

NAPIREND. Naptár, t'síitűrtük, február 2ő. 
— Róm. kill.: G'cza, vt. — Prot.: óm. — Görög-oroezs 
Jolir. IS. Mein, — Zsidó: Ad.ir 1. — A nap kei vfggcl 
fi éra ül perezkor, nyugszik d. u. 5 óra 35 perczkor. — 
A hóid kél reggo, !) óra 36 pcrczkor, nyugszik éjjel 12 
órakor.

A minizsteielni'ik fogad d. u. 4 órakor.
Az igazságügy miniszter fogad déli 12 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 óráig.
A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig.
Nemzetközi grafikai kiállítás a Műcsarnokban 

nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. —- A Miénk kiál■ 
lilása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 
korona. — Az l"j Művészeti Szalon (Kecskeméti-utóza 
3. sz.) nyitva 9—S ig. Belépődíj nines. —- A Műhely ki­
állítása az Uránia Kígyó-téri helyiségében nyitva 9—8 
óráig. Belépődíj 20 filled'. — Nemes Marczetl régi m«e- 
termüveinck kiállítása a Szépművészeti Múzeumban 
nyitva 9—2-ig. Belépődíj nincs. — Boemnv Rítta, kiál­
lítása a Könyves Kálmánnál ( Nagy mező-uteza 37—39. 
szám) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — AN. Mu­
zeum adattára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva Hl—2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum 
nyitva. 10—1-ig. — Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A- Földtani Intézet Múzeuma nyitva 10—1-ig. A
Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — Az aquincumi 
múzeum nyitva egész nap. — A Teohn. Tpannu/euir 
nyitva 9—j-ic. — Az óvsz. levéltár oklovélkiállitása
nyitva 9—2-ig. A RáUi György múzeum nyitva

melynek elnöke volt. 
magyar bíróságok.mk, 
a végrehajthatóság1, 
adott tekintélyt.

egyike
tőzsdehíré ság, 
a legkitűnőbb

s it élet ci nek nemcsak 
hanem a közbizalom

10—il-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig 
v= 3—4-ig. — A N Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. 
— Az Akadémia könyvtára nyitva 3—, -ig. — Az Egy"' 
térni Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. A Fő­
városi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereisk. Muzeum 
könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai köuyctár 
nyitva 9—12-ig és 3—6-ig.

_ Személyi hir. Lánczy Leó főrendiházi tag,
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnöke néhasiy 
hétre de Ív idők re. utazott.

— Kossuth Fcreuez a Lukácsfürdöbeu. 
Kossuth Ferenc: kereskedelmi miniszter Becsből 
1.íizaórkezvc, ismét megkezdte kúráját a Lnkaeefii r- 
dobén, ahol várpalotai Palota y Rezső, a fürdőválla­
lat vezér igazgatója és a fürdő felügyelője fogadták.

— Vj báró. A hivatalom lap mai száma je­
lenti, hogy a király Rcnoi SokM József nyugalma­
zott alezredesnek s törvényes utódainak a magyar 
bárói méltóságot, adományozta s megengedte, 
hogy az alezredes cs törvény«, utódai családnevü­
ket, élőn evüket és eaimerüket a férfi ág bam kihalt 
báTÓ Nőgyesi Szopoesy-esalád nevével, előnevelve! 
és cziineróvcl egyesítve, jövőben a Xégyosi és Reooi 
Szepeesy Sokoll báró nevet viselhessék.

_ A tudományegyetem uj tanárai. A buda­
pesti tudományegyetem hit tudományi karának teg­
nap kinevezett, uj tanárai, dr. Glattfelder Gyula ős 

; dr. Lukcsics József még c héten leteszik azt esküt, 
az egyetem Ima ács a előtt és a jövő héten megköt­
őik előadásaikat az egyetemen. Glattfdder a hit- 
szónoki a Kanból fog előadást tartóul, míg Lufaeetcs 

; két kollégiumát „Egyháztörtónelem VII. Gergely 
pápaságától napjainkig" ás „Magyar egyháztörté­
net 1520-tól kezdve 1907-ig" ezrimrn tartja mag.

— Nagyböjt. H amv azóazerdát. a hagyó ina - 
nyoé. ezer tartással ülték ma meg a fővár o* katho- 
li'kins templomaiban. A hamv ázásnál megjelentek 
u fővárosi iskolák katholikus növendékei. A. tnai 
napon megkezdődött a íiagytxíjfi időszak ős a 
tempi cm tikban böjt* pródbkáe/.iéík&t tartottak. 
Prrdikáe/.ió után pedig kihirdették a hcrczeg- 

' prímásnak a böjti napok megtartására vocaDkoaó 
i rendeletét.

_ Az. angol szu ff rúgott ek tréfája. Az aagol
1 sufTragettók újabb lógást eszeltek ki. Az angol 
I pr,ta ugyanis élő ember*«et. -is elvállal gyorsezálli*
! fásra. A suti ragotok ezt arra használták fel, hogy 

két asszonyt adtak fel a postán Asquit miniroter- 
elnök ezi lucre. Az élő le ve lek cl. a. Strand jxetakfva - 
tálban átvették és lcvélhordőUkal a miniszterelnök 

I Downiug-streot 10. ,-z. alatt, levő palotájába vdt>
1 tők, almi azonban u portás megtagadta a külde- 
I meny átvételét, amelyet a posta ilyenformán, mint, 
I bézbe»i«helotlenl, visszaküldött. a feladónak. A 
i postán szállított asszonyoknak az lett volna a fel- 
I adatuk, hogy értesítsék a miniszterelnököt, hogy a 
i suflragctek nagy deputácziót men esz tón ok hozzá 
I az akóházba.
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— Hodossy Imre meghalt. A magyar politikai 

életnek egyik régi közismert kiválósága, Uodossij 
Imire ügyvéd, a budapesti ügyvédi kamara volt el­
nöke, aki a szabadelvű pártnak egész bukásáig 
oszlopos tagja volt, ma reggel Budapesten meg­
halt. Hodossy, aki katvankilenez esztendőd volt, 
már régóta betegeskedett. Néhány hónappal ez­
előtt Olaszországiban keresett üdülést a a messinui 
katasztrófa idején éppen Sziczilia szigetén tartóz­
kodott. Minthogy a katasztrófa után napokig nem 
érkezett róla hir, hozzátartozói aggódtak életéért, 
aniig egy távirat liiriil nem adta, hogy a földren­
gés idején nem volt Messinábírn, hanem egy közeli 
városban, amelyet a katasztrófa nem érintett. De 
az olaszországi üdülése nem enyhítette betegségét 
6 visszatérve Budapestre, állapota egyre rosszab­
bodott. amíg ma reggel végelgyengülésben, meg­
halt. Hodossy Imre 1869-töl kezdve egész a sza­
badelvű párt bukásáig volt tagja a képviselőház­
inak s a politikai életben jelentékeny szerepet ját­
szott. Kezdetben az egykori Deák-pártihoz tarto­
zott, majd Bosznia okkupáczióju után a gróf 
Apponyi Albert vezetése alatt mérsékelt ellenzék­
hez csatlakozott, amelynek tagja volt, egészen a 
nemzeti pártnak a szabadelvű párttal való fúzió­
jáig. Amikor gróf Tisza István • miniszterelnök- 
gégo idején gróf Apponyi Albert ismét kilépett a 
szabadelvű pártból, Hodossy megmaradt a szabad­
elvű pártban, amelynek egyik legtekintélyesebb é$ 
nagy befolyású tagja volt egész a párt bukásáig. 
Az 1905-iki januári választás után kisebbségben 
maradt szabadelvű párt őt választotta meg tizen­
hat tagú intézőbizottságának elnökévi', majd ami­
kor az 1906-iki Választás megpecsételte a szabad­
elvű párt Luki'át, nem is lepett föl többó képviselő­
jelöltnek, hanem véglegesen visszavonult a poli­
tikai élettől. Hodossy Imre mint ügyvéd is a leg­
tekintélyesebbek 'közzé tartozott, va sokáig elnöke 
volt a budapesti ügyvédi kamarának.

Hodossy Imre 1840-ben született Sárosmegyé- 
bcn. Jogi tanulmíányainak befejezése után mint 
ügyvéd telepedett, meg Budapesten. 1869-ben vá" 
lasztotta mog elsöizbeu képviselővé Sárosmegyo 
kisszebeni kerülete, amelyet azután több mint 
barminczegy esztendőn át megszakítás nélkül kép 
viselt. Eleinte az egykori Deák-párt szabadelvű 
árnyalatához tartozott s Horváth Boldizsár minis;', 
térsége idején törvényjavaslatot készített a pol­
gári házasságról. 1878-ban Bosznia okkupácziója 
miatt kilépett a kormánypártból s két évtizedig a 
mérsékelt ellenzéknek volt tagja. Ebben az időben 
választották meg a budapesti ügyvédi kamara el­
nökévé Funták Sándor után. A képviselöházbau 
mint. az iparügyi bizottság tagja tejiett ki komoly 
munkásságot s igazságügyi javaslatok tárgyalásá­
nál is gyakran felszólalt a képviselöházbau. 1899- 
hi’ii gróf Apponyi Alberttól és pártjával együtt 
belépett a szabadelvű pártba, amelynek kiváló 
egyéni tulajdonságai, nagy tudása es tekintélyé 
révén csakhamar egyik vezérszerepet játszó tagja 
lett. A szabadelvű pártnak tagja maradt akkor is, 
amidőn gróf Apponyi Albert a párhuzamos ülések 
miatt kilépett a szabadelvű pártból. Az 1905-iki 
választás után a szabadelvű part tizenhat tagú in 
tózö-bizottságának elnöke volt. A kópviselöház fel' 
őszi ti fása után pedig végleg visszavonult a politi­
kai élettől, miután a kamarai elnöki állasáról ínjár 
régebbi.n lemondott,

— Toselliék. Mit megevösitik Rómából 
érkezett tudósítások 'l’oselliek váhu-itl. Asze­
rint Tose Ili és neje, Moutignoso giVifnö kozott 
n. szak «id ás véglegesnek tekinthető. A liítztis- 
jiii.r elhagy tii flow.nézi villa jut es a bútorokat 
egy raktárban helyezte el. A gvolttő gyerme­
kével a Riviérára utazott. Toselli Firenzében 
maradt. Monlignoso grófnő berlini ügyyéti- 
jét Iwzta meg érdekeiiu'k megvedelmezesével.

__Színlelő betegek. A belügyminiszter az
alábbi szia lelő betegeket a/, oiv/á;- ö.-szos kvrli;u(ui- 
ból liánom év t.artamara kitiltotta; Svhinelek 1 *' 
réz dunaharaszti foglalkoza-vitelküli hajadont, Gílii- 
csár József gyckviiyoei napsy.attu t, fundurits ,Ju- 
,-xrí oeztarijai foglalkuznsnélkiili lakost., Ivnduiuu 
Borbála pnlosmiki foglalkozásnélk ül i lukiul. ^ eis- 
seats inger Jóffiof pioxvoiri lnulogopt, Drese.lier I.ipm 
waidhofcui gyári munkást, Drescher Antal wuid- 
luifeni gyári munkást., X ukojevies Katalin csaz- 
mai napszúmosnöt, Dragoestku Károly ornviczi- 
bányai lakatosscgódol, Ivnezevits Jl,zsvt viljmot 
erdömutikást, Szekulicr Lcontija badlyevinai kol­
dust, Pajceeez Ferenez zágrábi ezipeszsegódet, Ju- 
szits János ivanii'si szolgát, líaszunics ('1 ropns) 
Borbála ge.uerulski-sztoli napszáinosnőt, Puskái 
Gyónios nikinczii foglalkozásnélküli lakost és Pe- 
pedov Imre zágrábi pékségedét.

— Egyiptomi diákok sztrájkja. Csak most tu­
dódott ki, hogy január 24-én az egyiptomi El 
Hazar-ogyetemen az ott behozott reformok miatt 
több ezer diák sztrájkba lépett. A diákok vezéreit 
letartóztatták, a többit pedig a vakuf-miuieztcv 
sajátkezűkig korbácsoltatta ki az egyetem épületé­
ből. A mohamedán lakosság e miatt nagy mozgal­
mat indított meg, úgy hogy a kedive is kénytelen 
volt, a diákoknak megkegyelmezni és a reformokat 
visszavonni.

I — A fuvarozó munkások é's a rendőrség. A 
rendőri sajtóiroda, a következő jelentést adta. ki: A fu­
varozó munkások a tegnapi napra különböző tárgysoro­
zattal összesen IS gyűlési, jelentettek be. Ezekbői hatot 
délelőtt 9 órára, hatot délután 2 órára és hatot este fél 
hét órára tűztek ki, hat különböző helyen. Közülük 
egyet, amelyet a Szegedi-utcza 5. sz. alá. hirdettek, sem 
délelőtt, sem délután, sem este nem tartották meg, mert 
mindössze egy ember jelent meg a. gyűiés helyén. A többi 
helyre bejelentett gyűlés is teljes részvétlenséggel folyt 
le. Igazolja ezt a hivatalos kimutatás, amely szerint: 
A Fúthi-uti 22. sz. a. megjelent délelőtt 9 órakor 39, 
délután 2 órakor 0, este féi hét urakor 35; a íeeske- 
Utcza -1. sz. a. megjelent délelőtt 9 órakor lő, délután 
2 órakor 25, este fél hét órakor 4; a Bérkocsis-utcza 
24. sz. a. megjelent reggel 9 órakor IS, délután 2 óra­
kor 5, este fél 7 órakor ti; a Kender-uttcza 6. sz. a. 
megjelent, d. e. 9 órakor 8, délután 2 órakor ti, este fél 
hét órakor ti; az Ag'gteleki-uteza 18. sz. a. megjelent 
délo.'ütt 9 órakor 12, délután 2 órakor 15, este fél hét 
órakor 1 munkás. A fuvarozó munkások cgyutt.il ma 
délelőtt fél 10 órakor a Tisza Kálmán-térröl kiinduló 
és a Rákúczi-uton, Kossuth Lajos-, Yáezi- és l'ürdő- 
utczún, az Audrássy-utón, Teréz, és Erzsébet-köruton 
végigliaVadó felvonulást jelentettek be. A főkapitány 
tudomásul vette ezt, azonban azzal a módosítással, hogy 
a felvonulás útirányául a Rákóczi, utat, Károly-körutat, 
Teréz- és Erzsébet •'körutat jelölte meg. Közrendészeti 
okokból nem engedhette meg különösen a Yáezi- és 
FUrdö-utczáti át a fölvonulási. Ezeken az utakon a dél­
előtti órákban a rendes forgalom Vebonyolitása is ne­
hézségekkel jár. A fuvarozó munkások cito elhatároz­
ták, hogy a felvonulást nem tart ják meg, ellenben ra­
gaszkodva az útvonalhoz, újra bejelentik azt, Ugyan­
úgy, a, következő napra. Közbe azonban a pártsajtóbau 
és egyebütt is tiltott útvonalon való felonulásra buzdít­
ják a munkásságot. A ezélzat nyi.Vúnvaló, a folytonos, 
de általános részvótleáséggel lefolyó gyűlések bejelen, 
tesc, valamint a felvonu.'ásokkal való inclokiiélkiili aka­
dékoskodás csak arra való, hogy a rendőrség erejét 
lekösse, kifáraszsza. Kitetszik szcmmelláthatólag a 
tegnapi na-pon történtekből, de különben is a fuvarozó 
munkások nem is titkolják ebbéli szándékukat és takti­
kájukat, sőt a szovziiildemokrata párt sajtója nyíltan 
hirdeti programúiként a rendőrség kifárasztását és zak­
latását. A rendőrség az Ízetlen évjárta méltó megbirá- 
lását nyugodtan a nagyközönségre bízza, kijelenti cg)*- 
írttal, hogy a gyülekezési joggal való játéknak. Kőt 
egyenes visszaélésnek nem hajlandó végképp szabad utat, 
adni a komoly mérlegelés tárgyává teszi, hogy a nyil­
vánvalóan a rendőrség zaklatásának ezéVzatávol hirdetett 
és bejelentett gyülekezéseket és összejöveteleket a jövő­
ben egyáltalán tudomásul vegye-e.

— Hajóskapitány mint Sherlock Holmes. Egy 
Ferii ni újság jelentése szerint, Kidben, az Ftá­
jim. púnvzvlosliajó egyik fülkéjében minap este 
betörést állapítottak meg. Az Íróasztal minden 
liókja és a nagy szekrény tárva-nyitva volt, a 
padlón szanaszét hevertek a kulcsok. Az asztal 
alatt megtaláltak egy vlvsonkult pengéjű kenyér 
vágó kést. aminőt a hajó legénysége szokott liasz- 
nálui. A betörő az Íróasztalban levő kazettában 
uvni akadhatott pénzre, csupán néhány értókpapi- 
ro6t x itt. cl. A gőzös egész személyzete kutatta a 
tettest, de csak azt tudták kifürkészni, hogy a 
bűntényt egy matróz követhette el. A pánezélos 
gőzös kapitánya, aki már töbo nyomozást, végzett 
sikerrel, szabadságon volt. de véletlenül értesült 
az esetről. Azonnal Kivibe utazott, hogy maga ve­
zesse a vizsgálatot. Mikor megérkezett, azt tapaszr 
tuilta, hogy a legénység az ü szolgáját hiszi vét­
kesnek, aki azóta szabadságra utazott. A gyanút 
alaptalannak mondotta, mert a fiatalembert jóra" 
valónak és takarékosnak ismerte mindig. Három­
száz márkát gyűjtött össze, amelynek egy részét a 
gazdájára bízta, a másik részét pedig a takarék­
pénztárban helyezte el. A kapitány elhatározta, 
hogy a már nem egyszer bevált terv szerint fog 
eljárni. Mindenekelőtt, u legénységet egy napra 
felmentette a szolgálat alól. Aztán két tisztnek

meghagyta, hogy abban a fülkében, amelyben a 
betörés történt, a bűnjelek kivételével, rakosgas­
sanak mindent a régi helyére, a megrongált bú­
torokat cseréljék ki ép állapotban levőikkel és az 
asztalfiókba tegyenek uj kazettát. Mikor ezeket el­
intézték, a kapitány, anélkül, hogy valakinek is 
szólt volna a dologról, beült a fülkébe. Majd az 
egyik tiszttel a teljes legénységet íelrendeltette a 
fedélzetre. A tiszt előadta, hogy a nyomozásban 
valamennyien részesedni fognak, ezért mindenki 
menjen le a fülkébe és nézze meg a bűntett szín" 
helyét. Már vagy hetven embert járt és nézett kö­
rül a fülkében, de egyik sem árulta el az útónná 
következőnek, hogy bent látta a kapitányt, aki 
erre számított is'. Belépett egy Alexander Pál nevű 
matróz. Nem vette észre, hogy a kapitány ott ül 
az egyik homályos szögletben, csak gyorsan föl­
emelte a padlón heverő kulcsokat meg a kést ée 
eltávozott. A kapitány iöllélekzett. Kiderítette 
már a tettest.. A sok matróz közül csak egy érezte 
szükségét annak, hogy hamtalrosan eltüntesse a 
bűnjeleket.

— - A Lipótvárosi Kaszinó közgyűlése. 'A
Lipótvárosi Kaszinó máreztius 14-én délelőtt ti­
zen gey órakor (V., Nádor-u. 10.) tartja meg báró 
Bánffii Dezső elnöklete alatt rendes évi közgyűlését.

-— A borzalmak országából. Sötétebb és 
rettenetesebb bűncselekményeket most sehol a 
világon cl nem követnek, mint mostanában 
Oroszország területén. A forradalmai ok törvé­
nyen "kívül, a legmagasabb állású államférfiak 
,a törvény segítségévei viszik végbe szörnyű cse­
lekedeteiket.. Lcgkiáltóbb bizonyítéka emnek 
Durnovo volt belügyminiszter vallomása. Dur- 
rovo egy moszkvai októbrista újságban, a Hoez- 
kovizki Ejecs-ben önmagát leplezi le. Az ex- 
miniszer, aki jelenleg az államtanács tagja, el­
mondja, hogyan menekült meg attól, hogy a 
forradalmárok meggyilkolják. Duvntvo elmond, 
ja, hogy valóságos vénszerződéet kötött ebből a 
forradalmárokkal. A gyalázatos szerződés tör­
ténete, amelyet Durnovo megdöbbentő ciniz­
mussal beszel cl, a következő:

— Egy napon egy, a börtönben fogva tar­
tott forradalmár azt üzente nekem, hogy ha 
szabadon bocsátják, fontos titkot közöl velem. 
Alcgigórtein neki, hogy szabad lesz, mire el­
mondta, hogy a forradalmárok halálra Ítéltek 
és csakis úgy menthetem meg életemet, ha szer­
ződést kötök a forradalmárok vezéreivel.

•— Miféle szerződőst. í — kérdeztem.
— Kölcsönös életbiztosítási szerződőst. 

Önök nem bántják! a mi vezéreinket, ml pedig 
nem bántjuk önt.

Gondolkozási időt kértem és közöltem á 
tervet legügyesebb rendőrbiztosommal, aki re- 
gebbeu tagja volt a forradalmi bizottságnak. Ez 
mc-legon ajánlotta, hogy fogadjam el az aján­
latot. Újra felhivattam a foglyot és közöltem 
vele, hogy elfogadom az ajánlatot. Erre a fo­
goly még a következőiket mondotta;

— A látszat kedvéért azonban mindkét 
részről áldozatot kell hozni. Ónok rendelkezé­
sünkre bocsátanak egy rendőrbiztoet. akit meg 
fogunk gyilkolhatni, nehogy párthíveink gyana­
kodjanak reánk, viszont mi a rendőrség kezei 
közé szolgáltatunk egy jelentéktelen szerepet 
j á t szó forradal 111árt.

— A kölcsönös biztosítást — tigymor.d 
Durnovo — megkötöttük és igy történt-, hogy 
ingemet nőin tettek el láb alól.

— Csipke-tanfolyam. Csetnoki csipke-tanfo­
lyam nyílik mog ismét c hó 27-én szombaton dél­
után három órakor az Országos Iparegyesület els$ 
emeleti termében gróf Zichy Jenö-utcza 4. szára 
alatt.. A tanítás öt hétig tart minden szerdán és 
szombaton délután 3—5-ig.

— Házasság. Ifj. Szálka Albert eljegyezte 
A)oviin Agiczát KövesVigotcn.

1'ülői, .leint, kir. törvénvszóki jegyző eljegyezte. 
Szigvthy Margitéi. Zalaegerszegen

Nászajándékok, jegygyűrűik legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müőrás ékszertolopéu, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy kó- 
po9 ulbiun-árjegyz<5k bementve küldetik.

—' Dnlmáczia visszacsatolása s Bosznia 
nnnexiója. Dr. Havas Rezső kir. tanácsos, ia Ma­
gyar Földrajzi Társaság aleluükc, folyó hó 28-átn, 
Vasárnap, a szegedi Duironies-tdav-nságban felolvas 
sást tart Daimácziárúi Bosznia ami ollójának kér­
désével kapcsolatiban. Dr. Havasa Dalmáez.ia re­
gényes tájait, az Uránia magyar tudományos szín­
ház gyönyörű képeiben fogja bemutatni.
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...  \ kolozsvári tragédia. A kolozsvári
tragédiának száualonjramélto passzív fősze­
replője, Rosier Hugó tanárjelölt, akit kolle­
gája,' Kréméi- Márton halálosan mogsebesi- 
fvt't, belehalt, sebeibe. Kihallg.at.ai nem lehe­
tett és igy csak a tettesnek vallomása dérit- 
het világosságot a sötét és véres iIramába. 
Noviczky rendő r foga lm az ó kihallgatta, Kré­
mért, aki elmondta, hogy halálosan gyűlő.te 
kollegáját, tiki jót tett ugyan vele, de azt 
mindig szemére lobbant ott a, éreztetvén x ele 
szegénységéi. Becsbeu párbajt, is x ívtok, 
a,műkor is Krémet- sebesült -meg. A párbaj 
utáifl K renter idegbeteg só g b e esett ugv, hogy 
ideg,gyógyintézetbe vittek. Később az ellen­
felek kibékültek, de azért benne a régi gyű­
löl áég megmaradt. Az idén mindketten Ko­
lozsvárra mentek. Krémet* szegénysége miatt 
nem tudott rendes időben az idei se,mesterre 
beiratkozni, s rektori emged'é'iylyel kért hala­
dékot a beiratkozásra, amit. meg is kapott. 
Találkozott Rosier re 1, aki felajánlotta neki, 
hogy lakjék vele. Krómer elfogadta, a meghi- 
váíst. Krémer azt mondja vallomásában, begy 
azután is folytonosan czivákodtak egymással, 
Rosier mindig éreztette, hogy csak kegyelem­
ből'ad neki szállást, ami annyira elkeserí­
tette. hogy elhatározta magát a végzetes 
tettre. Hogy az öngyilkosságot nem ott kö­
vette éli a szobában, annak az volt az oka, 
hogy aduikor magára fogta a terroréért, az 
nem működött, s elszaladt, hogy más fegyver 
után nézzen. A merénylet előtt Krémet be­
zárta a szoba ajtaját, azzal a szándékkal, 
hogy- együtt fognak meghalni. « csak amikor 
a maga. ellen irányított lövés csütörtököt 
mondott., tépte fel az ajtót és rohant cl. A tett 
elkövetésének közvetlen okáról nem mondott 
Krémet semmit. A vizsgálat megállapította, 
hogy a gyilkosság elkövetése előtt közvetle­
nül még csak heves szóváltás sem folyhatott, 
köztük, mert Rosier a lövés pillanatában az 
íróasztal mellett ült és egy közömbös tartal­
mú levelet irt. írás közben hátulról érte az 
első lövés, mert a lövés után a toll az utolsó 
leipt. betűnél hirtelen felbillent és hosszúkás, 
randeitlen vonalat irt le. A második lövés 
már szereiben ártó. Rostért. éppen a jobb sze­
mébe hatolt, a ezvikkere üx'cgjét széttörte, s 
egynéhány üvegszilánk be is fúródott a go­
lyóval a szembe. Kréméi- seré súlyos, de nem 
életveszélyes. Fejen lőtte magát, de a revol­
ver félreesuszott, a halántéka fölött két czen- 
timétérrel fúródott be a golyó, anélkül, hogy 
halálos sebet ütött volna. Kréméi- Márton­
nak rögeszméjévé vált a gondolat, ^ hogy ó 
mindkettőjüket elpusztítsa, s ezzel napok, 
vagy tán hetek óta foglalkozott. Ezt az el­
határozást elősegítette Rösleruek voile való 
bánüísmódja s amint tanuk vallják, az utóbb, 
időben különösen izgatott volt Krém er, de 
szándékéit senkinek eil nem árulta. Krémer 
abnorm is, lelkileg indiszponnlt ember volt, 
akit idegbaja ellen Kolozsvárt is több ideig 
kezel tekn Különben lekeaczei (Besztcrcze- 
Naszódmegyc) születésű és szegény szülök 
gyermeke. Rosier szülei, akik Bősztől ezer 
laknak és jómódú szósz iparosok, tegnap dél- 
beur Kolozsvárra érkeztek és délután őket is 
kihallgatta Neviezky fogalmazó.

_ Prágában letartóztatott anarchisták. X
tegnap letartóztatott anarchistákat, Woricckct és 
Kítohowskit, ma átszállították az országos törvény- 
székhez. Woricck bevallotta, hogy 1907-ben az 
Amsterdamban tartott anarchista Kongresszuson 
tiieolnökké választották. Ennek .1 kongresszusnak 
napirendjén volt a Ludapesti forradalmár szoczl*i- 
bstábnak az az indítványuk, hogy minden or­
szágban hadseregeik ncs tűnte!é-xkej kell elöké-zi- 
teni és .1 katonakötelos ifjúsághoz mauifesztumot 
intézni, hogy háború eseten tagadjak meg az cn- 
gpdel mcs.sége t. tf

— Letartóztatott liázromboló. E hónap 18-á.n 
tudvalevőleg a Mohács-utcza ló- szánni házban lefolyt 
rombolás ügyéből kifolyólag a rendőrség többeket ,'etav- 
(Z.zUitott. Ugyanezért a bllnért került tegnap Kotta 
János M éves lakatossegéd is letavtózUtásl», akiről 
Bzintéh bebiznyosodott, bogy a rombolásban részt vett.

— Siemens kisasszony tragikus halála.
Berlini előkelő körökben nagy részvéttől hf- 
szélnek nxoatapában Siemens Arnold, x ikug­
li irü nagyiparos len nyálnak t ragikus lialálá- 
tt'ói, A fiatal leány Kairóban halt meg, ahová 
szülei társaságában utazott, hogy ott, időző 
idősebb nővérét hazakisérjék. Mielőtt eluta­
zott volna, szobaivá ny a t y ukszom-miitótet 
végzett, rajta, miközben kisebb sebet ejtett a 
lábalni, amelyre azonban a leány ügyet sem 
vetett. Fekete harisnyát lmzctt. amelynek 
mérges festéke behatolt a sebbe es vérmerge- 
zést okozott. A leány eltitkolta szülei elől -.se­
bét, amelyet csak Kairóban) vettek észre, ami­
kor már nem lehetett segíteni. A szoba leány 
kétségbeesésében még úrnője halála előtt ön- 
gyilkosságot követett el. Fölmetszette ereit 
és elvérzés következtéiben meghalt.

— Prehisztorikus lelet. Mint '.tatáról jolcn- 
tik, az Eszterbázyak kőbányájában robbantás al­
kalmával mammut-csontokra asadtak. A buda­
pesti magyar királyi földtani intézet a lelet tanul­
mányozására. dr. Kormon Tivadar geológust kül­
dötte ki. A csontok gondos kiemelése közben siles­
ekre, korai kőeszközökre, tűzhely-nyomokra, tűznél 
meg-zenesedet t. állati csontokra bukkantak, melyek 
az ősember ottlétét kétségtelenné teszik. Legnagyobb 
érdeklődései várják a. tataiak dr. Kormosnak e le­
letekre vonatkozó beszámolóját, aki üoruyay Lola 
kegyesrendi tanár segítségével végzi a kutatást.

_ Meggyilkolt öregasszony. Linzben ma rög­
gel lakásán meggyilkolva találtak egy öregasszonyt. 
A gyilkossággal Romieh Emil bécsi erdeszgynkor- 
nckot vádolják, ki most Linzben tartózkodott. A 
becsi rendőrség' letartóztatta Romichot.

— XVI. nemzetközi orvosi kongresszus. A ki­
rály a XVI. nemzetközi orvosi kongresszuson való 
képviseletével József főherezeget bízta meg. A 
megnyitó ülés augusztus "29-én lesz; a bezáró ülés 
szeptember 4-én. A második meghívókat a vezető­
ség április hóban, liusvét után fogja úgy a haza:, 
mm a külföld: orvosoknak megküldeni. A külföl­
diek máris nagyszámban jelentkeztek tagokul. A 
jelentkezések a kongresszus főtitkárságána:k, X III. 
Eszterházy-uteza 7. szám alá küldendők be. a hu- 
szouötkoroná'S tagsági dij pedig dr. Eliseher 
Gyula, egyetemi tanár nevére ugyanoda. A tagok 
nejei és leányai 1*2 korona oO tili évnyi tagsági di­
jat fizetnek.

— Az elhagyott menyasszony. Berettyóújfalun 
történt az. alábbi szomorú történet: Bonc Margit, 
a falu legszebb leánya néhány héttel ezelőtt egy 
mulatságon megösmerkedett egy mezősási legény­
nyel. A fiatalok megértették egymást hamarosan s 
a múlt héten abban állapodtuk meg, hogy csütörtö­
kön tartják meg az esküvőjüket. A legény azonban 
időközben meggondolta a dolgot s azt. üzente a 
leánynak, hogy ráérnek még a lakodalommal egy 
pár hétig. A leány annyira szivére vette az üzene­
tet, hogy elkeseredésében négy doboz gyufának fel­
oldott mérgét megitta. A kétségbeesett leányt a 
gyilkos folyadék megölte.

— Halálozás. Költ Tcrcnuz negyvennyolc*»« 
Lüzőrhudnagy njolezvanhétéves korában meghalt Ma.

I gyargenvs községien.
$:.trcbula Jőzsv.f" nogvvcnnyoi'czas honvéd 79 éves 

korában meghalt Alsód a ha-on.
Szabadkán ina meghalt Simon yi Lajos tS-a- honvéd 

nyolvzvanütéves korában
Dicngfddrr Zsigmond, aradmegvei földbirtokos, 

SO éves korában SzókelyudiHihetvén meghalt. Tass 
Géza, a ,,Szegedi Naplő" felelős szerkesztője, apósát 
gyászolja az elhunytban.

Jl am. v. 6s koz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve,

Dr. Batizfalvy I. Z. H,<rM le»a!s°
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájó. tógák mesrs-yógryltese I Szalpvdtz. nélküli müfogak

Tartó. fo.tömések I a-auyhtdak, koronák,
Tartós logtotuesek I j0] baszi>k:hato (ogaoiok el-

Foghúzások (altslisliau is ) | készítésé es behetyesss.
Jótállás melleit mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapjak mtifogalkat.

Csütörtök. február 25.

színház és művészet.
(*) Backhaus Vilmos. Azok közül való, alkilé 

megszéditik a hallgatóikat. Ncm markol belő a 
lel kökbe, nem gyújt, meg elfelejtett, meghamvadt 
szenvedélyeket és nőm idéz föl csukló, vonaglő zo­
kogást. Backhaus nem a nagy érzés* .mestere, há­
mom a technikáé, amely Írd elkápráztat, bámulatba 
ejt. Nincs lelke az előadásának és nem tombolnak 
beiinc viharzó szenvedélyek; inkább a megtanult, 
súgnak, mint a feltörő érzések kifejezésének a be* 
nyomását, teszi. Kicsit zárkózott és kicsit hideg, 
do mindig világos, mindig értelmes és mindig káp­
rázatos technikájú. A beethoveni mélységekig nem 
jutott még cl: színtelenül játszotta meg az As-dur 
szonátát és üresen hangzott cl az ujjal alatt a 
..Harminc.:kói változat“. Brahms már sokkal job­
ban megfelel az egyéniségének és éppen őzért a 
Hacndel egyik témájára irt változataiból so-k szépsé­
get és finomságot hozott ki. A crescendo! diadal­
masan harsogtak és a t'ortissimóinál csak úgy zú­
gott az Ibach-Zongora. Legnagyobb sikerét a Cho­
pin etudejei fényes meg játszásával aratott. Az 
A-rnoll ctudcöt klasszikac-an szépen adta elő. Bril- 
liánsul pezsgő, tiszta futamait cs kitűnő billentyű* 
verését honorálta is a. közönség és zugó tapsokkal 
ismétlésre kényszer itette a művészt. A Nocturne 
(Fis'dur) mélységes hangulatát már nem bírta 
visszaadni, de mindenért kárpótolt Mendelssohn 
Rondo eapriccioso-jának teljesen egyéni felfogású 
megjátszásacrt és a frappánsul kiemelt fináléért, 
A Royal-terem szépen megtelt és a közönség me* 
legen fogadta a technika nagymesterét, (de.)

(*) A Nemzeti Színház újdonsága. Capua 
Alfréd uj négyfelvonásoa sziumüveböl, aznelynek 
bemutató előadása c héten-, pénteken lesz a Nem­
zet i Színházban, holnap, csütörtökön fél 11 órakor 
tartják meg a főpróbát u sajtó meg ti ivott képvi­
selői előtt. Az újdonság múlt év januárban a 
Comédie Francaiseben került, először színre és 
azóta állandóan műsoron van és vele Canus leg­
nagyobb színpadi és irodalmi duda lat aratta. A 
bemutató, úgyszintén a szombati és vasárnapi 
előadás iránt is. a közönség köréten, amely Capuét 
u Nemzeti Színházban előadott ..Szerctncso“’ és 
,.Ifjúságunk“ ezimii pompa,s színmüvei révén is­
meri, rendkívüli érdeklődés mutatkozik.

(t*) Az „Izrael"' uiiskolezi bemutatója. 
Pillogni Lajos társulata isméi, dereka» sikert vívott 
ki a miskolezi közönség előtt. Bernstein szeuz-ácziós 
színmüve, az ..Izrael“ került szilire zsúfolt, ház lá­
zas érdeklődése s zajos tapsai közt. A sik r java­
része a »tilusos rendezésnek és az összevágó, kitűnő 
előadásnak köszönhető. Utóbbiban Vécney Ilona ha­
talmas drámai alakítása azokat is meglepte, akik c 
nagyjövöjü művésznőtől eleve sokat vártak. Do 
Groucy lierezognöt játszotta annyi szenvcdélylycl a 
mégis önmérsóldésscl és amryi megható bensöséggel, 
hogy a közönség tetszésének minden felvonás után 
számtalan kihívásokban adott kifejezést. Mellett« 
különösen Pnlágyinak volt szerencsés estéje: Thi- 
bault herczeget megdöbbentő realizmussal játszotta. 
Stella Gyula és Doktor János szintén teljes mérték­
ben megérdemelték ., közönség elismerését.

(*) A KiSftiludj-Társaság ma délután tar­
totta meg az Akadémia heti üléstermében o havi 
rendes felolvasó ülését Beöthy Zsolt, és Berze.niezy 
Albert együttes elnökléscvel. Az ülés megnyitása 
után Vargha Gyula főtitkár jelentette be, hogy a 
legutóbbi közgyűlésen rendes tagnak megválasztott 
Sebestyén Gyula múzeumi igazgató őr és a levelező 
tagokul megválasztott Hevesi Lajos, Moldovan. 
Gergely és Volland Artur levélben köszönték meg 
megválasztásukat. A folyó ügyek előterjesztése után. 
a felolvasásokra került, n sor. Elsőnek Bársony Ist­
ván lépett a felolvasó asztalhoz és bemutatta 
„Holdkelte előtt." ezimii igen sikerült, clbeűziilóeót. 
A megjelent nagx'közönség íclkos tapsokkal hono- 
ráltu a szép novellát. Utána Hegedűn István „Kőt 
s/.icziliai ifin legendája“ czimen két latin költe­
mény hűi fordít á-át, olvasta fel. A gyönyörű költe­
mények kiválóan tetszettek s ezért zajosan meg­
tapsolták a műfordítót. Majd Segyessy László ol 
vast a fel ..Petőfi fejlődésének egy mozzanata“ 
ezimii tanulmányát.. A megjelentek mindvégig to*

Ha fáj a feje
mely 10 perez alatt a legmakacsabb mig-raint és fejfájást elmulaszt!».
Készíti Bereteíe Tamás gyógyszerész Kispesten.

ne tétovázzék hanem 
Használjon azonnal Beretvás-pastillát

Ara I korona 20 fillér*
Orvosok által ajánlva.

Kapható mlndoc gyógyszertárban
Három doboznál ingyen postai szál lDás.

k
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kozódó figyelemmel hallgatták a mély tanulmányra 
valló felolvasást és végezetül lelkesen megtapsolták 
az előadót. Az utolsó felolvasó Vargha Gyula fő­
titkár volt, aki Mészáros Gyula vendégnek néhány 
sikerült fordítását, törők költőkből mutatta he. Kü­
lönösen tetszetlek a Gazol, Kijathanó, Nizrav Hodja 
ezimü versek. A felolvasó ülés után zárt illést tar­
tott a társaság, majd vacsorára gyűltek össze a 
Con t i nen-tá 1 - szállóban.

(*) Fiatal irók premierje Nagyváradon. A
nagyváradi Szigligeti Színház igazgatósága elfo­
gadta márczius elején való előadásra három fiatal 
magyar író egy,-egy i'elvonásos darabját. Ezzel az 
alkalommal Mohácsi Jenő a Tkáliában sikerrel elő­
adott „Ha/mu“ javai, Juhász Gyula „Szép csönde­
sen" és Marton, Manó „A gyerek“ ezimü darabjá­
val fog a közönségnek bemutatkozni.

(*) „Morál." A Vígszínházban szoiubaboni a 
i ,,Marál“-nak, Tlioma Lajos hárem fel vonásos vig- 
játékának lesz a bemutatója. Tlioma., aki mint 
humorista lett, kivesse, már a „Viczinális“ (Lo­
kalbahn) ezimü előző darabjával is szép sikert ért 
el, de ezt messze felülmúlta uj müve, a, „Morál", 
amely mindenütt, aliol bemutatták szcnzácziót 
keltett. Derült .szatírával gúnyolja ki Thoma azo­
kat, aki a morált, csak hirdetik, de önmagukra 
néetvo nem tartják kötelezőnek; másrészt j. j^'zii 
cselekmény folyamán kedves humorral világítja 
.meg, kpgy éippcai az erkölos kivárásos őreit, is mily 
kényes helyzetekbe kényszeríti kötelességük, hegy 
legalább .a. morál látezatá't memtsc-k meg. Az újdon­
ságot. fvasárnap és hétfőn megismétlik, azután pe­
dig a. játék-rend1 egyéb darabjaival fog a műsoron 
.váltakozni.

(*) l'j színház Déván. Gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratban ér­
tesítette Déva város közönségét, hogy egy építendő 
színház acéljaira húsz éven keresztül évi 32Ö0Í ko­
rona államsegélyt engedélyez. A város legköze" 
lobbi közgyűlésén tanácskozni fog azon módozatok 
fölött., mi kén tfhze rézzé be a. szinkjáz építésére szük­
séges többi költségeket.

(*) Hangverseny. A Lovas-fele zeuekouzier- 
vatórium akadémiai előkészítő iskola most este tar­
totta saját nagy hangversenytermében ezidei első 
nyilvános hangversenyét növendékeivel. Műsoron 
volt Stamitz zenekari Triója, Goldmark, Pergolese, 
Paderewsky, Boccherini, Chopin, Bloch, Murkier, 
Fenyves, Bcliczay müvei, melyeket a legszebb elő­
adásban interpretáltak a növendékek.

(*) Ficzamoilás dirigálás közben. Strauss 
Richard Elektrája ugyancsak nagy erőpróbának 
teszi ki a közreműködőket. Erre fájdalmas példa a 
Schuch fözenedgazgátó esete. Schuch dirigálta a 
szouzáe.ziós opera drezdai előadásait. Az Elektra 
harmadik előadásán az történt, hogy túlerői tetős 
folytán kificzamitotta jobb karját, még pedig a 
váUl tájékán. Óriási fájdalma daczára Schuch nem 
távozott, a karmesteri székből. A lelkes közönségnek 
sejtelme sem volt a balesetről, mely a közkedvelt 
karmestert, érte és amikor vége volt az előadásnak, 
Scjiuchnak még mindig liajlongania kellett a tap­
soló publikum ellőtt. De másnap már ágyba kellett 
feküdnie s az orvos feltétlen nyugalmat rendelt a 
páczieaisnek. Jó ideig kell még az ágyat őriznie s 
fzontnli .}* hetekig nem szabad mást dirigálnia, 
mint legfeljebb a szolid Mozartot é-s a jámbor 
Wely-rt.

<*) Benczúr festménye a mcssiiiniab javára.
Benczúr Gyula, a festőunetst.eriskola igazgatója, 
Kossaltllr Eerenez kereskedelmi miniszternek, mint 
tr messinai segítő-a kézi o elnökének lólbivásávu 
pompás, kéipot fostett az olaszországi töldrcnigós- 
aujtollak javára. Az allegorikus kópén a mitho- 
lógiai Vulkán látható, amint, segédeivel a tűz­
hányó hegy mélyében dolgozik, s fönn a külvilág­
ban öszobm.la.nak a klasszikus épületek, palotáik cs 
templomok. Benczúr ír képet már elküldte Kossuth­
nak. aki azt. a segitöbizottság rendelkezés;’re be­
cs átotta.

(*) Gyermeksziuliáz. 1"; h! Mátyás é-nrki s 
tánezos viirázsri géjőnek, ..Hüvelyk Matyi, vagy az 
elvarázsolt királiliványok“-nak még egyre olyan a 
vonzóereje, hog.s a legutóbbi yasárnapi tlőadnsát is 
tjeljpfcen z/ufolt ház tapsolta vcy.ig. Nemesak a lát­
ványosságokban és kaezagtato jelvni-tvkhen bővel­
kedő újdonság gyakorol nagy hutást n gyermekvi­
lágra, hanem '# kitűnő ..Péter é-s Pál nitijomparo- 
dia is. Holnap, esütörtökón ismét „Hüvelyk Matyi 
kerül színre. Jegyek váílt.hntvk a szokás* s elővételi 
helyeken é-s a sy.inház p<-nztáraiiál (Itévay-ulvza 
18.^. Az előadás -1 órakor kezdődik.

(*) Az Országos Sziuőszegyesiiletböl. Az 
Országos Szinószegyesület központi igazgató ta­
nácsa legközelebbi rendes ülését márczius hó 2-án, 
kedden d jután három órakor tartja a szinószpalo- 
tában. Erre a tanácsülésre Komjáthy János es B. 
Szabó József vidéki tanácsosokat hívták be,

(*) Nagy opera-est a Műcsarnokban. A nem­
zetközi grafikai kiállításon, a városligeti Műcsarnok­
ban csütörtökön, c ltó 25-én nagy opera-esb lösz, me­
lyen a honvfdzeneknr, l'laehó István vezetésével, a kö­
vetkező rendkívüli gazdag miisort adja ebi 1. Rossini: 
Teli Vilmos-nyi-tfiny. 2. Mascagni: Részletek a Paraszt- 
l»ec sül étből. 3. Verdi: Egyveleg az A.'areaosbülből. 
4. Planquettei Cornerillci harangok. 5. Verdi: Ábránd 
az Aidából, ti. Suppé: Tioccacio-nyitány. 7. Gounod: 
Ábránd a Zamorai sarokéi. 8. Baclui: Olasz dal- és Láncz 
egyveleg. A kiállítás este hét órakor nyílik s a hang­
verseny fél nyocztól tizenegyig tart. Az egykononás 
pénztári jegyeken kivü-l a tag- és a családtagjegyék is 
éri énycsek.

(*) A nemzetközi grafikai kiállítás dijai, A
Képzőművészeti Társulat nemzetközi grafikai ki- 
úllitásána/k 7,siirijo .a „Művészet“ kiadói által ere­
deti rajzra adományozott 1000 koronás diját 
Glato Oszkár „Olvasó öreg ur“ ezimü szénrajzá- 
naik Ítélte oda.

(*) Hangversenyek. Varró Margit zongora- 
művésznő és Son Henrik, a m. kir. Opera, első gordon­
kása holnap — csütörtökön este fél 9 órakor a
Rdyal-toremben érdekes hangversenyt rendez, nme,Yen 
Corelli, Bavli, Haendcl, Locatelli, Rameau, Couperir, 
Muff at, Korpora és Scar la / tin müvei kerülnek előadásra.

_L Svacrdström.nögyes buesu-dnlestéjo szintén hol­
nap — csütörtökön — este lesz az. Országos Zenekadé- 
mia termében.

.1 Buba,’/-Popper 4-ik és utolsó Trió-estélye pénte­
ken, február 26-án este fél 8 órakor Vesz a Royaltenué- 
ben Bachhaus Vilmos zongoraművész közreműködésével. 
Jegyek a Harmönia-zenemükeroskedés-lren kaphatok.1

A vasárnapra hirdetett Criinfeld-hangversenyt egy 
1 léttel későbbre oditzták, mert Könnyeit vidéki ven­
dégszereplése akadályozta a közreműködésben.

Angol készpenzrenilszerii

FŐVÁROS.

A gázgyár.
Budape-st, február 2-1.

A főváros bizottságot küldött ki, amVljuck a 
feladata a gázvilágitás kérdésének tanulmányozása 
volt. A bizottság ma délelőtt ülést tartott dr.
Bárczy István polgármester elnöklésével. A gáz- 
kéidcBL dr. Buíáth János előadó ismertette és elő­
adta a bizottság kebeléből kiküldött szakbizottság 
jelentését. A jelentés szerint » középitcsi ügyosz­
tály és igazgató azt javasolják, hogy a pesti olda­
lon létesítsék egy százmillió köbméter évi termö- 
képcsségü gázgyárnak egy részét és ezzel lássák cl 
az összes gázfogyasztást.

A bizottság hozzájárult ehhez a javaslathoz és 
hely.sli azi. a, tervet is, hogy a terveket nemzetközi 
pályázat utján döntsék el. de magasabb pályadijak 
kitűzését kívánják. A pályáéi jak fölött bizottság 
fog- dönteni.

Az előadó referátuma után dr. Bárczy István 
polgármester kijelenti, hogy az albizottság jelen­
tését teljesen megnyugtatónak Uai-tja. Ami a pá­
lyaterveket. illeti, a bíráló bizottságnak busz tagban 
való megállapítását sokalja és összeállítását helyte- 
Haiti, mert szerinte -a, zsűrit tisztán szakértőkből 
kell összeállítani. Már csak azért is kívánatos a 
zsűrinek a minimumra való nedűk álé- a, mert tud­
valevő, hogy csak olyanok vesznek részt az ilyen 
kiküldi.'Uésbe-n, akiknek ezért megfelelő .és pedig 
(jég saug-.A tLztelotdájat biztosítanak. Fontosnak 
tartja végül, hogy a pályázatban ldirussc-v az. hogy’ 
a fővárté a kivitel tekintő tőben teljesen ic-nlartja 
magának a saVcml kezet.

Markus József bizonyos módosításokkal, ame­
lyek telj-.-.-. u fv.lik a polgármester észrevételeit, el­
fogad ja az albizottság javu.-.lntát. A y.úlyázuthau 
határozottan és nyíltan ki k II mondani, hogy a 
pályadij elnyerése sem a -művezetésre, sem a kivi­
teli., nem ad jogot. A zsűrit illetőleg az atóizottság i . ,, , , ... . ., . .... I vizsgált drogénak szama .»fi. ilyen tömeges vizsga*
j, hűtését :,1-/.urdumnak tartja.Ennek a/-sünnek ]at<yk" alkalmfibAl a jelenlegi az cWi eset, amikor 
olyan kvriltV'tkbvn kell döntenie, íinuil^o-ic teljes | semmi kifogásolni valót nem találtak sehol sem ós 
technikai készültséget igényelnek c- igy ebben a j titkos szereket sem kellett a gy-ógyáru-kercskedé- 
zsürib n laikus elemeknek helyük egyáltalán írem 1 sekbon elkobozni.

országosan ismert oisé- Téli ksbätot . , 35 írtért IV. korulot, Belváros
aiafa smoti.g.öit6=yt 35 „ Eagyar-a. 3.

tiÄiSi pÄS2!: rrakk-ültsnjt . 45 „ i. emeiel- s.

príma munka. Príma Öltönyt . 30 „ Knssntí Lales-u. Kellett

lehet. A laikus elemelcnük a zsűribe való beboced- 
tása teljesen meghiúsítaná a páljtázat sikerét. E 
kórdiósbon osztja a polgármeetor nézetet; eaerihte 
a zsűriben a. polgármesteren kívül, akinek abban 
lel tő then ül részt kell verrnie, már csak azért is, 
hegy a kérdés minden fázisáról tájékozva legyen, 
csak szakértők, m-ég pedig többségben külföldi szak­
értők, foglalhatnak helyet.

Az elnök felkérésére Kalmár főmérnök a 
munkabéreikre vonattkozóan 'kijelenti, hogy oztok 
ónajbór szerint vamra-k megállapítva, dr- különbeni 
is ennek a kérdésnek a pályázatra valami nagy je­
lentősége nincsen.

Dr. Pla-Uhy György a fejlesztési programmot 
elfogadja, de ellene van annak, hogy g, vezetés a bi- 
dakorr át történjék. Ü vizalatti alagutakon át. sze­
retne vezettetni a csöveket. Ami a zsűrit illeti, 
osztja a polgármester felfogását, csak azt szeretné, 
hogy a. külföldiek cs belföldiek egyenlő arányban 
legyenek a zsűriben képviselve.

Dr. Bipka Ferencz és Steinhardt, Antal fel­
szólalása után Földvár;/ Imre javasolja, hogy a ki­
tűzött 'pályedijakat a d uplájára ‘emeljék fel. As- 
bóth Epil műegyetemi tanár a hidakon át. való 
csőfektetőének a hive, lleuffcl Adolf középit.ési 
igazgató is a hidakon át való csövező!est pártolja. 
Baross Soma fölszólaláaa ut.án dr. Bárczy István 
polgármester elnök bezárta ?. vitát ős szavazásra, bo­
csátotta az egyes kérdéseket. A bizottság a fejlesz­
tési programmot elfogadja. A pá’yadijf.kra vonat­
kozólag magáévá teszi az. albizottság javaslatát. A 
munkavezetést illetőleg hozzájárul Márkus József 
módosításához.

A zsűri összeállítását illetőleg úgy határoz, 
hogy abban három belföldi és három külföldi szak­
értő foglaljon helyet és a zsűri elnöke a polgármes­
ter legyen.

Ezzel az ülés réget ért.

)( A lipótmezei tébolyda másodorvosainak 
bajai. A linót.m-ezei állami r-1 tnegyógyintézetnék 
másodorvosai állásait a ,törvény ideiglenes jelleggel 
ruházza fel s igy a közintézeti elmeorvosi pályától 
az orvosok lehetőleg távolomraclnak. Az clmegyógy- 
intczet.i másodorvosok most. mozgalmat indították 
eme rendelkezés ellen- A belügyminiszterhez fordul­
tak ebbéli kérésükkel, aki megígérte, hogy mindent 
cl fog követni, hogy a jövő évi költségvetés kereté­
ben ezek az állások már véglegesíthetők legyenek.

)( Meggyanúsított bizottság. Néhány lap azt 
irta. a Csalogány-utoza c-gvik házának kisajátítást 
ügyében, hogy az illetékes bizottság a főváros ká­
rára járt el. Ma a bizottság- tagjai Kun Gyula Ta­
nácsnok vezetésével fönt jártak dr. Bárczy István 
polgármesternél és elégtételt kértek tőle. A polgár- 
mester megígérte, hogy szigorúan cl fog járni az 
ügyien.

)( Vegyi vizsgálat. \ gyógyszerhiilönüreTysé- 
gek hivat altes vegyi vizsgálatával eddig dr. Lengyet 
Béla egyetemi tanár volt megbízva. Lousy el tanár, 
ajánlatára most kérdést intéztek dr. Molnár Nán­
dorhoz. mint a Gyógyszerész Egvler. vég; - izsg-áló- 
állomáeának vezetőjéhez, hegy hajlandő-o i kü­
lönlegességi vizsgálatokat, ezentúl elvégezni. Az 
egylet, beleegyezésével dr. Molnár m-. t adott, igenlő 
választ, a "belügyminisztérium ké-rdóséve ős igy a 
hivatalos vegyi vizsgálatokat, ezentnl az Or:-zá.gos 
Gyógyszerész Egylet vég.,-vizsgáló iiv-T-eto fogja 
megejteni.

)( Nem kell kerék páradó. \ Magyar Kork 
páros-Egve-ülft négytagú küldött; "-go ma iiól-ilntit 
tisztelgett, Rózsavelayi Gv ula alpolgártr zsternél, 
akit arra kért, a küldöttség, hasson oda, Ve-.r.v d fő­
város a kerékpár-adót törülje el. Az alpolgármester 
válaszában kifejtette, hogy a kívánt reformot, csak 
n főváros közgvühV- (léptethet i életbe,

)( Gyógyszertárak és drogériák vizsgálatai. 
Az elmúlt hónapban a fővárosi ti- ti orvosi hivat a# 
összesen 84 gyógyezertárat vizsgált meg. A meg-
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Nyilttér.
E rovatban kezlötteMrt nem vállai telelössígct a szerkesztősig.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Rlagyar - utcza 3.
Kiváló sikerről s alaposan készít elő az alapvizs I 
gáttól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

A Magyar Országos 
Központi Takarékpénz­
tár igazgatósága és fel­
ügyelő-bizottsága mélyen 
megrendült szívvel jelenti, hogy

w?

az intézet igazgatóságának el­
nöke 1909. év február hó 24-én 
d, e. 87* órakor elhunyt.

EGYESÜLETEK.
(—) Előadás a nemzetiségi kérdésről. Az 

Országos 31 agyar Szövetség által rendezett felol­
vasások idti -orf.zatát most nyittota meg az T."j- 
v árosháza elöljárósági üléstermében u szövetség 
elnöke. Boraik Árpád, aki nagy tetszéssól fogadott 
elnöki megnyit úja víil utalt, a magyarság látható 
cs fokozatos fejlődésére és arra a nemzetközi szük­
ségre. amelyet, t magyarság • r.Vötlé e é.- a magyar 
egységes nemz« ii állam örök időkre fennmaradása 
képez. A felolvasó Janesó Benedek történelmi á la­
tokkal igazolta, hogy az oláhság f< Itünő sz&poro- 
ilósa csak optikai csalódás és minden kétséget ki­
zár aziránt, hogy .1 magyarság fajok és nemzeti­
ségek harezá! an elLukik. Csak az sziilkBtiges. hogy 
a magyar társadalom és a kormányzat az oláh-ág 
által tényleg szorongatott, magyarság segítségére 
siessen é ha ez a segítség állandó é-s erős lesz, az 
tvrdclyríszi magyarságot nem kell félteni. A ter­
met zsúfolásig megtöltő hallgatóság az előadást 
zajos tetszéssel fogadta. A következő telolvas ást* 
Ajtay József máreztw 2-án ette hat órakor tartja 
„Kin d' lem a nemzet isvgi törekvések « .kil" ozum-n.

(_.) A Magyar Filozófiai Társaság c ho 
25-én (e-üiörtök) hal órr.'kor a K. Ál. Tmné-vel- 
tude:.) éiny i Tá r.-ula t iiléstevmé-bt n ( Esterházy- 
.iicza 11. szám) lév:g.yülé-.vl egyigkütött Ielolvasó 
ülést tart. ___________ ______________________

Mulatságok.

*' Országos hűtsu a V igadóban. Az Országos. 
Gyermekvédő KgycMllpt 'leáiiyo.-ztAlya mjieziiis 2-üft, 
kedden délután léi rí érakor .1 pesti Vigadóban orszá­
gos búcsút rendez. A gyeniiekok nmlntt.itá-iiru. minden- 
féle irvfd-játék szolgál .1 lalu-i mintára tervezett bír 
csv.Yásftrha. T.e-z fa'n-i ball. korcsa,a, mézcvMttor. stli. 
S azokon fertői népviseletbe " tüziitt liiílgveiv 1 i'ldmik■ 
A nvilt színpadon folyton látható lesz - .sfélv ninhitlatő 
előadás. A felnőttek -zs ni közt a tű sári fél kilenez óra­
kor kezdődi': n le tarét és más szini'Tr.-itlj".-. Bolén'klij 
a búcsúba givrmckeknck 1 korona, felnél töknek 2 ko­
rona .

X AT. kvr. Fodrászok Köre nuireziue 
4-(in. csütörtökén. Aradi <" Izabella-utcz» sarkán levő 
Szal.ay-féle wndcg.ő liclylsűgcihen roitgyos-iiitlt rendez.

** \ Ferenezvárosi ornn Club bálja e hó 
27-én, szombaton e le tartja a FTC-, ez évi háljál- a 
Magyar Ti-rtvi-t óik Oi vágos Kgyoaltleto liclykégéi*'» 
(Viil , K-z.terhftzy-u.) Az érdeklődés a bál iránt nagy 
arányok.■ t éli. i"ÍC, bélijét, amely az előző években oly 
fényes sikerekkel vé-gződölt, ez évben helyszűke miatt, 
a kerületi helyiségek elkerillvsé-vel, a UszLviselók tága­
sabb és kénye,'uacsvbb helyiségeiben rendezi. A -tóocz-

rendekről és művészi kivitelű rendezői jelvényekről a 
klub vigalmi bizottsága gondoskodik. A zenét Csóka 
Józsi ezigányzenekara szolgáltatja. Mindennemű értesí­
téseket a báli iroda ad. (Ferencz-kövut 0—11. Telefon: 
ÜÖ—20.)

________EGYETÉRTÉS_________

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A bajai milliós főnyeremény. A {tzogcJi kir. 

tábla Kray Imre táblai elnök elnöklcsóvel ma reg­
gel kezdte meg a bajai m-ilMós sorsjegy-pör tárgya­
lását. Az ügyet dr. Perjessy Miháüy bixú adja elő, 
a vádat Trayber Vincze főügyész képviseli. Per­
jessy előadó egész délelőtt a bünpör terjedelmes 
anyagát ismertette. Előadta, hogy a kettős számit 
könyvben vakarás látható: a nyilvántartó-könyvben 
éppen a sorsjegy számra pecsétet ütöttek és a sors­
jegyen szintén törlés látható. A délutáni tárgyalá­
son Perjessy bíró befejezte előadását az uj vallo­
mások ismertetésével. A vádlottakat csütörtökön 
hallgatják ki.

§ A plébános panasza. A soroksári plébánia 
esperes-plébánosa, Schläger Árpád hónapokkal ez­
előtt díszes omátust rendelt meg Hausner Frigyes 
egyházi felszereléseket szállító kereskedőnél, aki a 
pénzt, azonban, amely ötezerhatszáz Koronára rúgott, 
sehogy sem t.udta megkapni. Ha a plébánost pö- 
röllte, akkor az volt a kifogás, hogy a plébánia tar­
tozik, amikor pedig a plébániát, pörül te a keres­
kedő, az volt a perbeli kifogás, hogy a plébános vá­
sárolta az omátust, tehát azt annak kell megfizetni. 
Végre is Hausner elveszítette a türelmét s miután 
a római pápáihoz is hiába appellált., Heveiét irt. a 
plébánosnak, amelyben azzal fenyegette meg, hogy 
csalásért feljelenti. A plébános felelete az volt, 
hogy zsarolás miatt pörbo fogta a kereskedőt. Ma 
tárgyalta ezt a port Makucz bíró tanácsa, amely 
előtt Hausnert dr- Tárkonyt Oszkár védte. A bíró­
ság, tekintetted a túlnyomó enyhítő körülményekre, 
elítélte Hausnert hatvan korona pénzbüntetésre.

§ Éjjeli rablótámadás. A postvidéki törvény­
szék eskiidthirósága ma folytatta l hertxáJc Mihály, 
Lovas József és ifjú Hajdú Pál juhászbojtárok 
haláltokozó súlyos testi.-érté.si és rablást bűnügyét. 
A három juhászbojtár a mull óv augusztus 19-6n 
éjjel fél 12 óra. tájban Dömsödön idős Kovács 
Gergely tanyájára beosontait, hogy onnan jószágot 
lopjanak. Itt azonban meglepetés érte őket, mert 
idős Kovács Gergelyt s fiát, itj. Kovács Gergelyt, 
és Kovács Gábort az istálló közelében alva talál­
ták. A három ahó embert azután botokkal úgy 
összeverték, hogy Kovács Gergely belehalt »érülé­
seibe. ifi. Kovács Gergely és fia Kovács Gábor pe­
dig súlyos sérüléseket szenvedtek. A rablást azon­
ban nem hajthatták végre, mert a lármára előke­
rült tanyabeliek elzavarták őket. A mai tárgyalí- 
s -it a kérdések szövegezése után dr- Publik Emu 
kir. ügyész terjesztette elő a vádat, utána dr. 
Baumfcid Lajos és dr. Tóth Kálmán védők mon­
dották el véd beszédeiket. Az esküdtek bűnösnek 
mondották ki l'heresák Mihályt 11 halált okozó 
súlyos testi sértés és rablás kísérletének bűntetté­
ben, Lovas Józsefet 63 ifj. Hajdú Pált a súlyos 
testi sértés és rablás kísérletének bűntettében s 
ezért a bíróság Uheresákot ti évi fegyhazra. Lovas 
Józsefet 2 ós fél évi fegyliázra, ifj. Hajdú Pált 
pedig 2 évi 1'egv‘iázra Ítélte. Az Ítélet ellen a vé­
dők és vádlottak semmiségi panaszszó! éltek.
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KÖZGAZDASÁG.
Székely Ferencz a bankkérdésröl.

Budapest, február 24.

Érdekes s minden tekintetben értékes estélye 
volt ina a Fővárosi Kereskedők Egyesületének, 
amelynek felkérésére S:.ékéig Ferencz, a Belvárosi 
Takarékpénztár elnök-vezérigazgatója előadást tar­
tott: a bankkérdésröl. Az előadás este S órára volt 
hirdetve, de már fél S-kor zsúfolásig megtöltötte la 
Saskör földszinti dísztermét a megjelent előkelő 
és szakértő közönség, melynek soraiban ott volt 
Mösmer József, Polóuyi Géza. Gelléri Mór, Gutt- 
mann Miksa, Maróthi Fürst Bertalan, Egger 
Gyula, Békeffy Géza, Breituev L. Zsigmond, Bő 
jross Soma, Hahóthy Sándor, dr. Eulen'oorg Sala­
mon, Kramer Károly, Ehrlich G. Gusztáv tiiiti. 
Általános érdeklődés mellett foglailt helyet az emel­
vényen az illusztris előadó. Előadása, mely igein 
sikerült szabad előadás volt, meglepő könnyedség­
gel és világossággal tárgyalta a bankkcrdcti aktuális 
részeit s a megjelentekre élvezetes modoránál * 
meggyőző érveinél lógva, mély benyomást gyako­
rolt. Székely előadása annyira sima és annyira 
szabatos volt. mint hogyha egész életét a katedrán 
töltötte volna és ebbon van nagy hatásának a titka 
is, mit a jdleuvoltak az előadás végeztével, majd 
később a vacsoránál lelkes ünnepléssel honoráltak. 
Magának az előadásnak hiteles szövege, minthogy 
maga az előadó sem irta azt le, nem áll rendelkezé­
sünkre, mindazonáltal feljegyzéseink alapján a 
következőkben ismertethetjük:

Bevezető szavaiban utal Székely arra. hogy a 
jelenlegi zavaros bel- és külpolitikai viszonyok 
között, n bankkérdés letercltetott arról az alapiéi, 
amelyen szigorúan elbírálandó lenne: a gazdasági 
alapról. Ö azonban a napi politika szempontját 
teljesen mellőzi ós tisztán csak gazdasági szem­
pontból szol a kérdéshez. Föladatát tisztán abban 
látja, hogy mint gyakorlati kereskedő, a gyakor­
lati gazdasági politika szempontjából, még pedig 
nem egyik, vagy másik osztály, hanem az ország 
gazdasági szempontjából iejtse ki nézeteit,

E rövid bevezetés után áttér a bankkérdés 
ismertetésére, Bámulat arra, hogy az ország túl­
nyomó nagy többsége az ónálló bank hive, még 
pedig részint politikai, részint hazafias szempont­
ból. Ezt a kérdést azonban érzelmi szempontból ke­
zelni nem lehet. A bank-ügy annyira fontos 
gazdasági kérdés, hogy azt a politikának alárvni- 
delni nem szabad. Széles történeti alapokon is­
merteti a bankiig;- fejleményeit S-zóohcnyi 
„Hiteidének megjelenése óta napjainkig. » ki­
mutatja, hogy az egyáltalában nem kétséges, hogy 
az önálló bankihoz jogunk van s annak megosiná- 
lására képessegeink is vannak. Hiszen a íö-iki 
alapvető törvények elismerik az Önálló bankhoz 
való jogunkat s 1867-buu gróf Lónyay Menyhért 
küzdött az önálló bankért, amelyet azonban a 
történőt i fejlődés nem nekünk, hanem Ausztriának 
adott meg.

Az elnyomatás kcrúhiu természetesen az Osz­
trák-Magyar Banknak módjában volt Magyaror­
szágon érvényesítőnic nagy lefolyását, míg a pa­
ritás a bankkérdésben, legalább irévleg, 1881 -ben. 
ól litt a lőtt. fel, midőn az Osztrák-Magyar Butik 
szervezetének mai kiépítése Ix'toj' aás'., nyert. Azóta 
u függetlenségi párt programja. állandóan támadt t 
ugyani a közös jegybankot, az azonban szilárdan 
állott, sőt nem lehet kétségbe vonni azt, hogy az 
Osztrnk-M íeyar Bánik ma az európai bankok egyi­
kévé fejlődött. Jobb és modernebb az angol és a 
német banknál, legföljebb csak .1 francz-La bankot 
helyezhetjük eléje. Kétségtelen, hogy .«z ily módón 
megerősödött Oszt rak-Magyar Bankkal sze-mlxii is 
feltétlenül jogunk, van 1011. január 1-éu fölállí­
tani az önálló bankot. Sonlu.-em vonhatja kétség­
be ny.i sem, hogy meg is tudjuk csinálni, mert 
l-.iflzen ha a hazni töke rom lenne rá elégséges, 
Idiffökl I péci/csoportok bármely pl 11 a maiban kész- 
hópgcl Ixo-sát,antik vandelkczesüirkre a Hziikieizvis 
i'eezoget., úgy, hogy nyolez nap alatt mogkhetn/i 
csinálni az önálló bankot.
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Máts kérdés azon lián, hogy mit, nyernénk vele. 

Semmit., Veszíteni, veszi fenéink. A közös tonik az 
nekünk, ami a vízvezetéknek a csőhálózat: összes 
kőt bennünket a uyvgoti ufö.gy pénzpi-aczokikal. Az. 
Osztrálk-M agyar Bank az a kiegyenlítő eszköz, 
amely biztosítja a világpiaca)t és a hazai piaez 
Között az érdfkok azonc-iságát és az áru- és érték- 
forgalom éli ondó realitásai. Ha íneg’sv.iintotnök 
ezt, a kiegyenlítő fórumot, akkor nagy veszteségek 
lennének az érték papírja ink vi?f8,aözör.A'-éböl.

E tekintetben magáévá, teszi Kornfeld Zsilg- 
móad ismert szakvéleményét,. Rámutat arra, hogy’ 
m-ár most a bizonytalanság szülte helyzet is kárcte1 
a hitelviszonyainkra, a záloglevól-piaczon általános1 
a pangás, az építkezések pedig csak a legnagyobb 
áldozatok árán lehetségesek, Másik hátránya a kü­
lönbünknek az, hogy vele szemben az önálló osztrák 
i ánk lenne a hatalmasabb és elnyomná az aláren­
delt magyart.

Nyilatkozott Székely a harlei-bankról is. Mind­
járt. rámutat arra, hogy o kérdés helyes elbírálását 
megnehezíti az a körülmény, hogy a közvélemény 
tájékozatlan a. kartel-bank mivoltáról. A kormány 
nem nyilatkozott egész világosan és igy kérdés, 
hogy a kartdbbank nem lenne-e más, mint az 
Osztrák-Magyar Bank egyszerű kettéválasztása s 
csak más név alatt, változatlanul folytatná műkö­
dését. Ezért pedig igazán nem érdemes nagy áldo­
zatot hozni. Viszont pedig, ha csakugyan önálló 
magyar es önálló osztrák tűnik állíttatnék fel, igen 
fontos kérdések tisztázandók még a kariéira vonat­
kozólag. A fontosabb kérdések a következők:

1,. Elfogadják-e az osztrák közpénzt áruk a ma­
gyar pénzt és viszont. Tehát azonos lesz-o a váltó- 
pc-nzfqrgalom.

2. Kiterjed-e a baukkartel a leszámítolási. ka­
matlábra is. Mert a legnagyobb bajok szájmazhat- 
nának abból, ha Becsben más lenne a leszámítolási 
kamatláb, mint Budapesten.

Fflmondhatatlau-e a kartel egy bizonyos 
időn belül. Mert képzeljük el azt a krízist, amely 
bökő vetkezne, akkor, hogyha Magyarországon gaz­
dasági válság állana elő és a saját üzletét, telté, 
osztrák bank akkor bontaná fel .r kartell, amikor 
arra nekünk a legnagyobb szűk.’égünk lenne.

4. Rendezett valuta alapon áJI-e a két. kartel- 
bank, vagy legalább is ,r mai állapot, alapján. II i 
igen, melyik Írsz megbízva a deviza-opcrácziokkal.

Mindezek alapján Székely Ferencz azt a kü- 
vetkeztetés.i. vnja le, hogy tisztán gyakorlati 
szempontból nem tartja az ország érdekében ra­
binak a közös jegybanktól való eltérést.

Az előadást a megjelentek zajos tetszéssel fo­
gadták. > azután az emeleti é-tterm- ki vonultak

. ii-.-oi ára. ahol lelkes ü nuep el tető ben ív zesi- 
teit'k Székely Fcrcnczct.

A tőzsdéről. A,: utóbbi napok háborús ingái 
mai után régre a tőzsdéken Is felülkerekedett a 
higgadtabb irányzat s ma már a tőzsde tagjai nem 
riaeloztak a Becsből szélnek eresztett háborús hí­
rek re. llogv a forgalom mind ennek d n.v.árn 
gyenge volt- s általános lanyhámig uralkodott, az. 
annak az amerikai jelentésnek tudható be, mely 
B. " pen át érkc.ett hozzánk s amely azt a félel­
mei keltene, hogy Amerika ismét gazdasági vál­
ság küszöbén' van. A forgalom ma az értéktőzsdén 
meglehetősen gyönge volt, a kurzusok is a tegnapi 
nivéi körül mozogtak. A helyzetet, egy ebként kedve­
zőbb n ítélik meg, amit a.: s mutat, hogy az ár­
folyamok további esi iákéin-I ma csak átmenetileg 
szenvedtek s az üzlet folyamán újra visszanyerték 
t- gtiapi záróárfolyamukat. Így az osztrák hitel 
nielv tegnap h-l-' l zárult, ma megnyitáskor lilT'j 
volt, de hnunan :-an 6261 g-re javult, a magyar Iliitől 
viszont a, tegnap 721'es zárókurzusát ma ugyan" 
caak fenulartotta. A gabonatőzsdén a politikai

helyzetet ma szintén nyugod t abban ítélték meg. 
Az üzlet mindazonáltal lanyhán indult, néhjány 
ezégnek fedtezési vásárlásra azonban délfelé szilárd 
volt az irányzat. A forgalom ugyan rendkívül 
megcsappant, általánosságban azonban az üzlet- 
kedv mai távolról sem olyan, mint az előz.) napok­
ban volt.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Morvát Ármin kereskedő, Szatmárnémeti; —
Frankl M. és társa kereskedő-esség. Kiskunhalas; 
— Geiger Bernét kereskedő. Felsői reg; — Smodka 
Arnold keres'ked'ö-czéig, Budapest.

A Magyar Kereskedelmi Hitelbank közgyűlése.
A Magyar Kereskedelmi Hitelbank r.-t. m:a tartotta 

i dr. Scltreyer Jakab elnöklete mellett III. rendes 
közgyűlését., amelyen a következő zárszámadások 
terjesztettek elő:

Mérlegszámla. Vagyon: Pénzkészlet 1908. de- 
czem-ber oi-é-n 280,223.32 E. követelések bankoknál 
és a postatakarékpénztárnál 428.607.14 K crtékpapi- 
rok és azok folyó kamatai 1908. deczember 31-én > 
890,563.61 ív, váltótárcza 6.895,040.85 K, adósok i 
értekpapirfedezet mellett 1,283,732.08 K, egyéb fc- j 
dezet melleit 194,142.86 K, alapítási és szervezési 
költségek 18,260 K. Összesen 9,502,700.16 K.

Teher, Részvénytőke 3,500,000 K, tartalékalap j 
70,000 K, hitelegyleti. és nyílt szarnia osztálybeli • 
biztosítéki alap 173.128.92 K, Letétek: takarék- j 
beteli könyvekre 2,095,190.18 K, folyószámlában j 
2,153.455.79 ív, fel nem vett osztalék 850 K. át- j 
meneti kamatok 55,203.00 K, különféle hitelezők ; 
1.143,349.03 K, nyo-reségáthozat 1907. évről 9920.69 | 
K. folyó évi nyereség 301,(301.62 K. Összesen j
0.502,700.1(3 K.

I es ele ség- és nyeresegszántla. Veszteség: fize­
tett és tőkésített taka.rckbetúti kamatok 69,883.76 
Tv, fizetett cs tőkésített folyószámlái kamatok 
61.777.58 K, tökekamatodó 13,166.14 K, hivatalno­
kok és szolgák fizetése és lakibére 82,412.95 K. 
házbér. fűtés, világítás és egyéb üzleti költségek 
54,986.98 ,K. adó 2Ä 188.56 K, leírás ala- j
pitási és szervezési kiadásokból 11,630 ko- i
róna, leírás kétes követeléseknél 59,639,47 K, |
nyeresóg-áthözaf 1907. évről 9920.69 K, folyó évi ■ 
ryereség 301601.62 K, összesen 694207.75 K. Ny. - ; 
roség: Váltó- és folyószámla kamatok 480.245.45 j 
K, értékpapírjaik kamatjövedelme ml ámv.des
15.060.10 K, elhelyezett tőkéik k.-u :at,jövede’ine, 
adómentes 14049.29 K, jutalék és különféle bevéte­
lek 174975.22 K, nyerő ég-á;hozat 1907. övről 
9920.69 K. összesen 604207.75 K.

A közgyűlés megelégedéssel volle tudomásul az í 
ö-.szos üzletágak fejlődését és elfogadta az igazga­
tóság ama előterjesztéséi. hegy -az elért. 311522.31 
K tiszta nyereségből (mely az alaptőke majdnem | 
9 I záz.ilékos kamatozásának felel meg) kellő leírá­
sok után 192.500 K, a szelvények leváltására (a 
múlt évi 10 koronával özemben 11 koronájával —
5 éu fél százalék), 50000 korona a tartaléka,lapra 
(miáltal az 120.000 koronára emelkedik) fordit- 
tasséik c-s 17862.15 korona uj s:zámlár;r vitessék elő.
A megejtett Választásiknál az eddigi igazgatóság 
és feliigyc-löbizpttság újból megválasztatovt; a 

1 feliigyclöbizottságba pelig uj tagként dr. Alt mami 
] litván választatott meg. A szelvények f. hó 25-től 
I kezdve leváltatnak az intézet pénztáránál.

.Áruforgalom korlátozása a knssa—oderbergi 
I vasúton. A kassá --oderbergi vasul zsolna-—oder- 
I bo.rgi vonalán beállott árutorlódás és az elegy est- 
1 kély mérvben való átvétele miatt az irányítás mc- 
: rint Zsolnán á' Oderberg felé a kussa—-oderbergi 

vasúton és azon túl rendelt kocsi rakomány u teher- 
áruk felvételét élők és gyorsan romló áruk kivé­
telével a urai naptól kezdve további intézkedésig 

%<szüntették. Az útban levő árukat föl kell tar­
tani s azok a felek rendelkezésére bocsajtondók.

l'j pénzintézeti kartel. Még élénk emlékezet­
ben van a budapesti bankkar tol, mely íz égés."Ma­
gos pénzintézeti verseny kizárását ezélozta, melyet 
azonban a fölzudult közvélemény még jókor elsö­
pört. Annál kínosabb meglepetést kelt tehát az a 
hir, mely szerint mi st. a munklácsi pénzintézetek 
akarnak egy újfajta bankkart élt létrehozni oly 
módon, hogy e hónap 21-én értekezletet tartottak, 
amelyen k-özösen elhatároztál,", hogy a rendelkezé­

sükre álló eszközökkel meggátolják, egyelőre tiiz 
évi időtartamra, uj pénzintézet alakítását. E ha" 
tározatukat*kiterjesztették a Munkács közelében 
fekvő községekre is. Nyilvánvaló, hogy ezzel a kar* 
teliéi a munkácsi pénzintézetek! a tőkék egészséges 
versenyét akarják kizárni, hogy üzleti érdekeiknek 
annál jobban kizsákmányolhassák a helyi gazda­
sági léetet. Bizonyos azonban, hogy ezt a kartelt 
is épp úgy elsöpri majd a közvélemény, mint a bu­
dapesti elődjét elsöpörte-

Divutkiállitás Budapesten. Az 1916. évben 
rendezendő divatki állít ás előkészi tő-bizottság« 
tegnap ülést tartott, amelyen bejelentették cs meg* 
választottak a végrehajtó-bizottságot. Ennek el­
nöke gróf Batthyány Lajos v. b. t. t. lett. Fel­
hatalmazták a végrehajtó-bizottságot, hogy a an­
al lit ás részletes programmját dolgozza ki és ez 
alapon hívja össze csoportonként ez érd-eke!tekét 
cs vitassa meg velük a kiállításon való részvétel 
módozatait.

A kispesti textilgyár vesztesége. A kispesti 
textilgyár részvénytársaság ma tette közzé íniifcö- 
désánek idejéről szóló mérlegét. A társnőig 1907-ben 
alakult egy millió korona alaptőkével, amelyet 
1308-ban egy millió ötszázezer koronára emeltek fel. 
A textiliparban beállott hanyatlást ez a társaság 
is megérezte, legalább arra. vall az, hegy közzétett 
mérlege 115.000 korona ■veszteséget tüntet- feh

Közgyűlés. A Nyitranvegvei Gazdasági Egye­
sület február 27-én és folytatólag 28-án naponként 
d. e. 9 órakor és d. u. 3 órakor Xyitráa, a város­
háza nagytermében tartja rendkívüli közgyűlését.

Felelősségre vont igazgatóság. Szabadkáról 
jelentik: A Magyar Huskiviteli Részvénytársaság 
e hónap 28-ára közgyűlést hívott egybe, melynek 
tárgysorozatán a felügyelő-bizottság kicserélése és 
igazgatósági tagok elmozdítása, továbbá más vá­
lasztások szerepelnek. A Szabadkáin levő Hart* 
manu cs Connen-czég a földművelésügyi kormány* 
nyal annak idején szerződést kötött egy, a kül­
földre grsvitáló huskiviteli részvénytársaság, ala­
kítására és a kormánytól 25.880" Korona szubven- 
cziót is kapott. A ezég ezt a- szerződést később az 
általa alapított részvénytársaságra ruházta és a 
részvények közül kétezer darabot 50 korona fel­
pénzzel és 200 korona névértékkel adóit el. Az 50 
korona íelpénz a szubvenczűóra vonatkozott. Mi­
után a részvénytársaság nem működött kellő ered­
ményűvel, a részvényesek ezt annak, tulajdonítot­
ták, hogy a Hartmann és Counen'czég önhatal* 
muan rendelkezik a társaság vagyonával. Emiatt a 
szabadkai törvényszékhez vizsgálat iránt való kér­
vényt adtak be. cs a törvényszék cl is rendelte a 
vizsgálatot, melynek eredményeként a mostani 
rendkívüli közgyűlésen kimondták az igazgatóság 
vagyoni felelősségét. Erre a rendkívüli közgyűlési 
határozatra lesz válasz a február 2S-ára kitűzött 
közgyűlés, mely a felügyelő-bizottságot kicseréli.

Tanfolyam az elektromotorok kezeléséről. A 
m. kir. technológiai iparmuzeuim igazgatósága 
márczius 1-től 22-ig tanfolyamot rendez az elektro­
motorok kezeléséről. A tanfolyamon reszt vehet­
nek elek t romótor - $ u 1 aj dánosok, motor kezelők, elek­
tromos központi telepok szakmunkásai, erősáramú 
elektromos szerelők, valamint, azon lakatos, gép­
lakatos. műszerész st-b. iparosok, akik a. szüksége 
előismeretekkel rendelkeznek. Az előadások már- 
ezius 1-, 3., 5., 8., 10.. 12-, 15., 17 ts 19. papján 
mindenkor este 7—9 óráig tartatnak, a gyakor­
latok pedig a közbeeső napokon, vagyis márczius 
2., 4.. 6., 7.. 9., 11., 13., 14., 16., 18., 20. és 21. 
napján, hétköznapokon ugyancsak este 7—9 óráig, 
a 3 vasárnapon pedig cl. e. 8—12 óráiig. Beiratkozni 
lehet a m. kir. technológiai iparmuacum igazgató 
ságinál (VIII., József-k'oi'ut 6.) a hivatalos órák 
a.latt, v'agyis d. o. 9—1 óráig, d. n. 3—6 óráig, 
vasárnap d. e. 9—12 óráig, a beiratfisi dij 2 korona, 
tandíj nincs. A tanfolyamét, szorgalmasam látoga­
tók látogatási bizonyítványt nyernek.

V hajózási kartól ellen. A hajózási társasá­
gok képviselői tegnap a gabonakereskedők szövet- 
ségo által kiküldött albizottságnak tagjaival érint­
kezésbe léptek abból a őzéiből, hogy azok kivált­
ságaikat te követelményeiket a hajózási társaságuk-

Reggelizd előtt fii pohár
SCHMIDTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosoké 
nak és székszoruiásban szenvedőknek

keserilviz-----3Em 2 ■- r . az elioihlt gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozna.
KI) Üveg- 40 flUé.-,
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ka! közöljek. Az albizottság ezeket a pont ozat ok at 
a hajózási társaságok képviselőinek tényleg át is 
adták és ezek most saját -kebelükben fogjak azt 
legközelebb tárgyalni. A két érdekcsoportnak közös 
tanácskozásai csupán egy későbbi időpontban fog­
nak végbemenni. A ma átnyújtott pontosatok ál­
talános természetűek és nem ölelik fel a részlet- 
kérdéseket; különösen a gabona kiiiritósénctt lm- 
táiridejérc, az elev'átorkérdésre é- egyéb ismeretes 
kívánságokra vonatkoznak.

Tanítók és lelkészek gyümöksészeti kurzusa. 
Darányi földmivclésügyi miniszter rendeletére 
Budapesten és Kolozsvárott lelkészeknek, Keszt­
helyen, Tordán, Kissoebenbon pedig tanítók részére 
gyümölcsészeti kurzusokat rendeznek. Ezeknek a 
kurzusoknak czélja a gyiiniölcsteuyészíís iránt 
való érdeklődési /elkölteni, lelkészeknek és taní­
tóknak 'alkuimat adni, hogy u gyümölcMcnyés:-- 
x&ben némi kiképzést nyerjenek s úgy a t a tény ese­
tésnek. a fa nemesítésének s w gyümölcs értékesí­
tésének feltételeit, módját és természetes követel­
ményeit megismerni és megkedvelni, hogy c.vkent 
ennek a hasznos év nemesítő foglalkozásnak az 
élet ten mivelői, tanítómesterei és buzgó terjesztői 
Jegyen, k. Az első kurzus Keszthelyen lesz a Or­
dasáéi akadémián márcziü» ül—31. Folyamodni 
márezuvs 10-ig kell. A második a lelkészeik kuv- 
;;usíl Budauesuii a kertészeti tanintézetben mar- 
czius 29-töl április 3-ig. Kolozsvárott a lelkészek 
kurzusa április 19-től 24-ig tart. Folyamodványok 
márczius. illetve április 10-ig Iwad'andók. ’Iordan 
április 15-től 21-ig lesz a kurzus. Kisszebeuben 
pedig ánrilis 28-tól május 7-ig. Folyamodványok o 
két utóbbi helyre márczius 15. illetve április 
10-úx nyújtandók be. Tanítók 30 korona és napi
4 kor. ellátási dijat, lelkészek 54 korona utazási tv,
5 korona napi ellátási dijat kapnak. A lelkészek 
kurzusára 12. a tanítók kurzusára 16 tanítót vesz­
nek föl. "Minden egyes tanfolyamon részt vehet 
méff önkényt, jelentkező 4—5 gazda, akik azonban 
semmi államsegélyt som kapnak.

Magyarok a berlini agrár-ünnepeken. Berlin­
ből jelentik; A ..Bund der Landwirte“ közgyűlé­
sén a magyar gazdatár='adalom képviseletében 
megjelentek Bcrnáth István, a Magyar Gazdaszö­
vetség és Rubinok Gyula az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület igazgatója. A nagyszabású köz­
gyűlésen több mint tízezer német gazda vett részt.

A ..Nemzeti" balesetbiztosító részvénytársaság 
folyó év január havában 883 drb balesetbiztosítási 
kötvényt 'áUimu ki, melyek halálesetre 6582298 
kor., rokkantság esetére 9065980 kor. é- mulékony 
berestkép-tclenscg esetén 3248 kor. na pl kár tál am- 
táera biztosított összegről szólallak. Nevezett tár­
saság a i. e, január lió 4-töl jauuatr bo xégéig lei 
jedff időszakban 8S3 ajánlatot kötvényesitett és 
pedig 6582298 K halálesetre. 9065980 K rokkantság 
esetére és 3248 kor. mulékony munkáképtelenség 
esetére biztosított összegekkel. Fen állása óta a 
társaság balesetekért 11237313 kor. 66 fill, kár­
térítést fizetett ki.

T Ő ZSD E K.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, február 24.

A kéasárupiacion ma csendes volt az irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok kissé tartóz­
kodók voltak, «safe keveset vásároltok, <fo az árak 
lejebbízeritás'át meg sem kísérelték. A forgalom 
szűk keretben mozgott, múndtiwe 'alig néhány 
száz f|. búza kelt el. váltocsaüan tegnapi árakon. 
A legdrágább eladási ár 28.20 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a ,legolcsóbb pedig 26.20 ko­
rona 73 kilós fejérmegyci búzáért. Egyéb gaboua- 
nemiiek közül tengeri szilárd, a többi változatlan. 
Forgalomba került: 1300 q. rozs 20.60—20.70 ko­
ronás, 700 q. zab 17.55—17.80 koronás árakon és 
200 q, tengeri 14.64 koronás áron. A hotáridú- 
piaczon a mai üzlet aránylag nyugodt, hangulattal, 
de azért mégis szilárdan és a tegnapi zárlatinál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg. Mind­
járt kezdetben nyereség! realizálások folytan kissé 
túlsúlyra jutott a kínálat, mire meglehetősen vlét­
száméin tek az árfolyamok, később azonban egyre 
jobb vételkedv kezdett mutatkozni, amivel együtt 
újra szilárdult az irányzat és ismét emelkedni 
kezdtek a jegyzések, amelyek az iménti veszteség 
egy részét kipótolják. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképen ma az áprilisi búza hat 
fillérrel, az októberi búza nyoioz fillérrel, az áp­
rilisi rozs szintén nyoioz fillérrel, az októberi rozs 
tíz fillérrel, az áprilisi zab két fillérrel,■ a májusi 
tengeri négy fillé-rrel javult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ- 
kezö volt:
Búza
listavidéki

Fejérmegyci

Feslvidéki

Bácskai

kilós Ars too kg. kilós Ara 100 kg.
79 26.50—27.70

76 26.85—27.15 80 27 90 —27.05
77 27.40—27.15 81 27.15-27.—
78 26.45—27.55 82 —,------- ,—
75 79 27.15—28.10
76 26.65—26.85 90 26,90—28.90
77 26.85—27.15 81 —.------- .—
78 27.15-27.15 82 —.--------.—
74 78 26.85—27.50

79 27.50—27.55
76 26Í75—27.65 80 27.20—27.55
77 25.95—26.15 81 —.------- .—
74 78 26.90-27.40

_______ _ 79 27.15-27.45
76 26.75—27.35 80 27.55—27.45
77 27.55—27.55 81 —.--------.—

— 20.85-22.45
nöáégü uj---------- — 21.55—21.80

Szeréin «ági: 150 q 7S k 26.70 K ü -/.kos, 200 
q 79.1 k 27.70 K.

Rozs: 300 q 26.00 K, 200 q 20.70 K, 500 q 
20.70 K, 200 q 20.70 K, 100 q 20.70 K kpí paar.

Zab: 100 q 16.90 K kpí dohos, 200 q 17.55 K 
kpf par.

Tengeri: 200 q 14.61 K kpf par.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kiut) 1909-ro:

Búza áprilisra 13.41—13.42—13.31—13.41——.—— 
Bűz» ..." uor. 13.26 13 27 13 20 13 26-—-— 
Búza októberre 11.45-11.44-11.48-11.41-lO.oO—
Rozs áprilisra 10.59—10.55—10.66---- . —------. ——
Rozs októberre 9.66— 9.63— 9.71-----.----- —
Zab áprilisra 8.89— 8.88— 8.84— 8.88— .------
Tengeri májusra 7.46— 7.44— 7.50-----.—----- .—

1 óra 30 pereikor zárulnak:
1909. áprilisi búza 13.39—13.40
1909. májusi búza 13 28 13.29
1909. októbert búza 11.48—11.49
1909. áprilisi rozs 10.60—10.61
1909. októberi rozs 9.70— 9.71
1909. áprilisi zab 8.89— 8.90
1909. májusi tengeri 7.48— 7.49

Bu/lopesti gabonaforgalom.
1909, február 22-tól 1909. február 23-ig.

Érkezett E'lsz&llittatott 
métermízaa 

Búza 5689 —
Rozs 104 —
Árpa 351 —
Zab 613 —
Tengeri 824 101
Liszt 100 10922
Korpa — 2040

Értéktőzsde.

Felelős szerkesztő.
PDEJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Árpa takarmány 1. rendű — 
II. rendű 16^30—16.90

17.90—18.35
17.50—17.90
14.60-15.—

200 79

Ajirn'ja tisztán kezelt szamorodni, 
atzn él gvógyaazu borait. A
fenti társaság tagjai kizárólag 

' ‘V * szőlőbirtokosok; tehát a 'e, meg-
hlzhatóhh beszerzési fórrá?. Az árak oly nultAnvosak bogy 
hofrv ez n Borok ktiálya, királyok bora, Tokaj neki ára uh 
folyékony aranyt“ mindenki áltál könnyen heszorezheli'. 
Betewk ' tákbido/rtlr, v^rsze-r^nveknek (■* i'yomorhajosoknak 

nélkülözhetetlen. - eufla? sti vezerkepviselot:

g., yárosmajor-utera 7. sz.
T elet on 157—62. Telefon 157 —SZ.

Arlt-ti zékliel inliKlenhinrk »»IvurH mhoImAIuiiI.

Zab I.-rendű — — — ----------- —
II.-rendű — —-------------- - *~

Tengeri belföldi uj — — —
I\ e p c- z e : Káposztaropczo — — —

A kószái u piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki: 500 q 79.7 se.

•2x10 K. 500 q 79.5 k 2S K. 350 q 79.5 k. 300 «. 
S0 fe 27.90 K. 100 q 79 k 2S K felső, 200 q .9 1, 
27.70 K felső, 500 q 78.7 k. 500 q 78.5 k 28 K. 
100 í| 78.5 Ik. 500 q 78 k 27.80 K lel só. 100 q <8
k 27.40 K tavasziak. _

Bácska ifik: 100 q 77 k 27.90 K. 260 q << k 
27.80 IC, 100 q 77 k 26.30 K üszkös, loü q i6.-> k 
■>7,50 K. 2500 i| 76.5 k 27.20 K tnvawi szálUl-áwa.

Fejérmvc.vei: 100 q 70 k 27.60 K, 850 q 76.2 
1; 27.30 K, 100 q 73 k 26.30 IC.

Mezőtúri: 500 q 80 k 28.20 K.
Pest-viiléki: 600 q 79 k 27.80 k. 200 q < 8 ,,, 

770 V, 78 5 k 27.70 K. 150 q 78 k 27.80 IC, 100 >| 
76.5 k 27.30 K, 150 q 75 k 27 K. .

p t*l rom n c?y aro rx7. :*i ~ «: >00 <i 19. J u Jí.<0 ív,
500 q 75.5 k 27.05 K. _______

Az <5rték*őzsdétt minden dementi dac-zára is 
erSsen tartja magát az a vélemény, hogy élőbb - 
utóbb a szerbiai hóbort, mégis csak komoly lépésre, 
készteti monarchiánkat, de azért ma mégis sokkal 
nyugodt a bb volt a hangulat, mint az utóbbi napok 
ban. Anról persze szó sincs, hogy a vótélkodv ja­
vult volna, a fenforgó viszonyok között azonban; 
már az is kedvező jelenségnek mondható, ha nem 
dobják az éartékekítt oly tömegesen a piaezra, mint 
ahogy ez az utóbbi napokban megtörtént. Igen ala­
csony newvorki jegy zésekre, 9>z clőtőzsde ma lany­
hán és a tegnapi zárlatnál 3—4 koronával alacso­
nyabb jegyzésekkel nyílt meg, a forgalom folya­
mán azonban bécsi ösztönzésre, ahonnan arbitrázs 
vásárlások érkeztek, szilárdult az irányzat cs körül­
belül a tegnapi zárlat szintjéig javultak az árfo­
lyamok. A déli tőzsdén, bár a megnyitás nem ki­
elégítő, Berlinre kvd vielen volt, az üzlet folyamán 
valamivel Umátságoeabb hangulat mutatkozott, a 
forgalom azonban igen szűk keretben mosott, az 
árfolyamok pedig oaak csekélységgel javultak. A 
mai üzlet, folyamán forgalomba- került: Osztrák 
hitel 617.50—620.75—620.50 IC. Magyar hi> 1 718.50 

■—721.50—721, Államvasut 659.50—660, Leszámitoló 
bank 471—470.50—471, Jelzálog 415—413.5Ö, Ri­
mám virányi 519—320—518, Vánoii villamos vasút 
259, Közúti 567, Magyar koronajúrodék 90.75— 
90.80—90.70, Drafvhe 158, Salgótarjáni 570, Hazai 
t-oríjegv 101.50 koronán.

Az ölülüzsdíu előfordult kotó&cfc:
Osztrák hitel 617.50—620.75, Magyar hit‘1 

718.50—721.50, Oszt rák-magyar állít útvasút 059.5". 
Le,zámitolóbaíile 171.50—170.50, JolzaJogtbauk 415, 
Rimamuitnnyi 519—520—519.50, Magyífr korona­
járadék 90.75—90.80 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötettek:
Osztrák 1 iá tel 610.50—620.50—619.50, Magjt/i.r 

hitel 720.50—721—720.50; Osztrák-magyar ájl lapu­
vá.,ni. 060—659.50. Ix-szfunilólábunk 471, Jelzálog­
bank 115.50. Kim «murányi 518.50-—518, X arcai vil­
lamos vasit, 259. Közúti vaspálya 507, Magyar bo­
ron a jár in lék 90.75 koronán.
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iíMIMHísK' ,

Csütörtök, február 25

Dijbhtoxitások bsztráik. liitolrészvónyív: hml- 
nnpra 4—5 korona, nyolc/, napra S—10 korona, 
má.rozius hónap végéra 28—50 korona.

U ló tőzsde dó hiti n 1 ór,a kor:
Osztrák hitnl 621, Magyar hitel 722.75, Al- 

lamwasut 650.50, Jelzálog 415, Ilim unni rát.yi 518, 
JLeszámitoló 400, Városi villamos 200, Közúti vasul 
500.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, február 24. (Saját, tudAsitómktól.) A 

külföldi 'mértékadó tőzsdék niű szí Iá rdnbb irány­
zatról adtak hirt, a politika'! helyzet nem javult. 
azonban az, emelkedő irányzat ga.bonauemiiek árai­
ban nrogallaipndot t. A zord téli időjárás némileg 
engedett, és ennek tulajdonítandó, hegy a konzuni 
szigorúan tartózkodott a vásárlástól, de az abnor- 
niiean magas árfolyamok is visszatartották a vá­
sárlási kedvet. Így gabonán cin ü ekb en csak némi 
csekély kötés jött létre változatlan árakon, ugy­
őz mién tengeri ára som változott-,- csak magyar 
származású zab volt képes 5 fillér ár javulást el­
érni. Árpa irányzata szilárd, de a csekély kínálat 

■ következtében az üzlet nem fejlődhetett ki. A 
nyerst-ormények u.iabb drágulása miatt a malmok 
a liszt árát átlag 20— 30 fillérrel fölemelték, rozs­
lisztéi azonban csak 10 - 20 fillérrel és ilyen ala­
pon alig fordult elő kötés, sőt őszi határidőre sem 
mutatkozott vásárlási kedv változatlan árakon. 
Talk ármány liazt irányzata egy árnyalattal szilár­
dult, korpa i'irai .szilárdan tartottak.

Jegyeztetett bir.'i: tisz.ividéki 11.10—11.fi, bánáti 
15.85—1 ».10, mosoni in. 10—13.65, tétfelvidéki 13.40 — 
13.75, dclivu-uti 13.3.)—1 3.60, niai'clifcldi 13.10—13.45.

Rozs: létfeividéki 10.55 —10.75, csepeli' 10,50—- 
10.65. pestmegyei 10.70—10.80, délh asuti 10.50—10.70, 
különféle magvav 10.öli—10.70, o-ztrák 10.45—10.05.

-í )•/)./: morvaországi —10.35, march féld; 8.20—
0, biVsvid''ki n—0.50, l. tfelvidéki 8.10—0.80, csepeli 
7.90—8.10, középhullai állomások S.120—8.80, délivasuti 
8—9.50, é-szu kiv.agyn ror-zági 7 00—0.10, tiszavidéki 
7.6o—8.50.

Magyar tengn i 7.S0—8. • impi ultin 0—0.50.
Magyar ~ab 0.35—9.75, válogatott 0.75—10.15, 

cseh -morvaországi és alsó-ausztriai 0.45—9.55.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, február 21. A nexvyofki p'acz "ntcnziv 

ellauyhuhc a. amelyet kényszereladás' k idézlek elő, j 
befolyást gyakorolt az i"leni irányzatra, db a ha­
tást. ellensúlyozta az a körülmény, hogy a piaez 
kedvezői hm Ítélte meg a Balkán-helyzetet, s Így 
a fontosabb Imiisszévlékek csak mérsékelten ha­
nyatlottak. A forgalom hitel- és államramti rész­
vényekben jelentó-keny terjedelmet öltött; ezek az 
értékek a tegnapi árfolyamhoz képest egy koronát

vesztettek, Alpesi podig 2 koronával hanyatlott, A 
piaca ellenálló képességét növelte a bank-kérdés 
állásúnak javulása. Korlátok közt érdeklődés mu- 
tatkoaott fegyvergyári és dohány részvények iránt, 
amely utóbbiak tegnap éta 10 koronával emelked­
tek. A déli tőzsde általában kedvetlen irányzattal 
nyílt, meg; később is tartózkodó volt a piaez, miivel 
Berlinből a vaebá n y, aér telkek jelentékeny hanyatlá­
sáról jött hir « erre újabb gyöngülés állott be.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 620.50, Lacnderbank 425.50, A .'lan, 

vasút 660.50, Déli vasút 100.75, Alpesi 621.75, Fegyver­
gyár 615, Dohúnyr. 345, Török sorsjegy 179, Orosz jára­
dék 96.55, Magyar korona járadék 90.70 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 020.25, Magyar hitel 720, Anglo 280, 

Bankv. 513, Lacnderbank 425, Union 530, Államvasut
659.50, Déli vasul. 100.50, Alpesi 019.50, Prágai 23.23, 
Orosz járadék 00.40, Török sorsjegy 179.50 K.

DéCS, február 24 .(Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arain -j iradék 110.75. Tiszai és szeg. kö es. 
soisj-gy 1-10.70, Magyar hitelbank részvény 718.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény -.—, Rima- 
murányi 515.5 , Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó- 
zási részvénytársaság , Magyar koronajáradék
90.50, 4 százalékos magyar földteliorm. kötv. —, 
Magyar nyor.-k. sorsjegy 190.50, Kassa-Odorbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 412.— 
Magyar keresk. bank 3275 .—.

Bécs, február 24. [Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 93.25, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 114.40, 1860-as sorsjegy 155.—, Osztrák hitel- 
sorsjogy 466.—, Angol-osztrák bankrészvény 286.50. 
Bécsi Bankverein 512.—, Osztrák-magyar bank 1748, 
Déli vasút 100. - , Dumigőzhajózási társ. 907.—, Dohány 
részv. 337.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.02, Osztr. Lloyd 403 —. 4.2 száz. ezüst jár. 93.25 — 
97.20, Osztr. koronajáradék 93.25, 1864-os sorsj. 266.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 618.—, Union-Bank 
528.—, Osztrák Lándorbank 424.50, Osztrák-magyar 
államvasut 659.-, Elbcvölgyi vasút 437.—, Alpesi 
részvény 618.-, 20 frankos 19.0o, Londoni váltóár 
240.02, Lipótkohó 405,—, Töröksorsjegy 179.10

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 24. Bár ma az itteni tőzsdei 

körökben hajlandók voltak a politikai helyzetet 
némileg nyugodt abban megítélni, n bágyadt alap- 
irányzat, a nevvyorki tőzsde jelen t ekeny el lanyhu­
lására gyengltetlenill tartott. Megnyitáskor meg­
lehetősen nagyszámú érték Került piaczra, amely 
azonban a mérsékelt árfolyamok mellett könnyen 
talált, vevőkre. Ennek következtében az árfolya­
méi; nívója várak. ziz. ellenére meglehetősen nagy 
civilt állóképességet tüntetett fel, főleg miután 
Becsből az ottani irányzat javulásáról érkezett je­
lentés. Erősebben apadtak különösen amerikaiak, 
továbbá a bankok, amelyek V‘-i százalékig terjedő 
veszteségeket szenvedtek és járadékok, amelyek kö­
zül 1002. évi oroszok és török sorsjegyek különö­

sen érzékeny veszteségeket szenvedtek. Orosz banki 
részvényei kedvezőtlen osztalékról keringő hírűkre 
214 százalékot vesztetlek, később azonban javul" 
tak, mert a hírek nem nyertek megerősít est. A bú" 
nyaértékek piaezáu különösen Phönix-részvények 
voltak alacsonyabbak, osztrák értékek azonban 
Becsesei egybehangzóan kevés'obc szenvedtek. To­
vábbi folyamatban uz árfolyamok mcglche.töson 
tartották magukat. Amerikaiak Londonnal egybe­
hangzóan némileg emelkedtek. Az árfolyamok! ní­
vója azonban zárlat felé újabb nyugtalanító poli­
tikai hírekre az egész vonalon ismét esett. Oroszok 
állandóan nyomottak voltak. A készpénzpiacz ipari 
értékei határozottan bágyadtak voltak. Az utó- 
tőzsde jobb londoni jelentésekre némileg szilárdult. 
Kupipénz 1 Vz százalék, ultimópénz 2% százalék: 
mellett emelkedő, magánleszámitolási kamatláb 
2% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.—. 
osztrák hitelrészvény 195.50, Déli vasút 17.10, orosz 
bankjegyek 216.2J, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.50. 
Disconto Commandit 155.50, Dinamittruszt 187.50, llar- 
poni 187.5U, Uniflkált török járalók 94.10, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 93.70, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.50, Magyar koronajáradék 91.40, Osztrák­
magyar áltamv isut 141.70, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 222.—, Gelsen­
kirchen! 184.10, Laurakohó 194.90. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) február 24. 4’2 százalékos papír- 
járadék —.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.90. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 196.—, Osztrák-magyar- 
államvasut 142.70, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radí vasút —.—, Londoni váitóár 200.50, Bécsi Bank­
verein 130.90, Villamos részvény —, 3 százalékos 
niagy. aranvkölcsön 78.50, 4*2 százalékos ezüstjáradék 
—, Osztrák koronajáradék 93.70, Magyar korona­
járadék 91.80, Osztrák-magyar bank 125.50, Déli vasút 
részvény 16.8u, Elbcvölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
853.50,Párisi váltóár 813.50, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 24. 4"2 százalékos ezüst, 
járadék 97.65, 1860, sorsjegy —. , Déli vasút 16.75,
4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák hitelrészvény 
196.—, Osztrák-magyar államvasut 142.25, Olasz jára­
dék 103.90, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.—. 
Nyugodt.

London, február 24. Angol consol 85V.
Páris, (Zárlat) február 24. 3 százalékos Franezia já­

radék 97.65, Osztr. aranyjáradék 98.60, Magyar arany- 
járadék 14.2'I, 3 százalékos Olasz járadék lu2.9ü, Déli 
vasul elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 523.—, 4 százalékos spanyol járadék 96,95 
4 százalékos uniflkált török jár. 94.50, Török sorsjegy 
94.70. Török dohányrészvény 367.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1.142.—, Osztr. Länderbank —, Magyar jel­
zálogbank 458.—, Banpuo de Paris-----, Banrjue Otto­
mane 705.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
106.—, Hartmann gépgyár 499.—, Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsro (rövid) 104.87, Váltó Bel­
giumra (rövid) n/az. Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó 
Svájczra (rövid) 1/32, Csek Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd.
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Pesti magy. keresk. bank

pesti a keresk. b. közs. ktv.

Atiria "tengerhajózási r.-t. —
Budapesti közúti vasp.-túrs. —
Budapest vili. vár. vasút r.-t. —
Budapest-pécsi vasat-. — ...
Katisa-oderbergi vasat 1889.

. * 1889. nr.
. n « IMI- r-

n „ 1891. ar. 4" o
M. folyam- 6b tengerh. r.-t. 4l/i°/<i

Bankok.
Angol-osztrák bank ------------ — —
Budapesti bankcgyesiilet r.-t. — —
Első magyar iparbank-----------------
Fiaméi hitelbank —------------
Hazai bank részvénytársaság — —
Hermes m. Alt. váltóiizlet r.-t--------
Horvát szlavón őrs/., j-'lzáiogb.
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hltelbank. — — — —
.Magyar ielzáloghitelbaiik — — —
Magyar kereskedelmi r.-t. —-------
Magy. klr. szab. osztálysoraj r.-t.
Magyar leszámítolt) és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet -------
Osztrák magyar bank -- — ... - 
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Inionbank -----

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár _^.—
Budapest-erzsébv tvflrosl tkp.-------
Hátlap 8t Lipótvárosi tak .r- kp. r.-t.
Budapest tkp. és őrs/ zálogk. r.-t 
P'gveeúlt bntlnpestl föv. takarékp. —
Magyar általános takarékpénztár _ t , —
Magyar orsz. kozp. takarókpéuztár ' l.'-.Sd,— | 1600 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-------- 16075 — 18100
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Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság . ________ I
Bécsi élet- és jár.-biztosító Int,-------- 1
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Konciére“ pesti biztosító Intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti* baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intést
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Gőzmalmok.
j Pénz Áru

Borsád-miskolcl gözmalcns —
Vonc-ordia-gözinalom r.-t. —

425 - 435 -

Első budapesti gőzmalom r.-t. — — 11450 1460
Erzsébet-gőzmalom-társaság — —

295
3»0

Luiza-gőzmalom r.-társaság... — — — 305
Pesti hengermalom-társaság — — 35)

355
340

Pisti molnárok és sutok guzm. r.-t. 375
Pesti Viktória gőzmalom ----------- »12 — 617

Iparvállalatok.
Beoosinl cementgyári Unió r.-t. — 62 1 630 ..

Bndapest-szentlőrinci téglagyár _ 360 370
Észak magyarországi kőszénbánya.-. 278 282
F. magyar, bánva- és kohomu------- 575 — 68-j
István göztégiagyár .. ... —------- 236 246
Kőbányai gÖztéglagvAr r.-t—-------- 875 - 900
Köszéubánya és téglagyár r.-t... — 458 459
Mf.gyar aszfalt részvénytársaság ... 146 150
Magyar általános koszénbánya r.-fc. 615 625
Magyar kerámiai gyár r.-t. ------------- 206 212
Salg.itarjáni kőszénbánva r.-t. __ _ 571 ' 572
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 285 290
Kinő m:i|iyar gazd. gvi'gydr r.-t. _ 3KII 400
Danubius _ — -.............. ................... *268 - 270
Fegyver- és Gépgyár részv. társ. _ 328 385
Ganz és társa vasöntöde r.-t.------- ‘29. V) 2920
„Nicholsonu-gépgyár r.-t-------------------- 20*2 209
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t. . . _. 518 -1 519
Schück-féle vasöntöde és gépgyár 452 4u6
Tendloff és Dittrich gépgyár r.-t. _
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. „ 385 390
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 200 203
Franklin-társulat _. „ ------------ 483 490
„Könyves Kálmán* m. m. r.-t— 200 205
Pesti könyvnyomda r.-t. .. .... .. ... 3140 3.140
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 200 210
Bihar-Szilágví olajipar r.-t. 380 ■
Budapesti ált. v.ilamonesági r.-t. 326 330
Első magyar betűöntődé r.-t.-------- 860 370
Első magvar gyapjútnosógvár — _ 1 78(1 800
Első magyar rész vény sor fődé------- 4700 - 490:1
Első magvar sertéshizlalo r.-t— _ 445 4of
Klso magyar szálloda r.-t. ------------- 580 560
Első pesti spódiuingyár r.-t._____ 100 110
Fiumei rizshántoló . _______________ 2840 •2S90
Gschwindt-féle szeszgyár------------- 1310 13110
-Hungária1* miitrágya,gyár------------ 325 - 330
Köbánvui polg. seri ózó r.-t.------------ 370 380
Magyar cukoripar r.-t. — ________ 1898 1915
Magy. fém- és lampaárugyár r.-t. 200 205

100Magyar hadfelszerelési r.-t-------------- 80
Magvar rnggv»ntaárugvár r.-t.— 385 — 390

1 Mai zaro
1 árfolyam

Pénz ! Áru

Magyar vasúti forgalmi részv.-tár». 1 374 380
Magyar villamossági _ 319 321
Nagvszeb- ni villamosúm r.-t. _ _ 9111 96C
Neuschloss nasici tanningyár —. . 45*: 455
szegedi kendurfonogyár r.-t. — 950 — 1050 —

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 398 — 401 —
Budapesti közúti vaspálya-társaság 567 56?
Budapesti villamos vár. vasat r.-t. 259 •260
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 260 "27C
Bpest-ujpe^t rákosp. vili. v. r.-t. _ 182 188
Déli vasút .. ....------------------— . 101 5U 102 >0
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ 920 _ 930
Kassa-oderbergi vasút.... — — 850 36f
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 288 29(1
Magyar mugoti vasút . — — — 401 405
Osztrák-magvar államvasut — — _ 659 50) 660 50
Pécsi-barcsi vasat--------— — — — 412 — 415 —

Sorsjegyek.
Bazilika — --------——- 21 23

„ osztrák felülb—________ 25
Bécsvárosi nyer.-kölcsön------------------ 490 - 500
Buda városi sorsjegy  _____— 210 220
Erzsébet-szanutoiiiim sorsjegy _ 7 50 8 50
„Jó szív“____ ______ ______ __________ 10 50 12 50

„ „ osztrák felülb... —-------- 10 50 12 50
Magyar vöröskereszt 28 30

„ „ osztrák felülb. 31 38
Olasz vöröskereszt— _ ................. ... 41 44

„ „ osztrák felülb.— 44 48
Osztrák vöröskereszt ------------------ 54 58
Osztrák hitelintézeti------------------ 475 485
Pálffv_____- -.............................. ............. 202 212
Szerbia nyer-kölcsön----------------------- 03 — 103 -

Pénznemek ós váltók.
M. v. oszt. arany, vert_____ — 11 11 43
20 frankos arany-------------— — 19 09* W 11
20 márkás arany------------------— — 28 40 23 46
Német bírod, bankjegy____________ 116 90) U7 20
Francia bankjegy ....----------------------- 95 07! 05 47
Papirrubel darabonként —________ 52, '>3
Román bankjegy ________ _________ 94 7t> 06
Szerb bankjegy -------------------------------- -
Amsterdam ... _ __ -J 198

2’J
198 V,

London ío font, sterling___________ 289 85! ‘240
Német, bankpiacok _______ _________ ; 116 KI 117 20
Olasz bankpiacok_____ —_________ 95 971 95 17
Pária 100 frankért —______________ 05

í?
95 47

Pétervár ------------—__________ — — _ 1
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sert éskőnzuiu vásári jelentés,

(A szVkesfííváio.-i űlUitvíisAi' ko/.V;i<ri>hiit 1 '
tAsáffi. ) Fehmftv -21-én. Kl.t/A mt|)i , hnktlíui íihivinlvViliy 
409 drb fertvs. M <lrl> -iiliiü, 7 ilrl> mnlut-z. IVíMvtli.i jt:i' 
$5 dili .«-rtés. Mai felhajtó« 739 ilrh srlé.>. ü-«..weti ' ’ '
drb sertés, 71 drb -iililv, I drb mnlm-/.. I'tadalott 
yTb sertés, 17 <lrb siild/i, 1 drb nialnvz. Mai ina-rathdny 
S4 drb sertés, 37 drb süldő. KbveVkvrb áruk jegyeztettek: 
Zsirsert*-: Öreg 1. rendi) :!.">» kil.agniminoii telifii étet- 
súlyban 108—112 fillér, ll-ndrendii 280—37)0 kilogram­
mig 101—108 till. r. dalai nehéz 300 kilogrammon fvliil 
életsnlj'le.yoiiássiif 132— 131 ill búig, tintái ki »zen 22)1 
;;00 klg. ig élets))lylvvoiiá-sal 1 30—lit tillerig, tintái 
kümivii 120 kilogrammig levonással 110—1-14 fillérig. 
Hússertés. IWftSIdi süldő' Öli tillérig. A rak minden levő. 
nás nélkül kilogianmionkint. élős))lyban rrtcmlűk. A 
vá-úr irányzat a lanyha. Az. árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiac?,,
Február 24. Kiutal nehéz (páronkittt 320 kilogram­

mon felüli súlyban) 140—141 III lér. Viai;i.t közép tpa- 
ronkinv 2öl—320 kilogrammig terjedő súlyban 1 140—
141 fillér. Könnyű (páronkint 27)0 kilogrammig) 140— 
141 fillér. Közéj) f páronkint 210—280 klg)'.) 130—140 
fillérig. Könnyű i páronkint 210 k 'gr.) 130—140 fillérig.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február ~i. —•

KinuvvxvM'k. A vítllás- és köz ok t aiósiigvi mi­
niszter Takács 4*t oklevele^ LuiiiOL a liplosőcniiinik'
lósi állam cl etu j nép iskola hez íviule* titiiiL'*vá. Hoc/.ke 
.1. Valéria okjovvle* tan it óm"-! a magyar,mi Ivei all. elemi , 
rbépis-kolálioz rendes tai)itOuOv<é Fentivel Kornélia ok* 
leveles ta ni tóm51 a >z ige Ivari állami elemi népiskoláho/- 
rcmles tíinitónövr. • lakai» Margit okleveles 1 a-niLmot 0 
fngitrasi állami elemi népiskolához 1 emlős <aJiitOnóvc. 
Ágoston dóz-sel <-s Agostonué Motion i Maliid vk'ievelv^
.Lanib'ft, illetve tanítónőt a nreHnv'/i, JLrc^kú J<>/>(•! ok­
levele.'. í-anitómh. a tavarnai állami e.emi népiskolához 
rendes tanítókká, illetve UMiifónövé: a l>u<la.pes.ti 
: Libia, elnök*» <lr. BíUinl Sándor egii lakos, ügyvédjelöltet " 
a budapesti i bdíitábkt lerö-otere di ids j oggv a kör nokk ;i : 
a veszprémi )>é! 1 z iig;v igav.galxWig Horx dános |*-iLztig> - 
íiiiiiisztctri segódszolgíi.6 a dcx.rt-vri a'déhix a Valltoz hi v •< 
tál-zolgává nevezde. ki.

At4M*lyezéM*4i. A viallás- és kÁkioklat.á=mg> i mi • 
ni slier Ságliy Sándor 1 -éza bat la i állami elemi i-ko- 
tai tanítói a kapós vári, KIoksúü Kfdmáti kevvrmesi ál­
lami’ elemi iskolai tanítót a hársfai., llon.Hrádi Piroska 
nagá^ótfahi i állami elemi iskolai lanF'möt a ke vermeli.

DflHHOlfl HflLBLfl.
— REGÉNY. —

Irta : M. L. SEVERS.
-____— 29

Azt tii'/.f-ui. eiővigy ázat om dat-zá ni. Ra­
in dinit késnél á.lt?i 1 tudomást szorzóti a kuta­
tásaimról!, móri reá jöttem, hogy minden lé­
pésemet ékesen figyelik olyan emlierck, akik 
az ő szolgálatában állanak. Vt-gii* is minden 
szómé ly os butái ássál fel keltett hagynom ős 
■ngiv általa nem ismert ügynökre bízni az 
egész ügyet. Minden igyekezetem teljesen 
hiiáíbaivaló volt és egész mostanáig az volt a 
meggyőződnöm, hogy Ragot)ah erőlködése is 
C/mlmény telén maradt. Ezzel mindent el­
mondtam, amit ebben az ügyben tud tani. Ha 
valamiben szo'gti I a tára lőhetek, rendelkezzék 
velem. ,

E szavak után felemelkedett, hogy tá­
vozzék, én ]>edig megígértem, hogy a további 
eseimér.'yekml értesíteni fogom. Ez első sor- 
ban is egy körülménytől fog függni, melyet 
szintén Sei mii a segítségével tudtam meg. Ú 
maga sokáig kételylKui volt az iránt, hogy 
rraOyen hajón távozott Eagobah RombaviIhVI. 
de végül mégis megtudta, hegyi a ..Daliná- 
tkitilt“ utazott el.

Mintán feltehető volt. hogy ugyanazon 
a hajón lóg ismét visszatérni, siirgönyöz- 
t.iink New-V< rklk'i é- a hajó jegyzékből meg 
tjidt.uk. hogy Ra.gi.hali jegyet vallott a 
,,T)almátiára“ még pedig a valódi r-eve a lati. 
Tg\ tehát most a 11x jlt tengeren \ an, mihelyt 
sízá.razföldre t-ovzi ,r hibát, azonnal letartó/,-
tatom.

Egyelőre tv, az egész jelenteni valóin. 
Azonnal írok vagy sürgőnvzük. liu a ..Dal­
matia“ kiköt. * T

Amint, befejeztem a terjedelmes levél 
l'clolvawwsát Flörctute és Maitlajjul haliénta-

EGYETÉ.RTÉS

l'Aides Klú-ra m.vgy;o -iil vvi iUhimi ( kuni iskolai t.iuitö- | 
nőt' it n;itrv t At falni AI.:))). i elvitt i isUolúboz, Hőnyi O'- j 
lilbi n.virbiilori .'»lain) i'n.'mő) a íchőviyl 111. y.nnui ä 
Janii övudillifi-z eddigi miuü-sóyében, Nikii- -Miii'ia I"'IS: I 
v.-rntlás/löi Állami elemi iskolai Valiit öltőt a Undaka.tíi.wi 
nllaml elemi i‘k<iúlu./ InlVexte. él: F.ríkly .lános braye- I 
vitrin««vei segédiiinlelfigveb'U Belényes)., eddigi min«- 
M'.gőUui' úthvlxcze a bei'tuiycó talli'elügyclőségi ke 
1 endeltsóíí \vzoté-vvel bizt-a vue^. (

Vál váza tok. A dvvai ) >ón / ii gv i ü a/ ga I úsn# 11 u t 
pén/iigyi é/itintiszu állásra 2 hét alatt : a budapesti tu- 
ilnmáiiv egyel eme)) kél s/nlgai itbási a (» bet ,)].) '.
ugyan,hl. gépiSzi állá-ra V lic'-t alatt : ItllZsa küz-égben 
I Nógrádin. I postai ügynöki állá-ra, SeiegéVyf-*)) (le; 
pan.,-gye) ^tamestéri állá-ra. Oklámton poslame-teii 
állá-ra. tiaramazdllö-ön I Bavsin.) pistatigynl-si állasra, 
HesyUözpálviban ( HihurmegyeI postai ügynöki állásra, | 
Hibái tól) (Abauj-Tomamegyc) postamesteri alla-ia 1 
niárvz.iiis 12-ig: a dehi'cezeni gazdasági akadémia lei 
mészet rajzi tanszéknél gazdasági gyakonioki allá-i a 
niái’ezius li-ig; a korponai adóliiyaIáinál II- o-zt. adu 
tárnoki állásra 2 hét alatt; a brassói állami szemkúr- 
h.izmi i nrfis-oílovvo>i ál Iá'in má vv/itis 1.»* i íi; .'»• uagx - ;
szeiitmiklósj adóhivatalnál , Klubival a .*i yyakovnoki ;il* ; 
bvia 2 Int trail: Kgerar:tv*a k«>z.'égbeti (Zala megye) j 
pci-tai ügynöki ál)fi>nt n.ái'eziué 12-ig: ;t tórüUkaniz>«n < 
;i(l6hivat;«lnál hivali’KüOlgai állápra április Ívig khvl 
beadni a pályázatot.

VÍZÁLLÁS.
íebr.23 febr.O febr 23 febr.24

in é tér m ő < e v ;

Iftfl Schaiding O.t ni o.or, Tisza M.Sziget 0.10 0.10 1
Passau 0.^2 0.7 7 TekehAza 0.35 0.38 -
Linz 1 TG 1.70 V.-Namény 0.86 0.86
R^es 1.70 1.72 Tokaj 0.08 0.4V
Pozsony U.2Ä 0.21 Tiszafüred 0.62 0.60
Komárom Szolnok o 84 0.66 -
Budapest i'.bO [\h Csongrád 1.52 1.56 i
Paks R-őO Szeged 0.4:
Mohács •Ulti 4.- T.-JÖecse 1.55 1.42
(HmUius .70 :;.os 'Titel 3.60 3.41 I
tj.YÍdék Ondóvá JHoór 0.80 o.on
Panesova 3.27 Tapoiy Báli fa U.20 u.20 i
Orsóvá «* 1.00 l.i - Bodrog Lad moot (1.30 °-:í:; ;
Morvafala 1.-27 1.27 Sajó Zsolcza 1.21 1.l;2

Vátg Zsolna 1.1.04 0.00 Hernád H.-Németi 0.33 0.32 ;
T lencsén U/h) 0.02 Berettyó Margittá 0.04 0.05 1
Szered D.4' 0.41 B.-Újfalu 0.01 0.02 ,

Rába Stt.-Hotibárd U.42 0.48 Körös 0.30 0.33 ,
Sárvár (i.OO N. Tárad H.20 0.32 1
Oy üi- 1/.0 1.40 Belényes 0.22 0.22

Dráva Vai ásd 0.7 . Tenke (1.20 0,22 I
Zákány 1.22 0.92 Gur&bone 0.55 0.57 I
Barcs u. 91 0.07 BorosjenŐ 0.30
FöZrk Békés 0.02 0.04

Mura M-Szetdah. 0.08 Gyom a 0.18 0.18 1
Száva Zágráb tó 2 Maros Gy.-Fehérvár 0.08 I

Sziszek u.o:, Branyi-ska 0.24
Mitrovicza 1.20 1.1* Soborbin o — 0. 1

Szamos Dftés 0.11 0.12 Arad 1.24 .
Szatmár <1.20 0.18 Makó u 10 0. 12 ^

Kraszoa N. Majtény 0.80 Temes K. Kostéfy U.4S
LatcrczaMankáCs 0.2-2 0.20 Bega Kisütő 0.78 0.S4
Laborer Hontonna 0.— Temesvár 0.1*6 1.— !
Ung Terecseny 0 — 0.06 Bceskcrek ".28 U. 3

Csütörtök, február. 25..,
------------------------------------------------sí“-'—

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Ktr tirsz'ágoe Meteorológiai éa Föld- 

jnáguestségi intézet jelenlége.

Az cint all nap Időjárásának aitiétek t 
FittKánkhioi a Dunántúlon, meg az, AttöM tkál--, 

nyugati felén fordult elő gyenge havazás. A hő«1 
mérséklet lényegtelenül változott : a (maximum 
fin inéban 2 (.' fűk is u minimum Rajeezíürdtki. 
— 20 V. fok volt. *

Prognózis a höveikező 24 órára: 
Lényegtelen hővált,ozás ée sok helyütt — .fő­

leg délen - havazás várható.

Állomás

fí

Be

3

3-1

1 “ 
is

;ft
1
Efc
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2 
jt
■5

HSmér
séÉtiet

E
i

A.-Szlatina _ K8.0 11.3 NE o 4 4 14
L'ngvAr-------- 66.8 10.4 K 3 — 5 13
Késmárk-------- U0.3 O.i1 K 4 7 10
Losoncé Im. i 22.0 N 0
dg.vatU ... — 68.0 10.4 X 13
Bndapeet 67.3 5.4 N 0 4 4 0
Herény-------- 60.7 17 4 0 IS
Keszthely 68.5 1.11 N 3 4 1 13
Pécs . -------- 68.b 10.4 N •1 6 11
Zígráh 60.3 0.3 4 — 2 10
Fiume _ — 64.3 NE 2
Szeged .. — 67.2 N 0 4 7 11
Temesvár 67.4 8.6 -X fi 13
Nagvvárad 66.8 16.7 N 0 .. 1) 19
Kolozsvár ._ 69.0 16.2 0 7 17
Nagyszeben— 69.3 10.8 MV 1 0 20
izzatni ár . — .0 1 N 0 4 s tn
Kper —.0 11.7 NW 0 2 6 \>
Árvavárai ja.. -.0 10.2 NW U 0 21
Selmeczbáoyá — .0 PÚI NW «> 2 0 5 1:
Komárt>m —.0 8.2 NW n x- 0 12
Magyar Ovár — .0 12.6 NW 0 4 0 13
Sopron — .0 14.8 NW 0 4 0 fi 15
Kflzek — .0 10.0 X 6 11
Cirkveniea . —.0 0.0 F. II 0 0 0
Vebrecren . — .0 n.7 E 0 1 6 17
Kecskemét — .0 7.0 E 0 o 7 to
Orosháza — .0 0.3 i: - 0 7 IC
Arad — .0 10.6 NE 1 4 0 6 16
Zsombolya — — .0 0.0 N n 0 0
á ersecz _ 0.6 E X 4 14
Orsóvá — — -.0 6.U E 0

l
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EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Ki adóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

I gon ültek. Florence ránézett és várta az ité- 
i Jetét. Énéikiil néni' mert volna megszólalni.
I Ami-ltor végre hangját vettük, szavai kese- 
! riivn liarogaoUak:

Mindez úgy fii itt fel. intet egy érdeke- 
! regény meghallgatása, de van benne egy 

rósz, ami nem tetszik nekem: az a tudósitóe, 
hogy Eagoba.li -aj<tt neve alatt utazik, lágy 
gy ilkos nem kövei el ilyen könyelmüséget! ! 
Az első körülmény, ami ellene volt a bűnössé- 
gének, a csavargás volt Harrow háza körül. ; 
Ez határoy.otta.n mellett szól, most pedig ez I 
a nyílt utazás a saját neve alatt ezt is meg­
döntötte. lás azt, hiszem — itt megakadt és 
egy pár pillanatig hallgatott, majd folytatta:

— Egyelőre türelemmel kell lennünk, 
hogyü, Siódon, b.vráhmk további értesítéséi 
bevárjuk.

MÁSODIK FEJEZET.
Tíz napig kellett várnunk, mig ttjahh ér- 

(er.itést kaptunk Bomhayból. Ezt az időt. kü­
lönböző komhináeziökkal és feltevésekkel 
töltőtliik el. izgatottan várva, mit hoznak 
az úja hh hírek. Mikor végre megjött a várva 
várt. levél, az én feladatom volt. hogy azt fel­
olvassam. j -

i Siódon ezeket il la •
Nagyon, meglepő hírt kel! önnel kö­

zölnöm. Atiitiyira megle.|)öl, hogy először siit- 
gönyöztii akartam. De további gondolkozás ' 
uláit mógis jobbnak \ ellem a kimerítő leve­
lei , amint alant következik;

\ ..Dalmatia“ menetrendje szerint csü­
törtökön érkezett a hotnhat i kikötőbe é,s az 
utasok között ott veit. Ragolmih is. Amint, el 
akarta hagyni a gőzöst, az én kérésem re és 
följelentésemre letartóztatták. A kihallga­
tásnál egyáltalán nem mulatott meglepetést, 
amint a vádat ellene előadtam. Ez engem sein 
lepett meg túlságosan, mert nem vártam, 
hogy egy olyan férfi, aki meztelen testét 
Ma ha ja,utói a Hangosig forró homokon végig- 
iK’iigergefi és a W a ista kasztból fel tudta 1

magát kirzriewi a Brahma kasxt.ig féléiméi 
vagy izgalmát elárulja. Ismeretségit Darrow 
mra.l ró az, abból keletkező el tens« go, vi - 
szói tv I, mely közöttük fenmíHIt, nem fogadta 
el. Arrai a vádra, ltogy ájuális 22-én •'síé ő 
követte el Doreln-sterben ;t gyilkosságol, 
hűvös hangon azt kérdezte, vaj.jon van-e tn- 
donutsom arról, mikor hagyta ö el Indiát ! 
Mini önnek megirt am, mcgtAutl.am. hogy 
ugyanazzal a hajóval, a mely Ível visszajött' 
ment el és a „Dalmataálltak“ április 21-én kel ­
lett Nevv-Yorkbau kikötni, igy tehál tolt elég 
ideje ahoz, hog\- 22-én napival Bostonba érjen 
és estére elkövesse a gyilkosságot.

Erre legaiagyobb nyugalmeinai igy 
felelt:

— A Sah ihn ak igaza van. A. Dalmatian 
utaztam el. melynek április 21 -én Xew- 
A orkha kellett volna érnie. Ez. a hajó, amint 
talán ön is tudja, kettős csavar gőzös. Éppen • 
ezen1 az ufa/jismi törött el az egyik csavarja, 
és érmék követ kéziében a gőzös há rom napi 
ké-őssel ért New-York ha, azaz április 24-én. 
Ezalatt az. idő alatt jiedig egyetlen egy utast 
sem szállítottak át méusik hajóra.

Ha szíveskedik a gőzhajótáTsasá-g iro- 
dájáhti fáratlná. egy hosszabb fogság keile- 
metlenatígoitől kiméi meg...

Mindezt a legnagyobb öl) ura Ihm mal «V 
bideg, éltes ndvariassággal mondotta el. Első 
gondolatom az volt, hog\ ív. csak esel, .wnoly- 
Ível időt akar nyerni, de ,i hajíVstársaság tri- 
t atalnokni megerösitet lék Ragoliah vallomá­
sát szóról szóra. A I>ailmát:ia április 24-én 
délelőtt IizeiK-gx kor tdtöröl( <-»avarral, futott 
lie a new-vorki ki kötőbe.

A hizonyitékok oly meggyőzőn sz/>lta.k 
R-igoba-h me-ll<‘lI. hogy «‘bböl kibújni teljes 
lehetet hűségnek lá.tszot.t. Es mégjp az első' 
rántásra, mikor a széttHitó szálaikat öeeiy 
iikirrt.uk húzni, n legnagyobb könny.iifjcpgi’l' 
siklott ki n hálószemék kézxnl.

(Folyt,, kör.)



.iiiiiiiiiinmwrÉ'iiPnimi>ii

m
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SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1909. február 2 ■ én.

jrarMZBTI SZÍNHÁZ. M. KIR. OPERAHAZ.

Antonius és Cleopatra.
»gm

Shakespeare. Fordította;
Hevesi Sándor

Dr.

Személyek:
Marcos auxuuíus 
Octávins Caesar 
Aemiiias Lep das 
Sextos Pompéias 
Phiio 
Bemei rlus 
Enobarbns

Maecénáa
Menecrate
M-nes
Ai<xas
Seieucos
Jós
Paraszt
Hírnök
K eopatra
Charmiáo
írás
Óctavia

oomlav
Gál
Bartbos 
Dezeö 
Pá fy 
Mihály fi 
Srác vay 
Mészáros 
Honáih 
B'-nis 
Bakó
Rózsahegyi 
Radvanyi 
Hajdú 
Gabányi 
Pethea 
Márkin E. 
Molnár R. 
Várady A. 
György 1.

Kezdete Vi 8 órakor*

VÍGSZÍNHÁZ.

Á király.
Vígjáték 3 {élvonalban. írták:

Caillavet ós Aiónck
Btemóly.t:

A király Hecedüa
Cbamaranda Fenyvdtá
Bon.d er óth
Mnrtno Komlósey I.
Liietto ( Saky I.
Blood Szerénát
Finnin Chamarande Ta ay
Théráee Gothné
Leiorrain Tihanyi
Coroesu Vendre!
C.rucbet Bal-tssa
Gabrier Győ Ö
Li volet Sarkad!
A püspök Kazaliczkf
A szenátus elnöke Harsányt
Riporter B. rdi
Suzete Kom óisy I.
Franco«
Georgette I’ai os I.
Inas Kassay

Kezdete V« 8 órakor.

erArtvAw ottwtt*w.

Forradalmi nász.
Kzinmü három letvonasDan. Irta:
Sophas Micbae 1«. — boiditotta:

Homonnai Albert
átemelje.:

MonUlonp Végi
Davout ezredes Papp
Maro-Arron
Jean Basque Kö mendy
Tréssailles Tar>ai
Du Hartas Thuróczy
Jerurr oa Réibey
Tro'per Ratkai
Copin abbé I dny vési
Aia ne de VEstoiie Forgács R.
Leonüne Foirai H

Kezdete V»8 órakor.

KPOLLO-PROJEKTOSRÁF
H*pesinhá*-utoa 1-3. szám.

Telefon 68—39

DIendehsohn-est.

A „Szentivánéji álom" zenije.
I!.

Himnusz a művészekhez.
Előadja a telte» le.tKar a ma­
gánszólamokat Pictiier, Váiady 

Déri és Venczeil énekli.

III.

Hegedűverseny.
Zenekai-kitiuiettei jaiszeza: Báré 

Emil.

IV.

Hazatérés.
Énekes jái. a e-y ielvonásban. 
Szövegét főid.: Várady Sándor.

Dsemélyee;
A bíró Váradi S.
A b r né Fo lornó
Li both M Szoyor I.
lloimanü Ar hy 1
A K. rvsicedő Ney B
A bak tér Juhász

V.

Loreley.
Drámai ie • &ep ztmezereplS: 

Medoz Anna.

Kezdete 7 órakor#

kihalt színház.

EGYETÉRTÉS 17

Wzzal Karneválon.
A httt'égee persfztleány. — 

H ring fogas. — gr vadult 
liba. — Onkénytelen betörd. —

Skl sport az olasz hadsere ben
Őatzeeeküvés Oroszországban

Négersmokk.
Előadja és ének i Baumann Károly.
Kezd t<* 6 óiakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor

POL1ES CAPRICE
uitMTelet, névsy-ulcza 18. bot?Ändob

W Am eldadAa kezdete >/i» órakor. •**

B . órakor! Ma 9' , ómkor!

Az első stáczió.
Bohózil. ina: SATYR. Rendező: Roll S.,ndor. 

Végül 11 órakor ! Végül 11 ómkor!

„BADE ZU HAUSE“
Jelenet * gőzfürdőben. Irta: Satyr. Rendező. Rótt 3.

Nappali pénztár délelőtt e-l óráig és délután s-8 óráig, 
áz l-sfl emeleti „C'ealno de Pórlebun“ elsórnnga tánc- 
eilnkcziók. - Kezdet* ’ «12 órakor. Telelőn 14 -12.

Hull a hala? !Ä‘ Peiroleum-ha szeszt,
K*y eredeti üveg ára 1 korona, Kö-zétkii'dH hely

G3ra Géza is Isa droinaBui(T'kI'! jy"VkTnta~

1@31

VI., Kagymezd-utcza 17. az. Weidmann Imralgazg.

Utolsó héti Utolsó héti

The Harmony Four
FORNABINá IE THE BRASS 
Hans Hauser I! MISS VOLTA

és a februári miisor ttü'bi különlegessége.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óidig és délután 

3—G óráig. — Telefon : 93—36.

pARÍSÍANA-MULftTÓ
“ Márvány-palota. Igazgató: Friedmann A.
SzerecseiMitaa

Telefon 101 —45.

Tánczos huszárok.
Operett namm lelvotuauau. Irta:
hd na herencz Zenéjét Szép
Eri.6 verseire szerzetté: Szirmai

Albert
Személyek:

Hubert Egon nerczeg
Von I-1 üvgen Szirmai
V n haaibur;
Von iJennenvitr.
Von Stackelberg Margittay
Hellbrüik
Cani^ius Wo f Pann
Herma, neje Erdei B
Then, leánya Petráss S.
Fioksch Libor Németh
Ede, a ha Ötvös G.
Dürcnstein hátrány
K na. a teleaoge Nvaramó
Hertha, leányuk T Harmath
Lr hrolocker IV 560

Kezdete Via órakor.

A 1UT A f!JTÍfW*í.

Nappali pénztár 10 — 7-iu*

Kezdete 12IO órakor.
Csak rövid Idein látható mér az általános feltűnést keltő

februári műsor.

wff&SKS A4FARABOUIS
és a többi elsörati||U attrakeziők.

12—1 óráig fényes CABARET a tiiudéri t.-Bkertben Constance 
áe Liliden, Elsa de Svlvia stb.

Naponta é||cl 1 órakor pompás tánczmillatság 

3 zenekar közremtlUtidésóvel. Kelé. ti Ulf 1 kor.

A franczia forradalom.
Kezdete V» 8 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ, 

fiiivei jk Matyi
vagy az elvaraz olt Kira yieanyok, 
Eredeti hohi zatos vaiázdrego da 
lókkal és tancczo^al 7 képben.

lrtá: Fel'1 M ityáí
Személyek:

Pltypahty király Baba»
Fürjeceke Göndör
Kanári Starn
C' fnnnnví t ercteg
(;=itke M #i Kövossy
Jino* 1ÖI míves Kákán
L :6 a felesége Ftm*6'k
Hol rigó l old R
Pulyka P ti. opród Katona l.
H I .-ív Mi-vi Halász

Kezdete 4 órakor.

ETüTIflí
ÍRZSEBÍt:ftoíÍU

Minden este 8 órakor:
! A legjobb budapesti varieté-műsor* I 
SzQ.iaécziós siker I Szépsérjesték !

! A nimfa és a íairn násza \
) Professor Bnrghardvs Mythology Revived-

I tol ó hót I I JKO VS Ili I

Müán király fia
mint énekes és 51 OVO.

I A HÉT W502 JA. J
Karukat J aknvV’s ':::rrikn j 

I túr '1. nében. ver ben és I 
:;lozír '• I 'nvképt en. I

A legkaczigtdlulib boliázdi; A háiúszobaiany
ss Antal,3 kicsi no. 16 BlfniWriÁ Vsrj

Japán operett. W dili WiidUiVl mint úri pr.tuás.

jegy váltható elővételi ilij nélkül a Royal Orfeum nappili 
pénztáránál d. 10—l-ig, d. x .

Vasárnap délután fél 4 órakor mérs :kelt helyáru előadás.
A télikert tiiköitermében Koyul-Cab rét Fuetcek, uj iánc- 

atirakcxiók. Czisr mvzene reggel i oránr.

-mISIS
zongoratermei

Budapest,
(Gresham-palota)

V„ Farenc dázsef-tsr 5-6,
Telefon 110-60.

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-Apolóezer 2.— kor.
fiatalos udoséget kőin önöz a bőrnek, 

balzeamszappau hozzá 60 fillér.

OSAN ki;»" fog-ápoló
szájvíz 1 kor 7f» fill. Fi-gpor 88 fill.

TANNINGENE
leg- haifipfnoior 6 korona. Hűtekig megmarad, és nem 
jobb Ildii vOlUuíöl ciig.di fejtekét. Sölétszök re, barnára 

________________és feketére.__________________________
ANTON J. CZERNY, Wien. XVIII-, C rl Ludwi(;str 6, I., Wallflschg. b

Raktár gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

5 Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
külőnle^esseuet a GUMMI KIRÁLY-nal

HATSCHEK N.
Csakis: Bpest, Károly-körút 6.

ArJrjjyziT'k tltoktartAw».»! I gyen.

HftGCENlVmCHER
SZTtiEllÉOTSdH

ív áÁva&ifcíár
%m£fcálmm

CSAPÓ
Egyed Gy., I. Krisztina-tér I. 
Wehrmann B.,I.Fehérvári-út. 
Borovszky L., II. Pálffy-tér. 
KubanekV., II. Budai vigadó. 
Derer J.. Hl. Zsigmond-u.

(Lukács-furád mellett).
Göttler L..IV.VeresPálhé-u.2. 
Nemcsak M.. V. Lipót■ 

körút 11.
Schneider L., V. Lipót- 

kórút 2-

ém&r

LÁSA:
Wagner V., VI. Andrássy- 

út 44.
Jahn Edéné. VII. Király­

utca 59.
Hlatky S., VII. Aréna-út 19.
Tachtler Gy, Vili, József- 

körút 50.
Waschata és Diósi, Vili. 

József-könit 46.
Mertl l„ IX. Üllei-út 111.

odaDestl Gaöarei
OHBOBHIÉas!

VI., Teréz-fc rul 28«
jüy

Telsfon 52-0
Ma és mi idea este O1* órakor s

fí .fflönchRRi SciiarfriciiíBi1* kabaré sl^plfúinaii ] 
és Első tagjainak rövid acnifígjáíÉiig.

Marya Del várd — M. Henry Carl Hollitzer - Heinz Lebrun j 
Arcus Troli _ Oscar Len. •

Művészeti esemény! Budapesten először. Azonkívül a fényes ma-1 
gyár műsor (Az el adás második része teljesen német.) Jegyek: I 
6 6, 4 és 3 kar. Bérlet és kedvezménye»-jegyek érvénytelenek. 

Elővétel rendes áron. — Bővebbet a plakátok.

a ft TílLA ü llSTE1MMÄB0T KU
Rakóczi-ut 63. a;-. Tol«fon 54—23A j

Kezdete 8 Ólakor. Ma ós mindennap ÚjdonságI |

EGY NAGY PETITE. ;
Bohózat. Irta: Lucián. — Ezt követi:

SZERELMI FÉSZEK.
Boltozat. írták: «inger és Taussig. Ford.: St.-ln .udt. ! 

Tova Mai: Steluhnrd«. «vrt.M-, forties, »«.dar, férfi ( 
ke"5- Púpiw leljesen uj mitsnnszám&ikban, valamint The 
„obbem, um rikai ének- és TanczkettSs, W«lo «I« . salad, jl 
tornászok. Matouka, amerikai ének-és tanezmüvés no fellépte. I 
Jegy k: !t—12-ig és 3—e-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Konúuó t 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-nt _ y
A ren.ek télikertben reggelig tánc/, és zene. — Elsőrendű ( 

attrakeziők. — Belépődíj nincs.
Vasár- és ünnt piinp délit, :i icl :i. iry érni kéz- t 

dettcl ilierscliel lielyártl «■luadás. j

mm,

Étterem ItTLÚ.'izéftxéíz,'.
a dunapjrti korzón (tiuom-uícza sarkára).
az Tijonnau átalakított tPrUT 3i3 5 Pl f8 H 
óttorembon naponta * I * V UJUVVeA. 
Délután és este a KRAUSE miivészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és bid g ételeiknek házhoz szál»
litása, alkalmi ebeitek t - estélyek rendozéso, 
uuy mint eddig, a lcgponto-abban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DFLV étterem és káv ház Eária Valéria-n. 12.

209—3OO nasysártan nyíreit \ 
Incqnerd szóayei;, tartós minő- i 

aegbtii 6 Irt 80 krérLSzoTysg- 
ujdonsáp! RosenbersesQ:

BŐI divat, szőnyeg- éa vésjonőruk j 
nagy áruháza

Budapestül, Király-u. 32, sarcküz'ct |
Aí»pitWtoti i805.

Eivd-ll rftnczlA i.var m ny *
pora, selyemgaiumi és hal-ólyapok
jiicia i« for I 2, 3 i, 0 k'^o al . 
Ft:y koro- h beküld no után frrvko o b'u. 
mi ni ve küld >k H d'h. ccfinoina'i) mm’a» 

ryÜi em^ry dls ión- me- ett
NEOM -YER LIPÓT B. dui#*«t, 

tu n iám kflbnioge ele
VT Váosi kör t 3 se.. Au©rf->nvh*.*

3UL
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A m. Mr. szabad.

oszlály- 
! sorsjáték

V. osztályának

II EbE.^
Ikt V. oszt.sor], árai:
fmelyek aIV. osztályban 

játszottak)
11 sorsjegy 32 — K
Ve » 16.— „
ír „ 6.- „
1/8 „ 4.- ,

Wd&M

f. é. márczius

S. J. és 4-db.

I hí V. oszt, vételár:
I Cuj vevők részére)

Vi sorsj. 136.— S
! l/i » 68.- ..

dl V« . 34.- ,
i Vs , 17.- -

[A XXIH. sorsjátékban rövid idő alatt

iU IlIliAAU t-1 WC

készpénz iesz kisorsolva.

I«»FilisTsa
bantölz R.-T. EuÉpcstcn.

pss Bsapsj
Központs

szemfa-téF 3|c. (Tőrök-palotaj
Fiókok s

! ifáczi-körut 4., Teréz-körut 46.

Meghívás.
A „Zólyomi takarékpénztár részv.-társ.“
t. ez. részvényesei íncghivatnok. az intézetnek 1009. évi 
márczius hó 7-én délután o órakor a városház termé­
ben tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A KÖZGYi l.üs TAntiYAI:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvinek hitelesítésévé ki. 
küldendő bizottság vülnsztúSü.

Az igazgatőrág és a, felügyelő-bizottság évi
jelentése.

3. Az mos. évre széló zárszámadások és a mérleg 
bemutatása, felmentvény megadása az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére.

1. A tiszta, nyereménynek a évi osztaléknak 
mi kén ti m egfi llapitása.

5. A kilépő igazgatósági-, felügyelő-bizottsági (3 
rendes 1 póttag) és választmányi tagok helyeinek 
választás utján való. betöltése..

fi. A nyugdíj szabályzat- 7 szakaszának módosítása. 
7. Más, esetleg beérkezendő indítványok tár­

gyalása.
Figyelmeztetnék a t. ez. részvényesek, miszerint, 

amennyiben szavazati jogukkal é/ni akarnak, részvé­
nyeiket az alapszabályok Ifi. szakasza értelmében a. 
közgyűlés megtartása előtt. 3 náppa! — folyó évi mái - 
ezius b" 3-án déli 12 óráig téritvény mellett az inté­
zet pénztáránál letéteményezni szíveskedjenek,

Zólyom, 1003. január 31-én.
Droliner Pál igazgató.

Gärtner Ágoston
Budapest, Wurm ulcza 3.

Mindennemű izzó- és Wolfram-iámpák, 
valamint villamos felszerelési czikkek.
Telefon 95-33. Telefon 95—33.

Ä2 Él) Újságon)
előfizetési ára;

egyedevr« 2.50, félévre 5—, egész evo 10.— kor 
Singer és Wolíuer, Audrússy-ut 10. szám.

Párisi világkiállítás „Grand Prix" 1900.

KWIZDA-féle leorneufcurgi marhatáppor,
r»i.iI .iti.-.,. . 7n.-nli .mpvaunnrhAk énDíiifeflküs szer lovali. szarvasmarhák és 

fuhok számára.

Arak: 1 dobos 1 kor. 40 fillér, fél doboz 70 fillér.
sa év óra használatos a legtöbb istállókban étvágy 
v ausig ér r ,. -z emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

javításira és a tej gyarapítására.

Kwlzda - féle korneuburgl marha-
I tápporvalódi csak ezen védjegygyei.
I *** Cls Kénes érjepyzék Ir.cyan és bérmentvo

pö.-akhr: TG11GX JÓZSEF gyógyszerész, Buda. 
pest, VI. kerület, Király-uícza 12. szám és 

VI. kerület, Andrássy-ut, 28. szám.

1

___

NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ara 3 korona.

Kapható LAM PEL R.
könyvkereskedése (Wodia 
ner F. és Fiai) r.-t.-nál, 
Budapesten, VI., Andrássy- 
út 21. sz. és minden könyv- 

kpresV^déphctn

kV#®®*,

Alkalmi buforaíadás!
Leliároziiannk ntán. fvlcHszúuiri é» minta, 
du rabokul «zolgáló mindennemű awzta- 
los és kárpitozott bútort, háló-, ebédlő-, 
nrl- és #zo Ion-berendezése keit szilárd 
Ulvitclbvn óh modern Ktylben. helyszűke 
minit I. hó vágóig előállítási áron eladjuk

Kérjük, hogy ezen kedvező* alkalmat a 
t. bulorvasárló közönség igénybe vegye.

PATYI TESTVÉREK
VH., RákÓCi-Ut 7. (Pannónia szálloda mellett )

Fióküzletünk nincsen, üasoiihang- 
zásn más céggel össze nem tévesztendő.

EDISON
Kozgófénykép üállalaf

VI., Nagymező-utca 21.
Első előadás hétköz­
ti u p d. u. h órakor. 
"Vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 3 órakor. 

Utolsó előadás ke* 
dele 11 órakor.

Szenzációs újdonság!
Műsoron kívüli 

páratlan lmtásu éne 
Wes és zenés mozgó- 
fénykép a világ leg« 
elsőr tngn miivés el 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

Uelyárak i
Páholy 1 K , T. hely 60 flll., 
TI. he.iy 40 rill., III. hely 
'jo ni!., Gyermekeknek félár.

Megjelent ino.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (film) árjegyzékünk. Kívánatra ingben 
és bérmentve. Telelőn «4—20.

Ezon ezab idalmnzott Agy tö­
mör rósz ékből, rózdiszszel, erős 
aczélsodronybc;óttol 32 kor. 
Réz függonyrudak, 
teljes készlet4 50 K.
Réz ágy sndronybe- 
téttel 8C K Rczágy- 
csiszolás es javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11 50 K. Fa- 
kereitol 7.50K. Kár 
pitozoit matraczok 
minden kivitelben.
Vas- és rezbntoro at 
legolcsóbban szállít:

FROHÁSZKA JÁNOS gyáros
VI. Gróf Zichy Jetiő-u. 40. |

(Volt Uj-utcza.)

EZÜSTBŐL £s BLP/fCC/Z EZÜSTBŐL
©ISZtóR&m ALKALMI flJÁNDÉKOIÍ

A LEGELŐNYÖSEBBEN
R nfl hpim mzERTtiEpEN

Budapest. M.Etzsehetkörur 29. sz.
1 ít&i? A

/Ur.,V n*!-**7n

I{**%}£*$

VIOÉKI MÜOHÍÍiattKCKflE
ÁSUOOTZáSt 2QOO«W<WtZát ggRMENTVB

Polgár Sándor
Mafly. klr szabad, nyert 
orvosi ríü- és kötszeré»*

Budapest,
VII., Erzbébei-körat 50. sz.
Ajá1 Íja dúsan feh:: rclt raktá­
rit saját gyártmányú orvosi, 
sebészi és h fogápolási 

tárgyukba «.
Saját e\artroánvu magy. kir. 

szabadalmazó'* Polgár-féle

séz’T/tivöíio,
haskötő, gór.1-ér «-'.leni gur.imi- 
harisnya, orthopr-dhl U^-v.ülé- 

Iv'U. miiiá Vak (s lv'zek Mf». 
Valódi fvanrzia különlegességek 
Y. Uerguerand Uh párisi gyárból, 
ltoszleteu kepe» arjepyaék 

lugyen ©» bei mentve

Hamisítás ellen védve
10202. szóin nln<t.

A mär 31 óv óin n kerékpár 
világot uraló eredeti angol He ical Freiiiicr es The Chamoion

kerékpárokat dupla l irang-esapágy- 
g\ r,i ós szibadoijfivóval. 3 évi jót­
állással, minden árfelemelés nélkül 
szí guru.in nz eredeti gyári árakon 
ha. i í j és v koronás részletre 

adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
< ”ész vikigon létező ó. :;•••* k, ii-kparolihi-z külső és belső 
gum’inkit, csengőket, lánip.ikat, pvuáloknt . l tn*v* kat, konu 
szuka! és csészékét m i.t.-i f orcái műnk következtében mélyen
er^;;‘ :ií’S 30"/^ árleszallitással ?rTnS
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár én ulkutrd»z imjiykereHked<»k

Budapest, Vili., Józscf-körut 41, szám.
Fióküzletek Baiose lér 4, ós Budán, II., Margit-körul 0. íz. 

Fagy árjegyzékünk looo képpel ker-kpír 
és »IkatresziikrOl ingyen ea hérnien ve.
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világítási vállalata és a fémfonalas 
lámpa vezér képviselője

Budapest, VI., 
Gyár-utca 18.

Telefon 34—44.

Éiési tartama
átlag

1800 éra.
I írlámpát
teljesen pútol
Már eddig bevezetve:
Magyar királyi Várpalota.
Magy. kir. Operanaz. . nflagy. 
kir. Zeneakadémia Hazai 
bank r.-t. .% Hermanetzi
papírgyár r.-t Általános 
takarékpénztár r.-tAngol 
királyné szálloda (Hungáriá­
dul») Upor, Szalon és 

Bátori kávéház stb.

o

m
An.httKÉM

érzékeny
N.jy fe,y»er ár Jegyzik ingyen é, b érmen tve.^^\ i Hjtöli, ÜtilOliOO,

AUFRECHT és GOLDSCHMIED iÄ,
Budapest, VII., Ráhócxi-út 30, ajánlja

Pieper NiKoias Automata pisztolyt.
Cuk eieéraafli gyártmány eket tártuk raktáré«.

vasredőnyök, használtak 
és újak, hármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST. ÜliLŐI-UT 123. 

Telelőn 62—80.

Magyar Styria Kótőgepgyái
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb =V:
kötőgépek-^%

*zbhadai mázott zárakkal ellátva.
Teljes tanítás Ingyen. Árjegyzék bórmentve

Fol Jizsef LaiosÄÄÄ“

A Browninf-pisztoly to>elelcsitése 
6'35 null. Browning-patroMOK haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irániul, ki vau zárva. H 
»ellényxeebben eltér.

Ára 80 Korona. <30 Havirészlet 4 Kor. 
12 havi egyenlő részletre 72 dorona

Levágandó és houaank beküldendő.

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.
Ezennel megrendelőm Pieper Automata pisztolyt------- korona árban, fize­

tendő____ kor havi részletekben ------------------------ ----- -........ tél kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magain viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

Ül
Lakhely !- 
Keleti----
Név ét foglalkozás

Nagy f egyveiáijegyzóh Ingyen í» bórmentve.

MielőttGramofon 
Hegedűi 
Gzimtahm
Forgaiha ó ís Dn- 
müKödoha gszerek

V;- I. \ ' ...

bármilyen hangszert vásárolnál saját 
érdekében cselekszik» ha bekeri

Kétoldalú hann emezek
Fuvola

Rézíuvóhangszerek áruházának

Budapest, Váei-asfca 22,

Szállitnnk : Vadáezfeg -vécékét, re. 
wolvereket, fényképező keszétc. 
keket szinten kedvező részlet 
törlesztésre.

Gramofon lemezekből

Lemez mtlsor jegyzéket azonnal 
kutattuk

Képek és mttla okból nasy választék.
mmmsmmmsmsmaKm
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E hirdetési rovatban minden szó 
osryszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 til.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Delükből szedve 6 til.-rol fizetendő.

Pénzsse’írények
Smsznrtltaik ús újak, rend- 
kiviili olesfl áron kapható 
* budapesti pvnzszekrény- 
ralctfirban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ti—0. 28

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
ezikkokre, melyeket u ó- 
legos liijfisetéssel íegjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VIL, Barcso-tar 18. 
Telefon 87—Sü._______

ösemegssEőlöt,
fagymentesen csomagolva 
pos..:.kosaranként 3.50 K. 
csomegealma, pnpiriiéja 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraozklekvár kg. 1.80, 
mézeües szilvalekvárnak 
80 fill, különleges birs- 
al:;,alekvarnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcs-kivitel 
Csongrádról. 24056

HerdosM" osztat,
kosárüvegként 2.20, v ilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalma lekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról._____

Fajborakat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24056

Eezimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy ár jegy­
ekét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
rnSnvgvár. Nagymezö uteza 
4 6. szám-

Alkalmazást keres
3,6 éves, reálérettségizott 
fiatal ember, több évi iro­
dai gyakorlattal, ki a 
magyar és német nyelvet 
tökéletesen, a francziat 
némileg bírja, a levelezés­
ben, irattár- és raktár­
kezelésben, bérlajstrom- 
vezetés, tervrajzmásolás 
"S minden egyéb irodai 
teendőkben kellő jártas­
ság mi rendelkezik. Kezdő 
gépiró. Azonnal beléphet. 
Szives ajánlatokat o lap 
ld adóhivatalához ,P. A. 

jelige alatt kéretnek.

Ea fái a foga
v. bármely inas fájdalma 
ha van, küldjön czimomro 
öt koronát. Meglepetés! 
Ha nem használ, a pénzt 
vissza küldöm. Wcsel 
-József Palo. czn, Sáros m.

Kertes«,
akinek jelenleg külföldön 
egy kereskedelmi kerté­
szete 8 éven át bérletben 
van. minden kertészeti 
ágban kitűnő jártassággal 
hjr 45 éves, nős, gyermek­
telen, magyar német és 
tót nyelvet beszól. Nagyobb 
uradalomban egy megfe­
lelő íőkertészi állást keres, 
esetleg kastély, villa fel­
ügyelői. vagy hasonló bi­
zalmi állásra ajánlkozik. 
Óvadék képes. Szolgálatot 
elfogadhat megegyezés 
szerint. Szives ajánlatok 
..Megbízható 45“ jelige 
alatt továbbit a kiadó- 
hivatal.

Pénzszekrények
cs amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotnniny-utcza 19. sz.

aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiségét veszek és 
eladok. Kertész óks-erész 
Budapest, VII., Klráiy- 

u‘oza 85 szám.
— Telefonszám 95—48.—-

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 735

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Síp-utcza 8. szám,

Sö forint.

Varrógépek
egy uj valódi csa­
ládi Singer v.irró- 

tegép, zAvszekrény* 
'nyel 5 övi jutád Ássál

csakis

SÍNGER A.
mügépésznél

Epeit, fűiizlel Akácfa-u. 55.
Mindennemű varrógépek javítá­
sát a legjutányo.sahb árban el­
vállalom. Árjegyzék Ingyen.

Modern
urasági bútorai!
alkalmi vétele 

és eSadása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokbau.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Fercncz tél 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telelőn 14—09.

Stenográfia
Rákcczi-ut 00. sz. Magyar, 
német gyersirss - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Sienográfia“ Or­
szágos Gabetsbargírgyors- 
ir-.- és gepiro-i.kólában 
havonta uj magyar, német 
gyorsírni, gepirásl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Köve­
tező és vitairasi tanfolya­
mok. Okleveles gyorsiró- 
es kereslted Imi Iskolai 
rtsdís tanárok. Az intézet 
eokszoroslloesmásoló iro­
dája elvállal mindennemű 
irás us díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítósát, 
A „Kalligraf a“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákáozl-ut 60. I. em. 
Wem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású hkolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. m

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alan- és államvizdg -kra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszamvitoltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Káliay Zol­
tán jogi szemináriuma. 
Bpest, IV-, fflagyar-ntca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VL, Eózsa-u. 44.) Ne 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. esi

A legelőnyösebbrészletfizetésre
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

készpenzboni árakon a leg 
újabb xendszeru

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszer-telepén

Prospektus és árjegyzék 
ingyen. 64»

Budapest, Király-». 58.
*|»5ouán£^*j.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr . William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. -- Hölgyek remek 
keblet. Hit hét alatt 20 
Kilo gyarapodásért jót­
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen' és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország 
bél- Dobozonként 1 írt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII-, István-ut 11, n/l.

200,000 drb igen erős
r

-65

Hurutos
bdntalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Kéthy- 
féle cukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla. gyógyszerész Békés- 
Csabá n. Gyógyszert fi rba n 
kapható. 26796

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsár Sándor-
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessowüy-u. 9—11.

hocsi-arucsarnok
VII. Rákéczi-ut 72. sz. 
Magyarország legna­

gyobb kocsiraktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentvo. 26898

különösen szép közönséges é« 
vörös virág}! vadgesztenye, 

gombák A ez, gömbkoris, krsz- 
uistövK juhar, sth.. vegyes 
szomorufa, áru darabonként 
8ti tülértol feljebb, i millió

gyű mö 1 csfa
minden kelendő minőségben és 
< s.akis a lcgértvk«ise.bb fajban.1OO di*l> itímaf* a mi fai- 
választásunk szerint 50 korn 
—. na tói feljebb.

2 millió alma és körtevidoncz
1 és 'i éves in no /.rb io—so K.
Kepas foárjegyzék kívánatra ingyen

Gróf Batthyány Zsigmond
nradnlmi iut^/öhégc

Csend ak up. Ferencziak, Vasm.

BÚTOR
részletre is 

mélyen leszállított ár­
ban kapható a

Bútor-Udvarban, I
Budapest, VI,, Eoivös-u. 17.

(Andrássy-nt sarkán.)
Árjegyzék ingye/

GUMfifllI
és íranczia balhólyag külön- 

. legcsségeink u. m.:

„N EWERIP“, ,
2, 4 K-ért tuczatonként

„HERKULES“
3, S K-érj tuczatonként.

„GARANTIE“1
(elszakíthatatlan) 3, 5. 8. |

10, 12 K tuezatonkéiV.
Kaphatói

Glück, Schmidek | 
és Rosenberg

it úgy kereskedő ku él.

Epést, V<l„ Rakóci-ut 86/E. I
a keleti p. u. közelében.

Küldünk 3 mintát bérmentve I 
I kor. bélyeg beküldése után. | 
Szétküldés dlhkréten. j

Parlamenti
gyorsírók áibai vezeteíbt
magyar, német gx’orsi Fő­
iskola. DijigUm gépii A
oktató', iuagva,r. iLőmot 
'Íogaluuizíb. Kereskedői mi 
akadémiai I marok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
GyorsiroEg; estilet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta larlíovits Ivan
1808-ban Biztos állásköz-
vetítés. Nyitva .szeptember 
1 tó július 1 ig. Tltjého'/-
tstot küld a ti beisberger 
szakiSK4la. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. élőid. 
Gyár-utca 4.) Czimre vi- 
gsfizzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irúgépvzégektöl s 
ináé. hirdetésünket utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg.
getlen. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon át.

28084

Iflme. Valter
angol- és franczia. női sza­
bónő Budapest, Vili. ker.e i 
Fecske-utczía 8., I- em. 6. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi 
noniabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 őrá alatt készülnek.

Pénzelőlegsel
beraktározunk bútort, zon- j 

] gorát, automobilt, minden­
nemű gépéket és keres- j 

. kedelmi árut, vidékről is. \
: Bútorszállítást, költözte- 
í tést elvállalunk. Leg- 
1 szolidabb kiszolgálás. — 

Magvar Kereskedelmi Szil- 
I litási és Berakta óvási 

Betéti Társaság Budapest,
- VI., Király-u. 76. Király- 
\ színházzal, szemben. Tele- 
\ fon 119—05. 26997

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nrhzoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
karóni bútorok, sző­
nyegek es függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Hársiyné
VI!., Király-uto 23, I, er.
Kazlnczy-utosa sarok. 2C?

BiszkerikeöveTők
kérjenek árjegyzéket az 
Első mavyar dis-tenyő fa­
iskolatol. Tulajdonosa : 

C'opony Ede, Körmend. 
120 fajta tűlevelűink, 
lombfák, sorfák, dísz­
cserjék kaphatók! 5720

Ingóságodat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat HákÓCZÍ- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiöleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czcljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Saját gyártmányú
r rm-Bsr tik

Rézigy ............................. fit ió. —
Vasúiiv malraczczal — • 8..™
O-víiruiekisy ---------- ----  11 0
Sódrony;lgy-betét------- ---- a.oo
Vas- ós rézbmtorok gryárl

WElSzllPÓT
Király-utcza 99. sí.

TELEFON 67-91.

A szétküldés megkezdődül!

lm iáin ásni
darabja

6
FOFsSNT

Valódi Ttarczi kanárik, a leg­
finomabb énekturAkkal, fuvOlt- 
Os fülemlle-banggal, mély gyász- 
és Ívben ffördiilö énekkel. A 
lesfiijabb készülék'szerint beta­
nítva. -zeiffert-féle bangplas. 
HafUó api próbaidő. Kicserélés 
meg vau engedve Tcny-'sznns- 
ténv 1 forint do kr. tinuAri- 
tApÍAlék 5 kg. zsák, 1 frt 60 kr.

A. SAUER
Beierhöfen bei Karlsbad,

INGYEN!

Sérvkötő, í
mülátiah, műltmíi, míí- 
fiizöii, fámgépBh, egye- j 
nesfarfóh, haskötőkről ,
ós az összes betegápolási cikkek- \ 
rol szóló nagy képes Arjrgyzd- ' 
künkéi berkinek ingyen <:s t ér- 
mentve zárt bviiijkban küldjük. ,

UNIVERSALIS
SÉRVKÖTŐK

páratlanok, kis gnmmi nyomlap- j 
pal legnagyobb sérv is elzárhat* |

SÉRVKÖTŐK
egyoldalú 4-n, két old. s-as, 

gummtből 8—la korona.

Gummiharisnyak,
haskötők

uérték szerint készíttetnek.

+ Magyar Orvosi I 
Müszenár “p 

Budapest, VII.. Bákéci-nt 32.
(A Rdkus-kórházzal szemben.) 

VovtAé cinre ós n vörös kcrctttrc 
ügyeljünk.

Vadászfegyver
Ritka kedvesé alkalmi vétel,
cg> énként Is potom áron 
eladó. Közöttük Toplower- 
Inilcsu Lancaster 20 frt. 
Elürcfckvö Inkatszerke- 11 
zeni, modern Ha mm erlös 
35 forint. (irener-zárn. 
Biicksflinto 40 frt. Schnei 
lores Mannlicher 28 frt.
Kijectoros (tölténykivető) 
Hnmmorle?, 105 frt. Dril­
ling. valódi Krupp a- zél- 
esövekkol 65 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
Ding Web-dogglmmmorles, 
ugyanitt állalmi ajmdék 
tárgynk szebbnél-szeb idisz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gör--, Zeiss, Voigt- 
tündér cs más finom ény- 
k pezogep, perzsa szőnye­
gek és egy motor -erékpár 
nagyon o csőn azonnal el­
adó. ív E. Egyetcm-tí v 5. 
szám. Radónál.(Nom Egye- 
tem-uteza. Telefon 105 83.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LEPÓT
BUDAPEST, <343 

Liszt Ferenoz-tér 17. az

Á!lattu!ajdonosokna>, 
gazdáknak és állatkedvelőknek 1

Most jelent meg!

IVE BÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
Az állatvédő törvények példákban. 

80 képpel.
Irta K. Nagy Sándor. 

Második kiadás.

kitdja a Franklin-Társulat Bpest 
Kapható:

LAMPELR.
Fiai) rísz«*By.tár»aságBil, liuda- 
ve»1- W. fér.. Andra;>y-ul 21. st, 

48 rn-i'dvn UiDvvlvreakedesbeo.
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Nyomatott n Hazai Hírlapkiadó Bóezvőuytársasáír körforgó gépein, Budapest, V., Hvnvéd-utcza 10.


